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Ma délben több órai minisztertanács volt.

A házassági jog kodifikálása tárgyában össze­
hívott bizottság vasárnap Szilágyi igazságügyminiszter 
és ma Teleszky államtitkár elnöklete alatt üléseket 
tartott.

A dakoromanizmus és a magyar 
kultúrpolitika.

— Ajánlva a közoktatásügyi miniszter figyelmébe. —

Bizonyára senkinek sem kerülte el figyelmét, ki 
a lefolyt év nemzetiségi mozgalmait figyelemmel 
kisérte, az a nagy és sajnálatraméltó mozgalom, 
melyet összefoglalóan román kérdésnek nevezhe­
tünk. A mi a bécsi memorandumtól napjainkig 
történt s a mi egészében s egyes részleteiben csu­
pán szimptomája egy, a magyarság részéről végte­
lenül elhanyagolt betegségnek, meggyőzhetett kivé­
tel nélkül mindenkit arról, hogy a románság ré­
széről a magyar nemzetet és államot imminens 
veszély fenyegeti s hogy e veszedelem ellen küz­
deni nemcsak becsületbeli kötelességünk, hanem 
életünkbe és bőrünkbe járó dolog is.

Ezt körülbelül ma mindenki vallja, a ki figyel­
met fordított a román mozgalmakra, de még a 
legkiválóbb politikusok és publiczisták között is 
alig van valaki, a mennyire parlamenti beszédek­
ből, hírlapi czikkekből és magán beszélgetésekből 
erre vonatkozóan magamat tájékozhattam, a ki 
tudná, hogy a fenyegető veszedelem ereje mek­
kora, miben áll s ellene mily eszközökkel lehet 
és kell sikerrel védekezni ?

«Semmi sem nehezebb — mondja b. Eötvös a 
nemzetiségi kérdésről Írott tanulmányában —mint 
meghatározni nagy mozgalmak czéljait. Nem azo­
kat értem, melyek vezetőik által hirdettetnek . .. 
hanem azon czélokat, melyekért a nép a mozga­
lomhoz csatlakozik.» A nemzetiségi mozgalmak 
czéljainak meghatározása, vágyainak pontos meg­
állapítása végtelenül nehéz feladat átalában véve 
is, de különösen a román nemzetiségi mozgal­
maké nehéz, ha egyébért nem, már csak azért is, 
mert e törekvések, e mozgalmak lényegét, eszkö­
zeit és czélját mi, magyarok, jó formán még csak 
nem is tanulmányozzuk. Irodalmunkban e kérdés 
tanulmányozásához a szükséges eszközök sincsenek 
meg, magát a román irodalmat nemcsak nem is­
merjük, hanem miveltjcinknek 90° 0-ka még a 
románoktól legsűrűbben lakott részekben sem 
tudja, hogy ilves valami tényleg létezik-e ? Nem 
ismerjük, hogy a betegség a román népnek mek­
kora rétegét hatotta át. Legtöbben abban a Íri­
szemben élnek, hogy az egész csak egynéhány 
izgató alaptalan lármája, melyet törvénykezési 
vagy közigazgatási utón minden baj nélkül meg 
lehet oldani.

A betegséget csak ugv gyógyíthatjuk meg, ha 
természetét ismerjük és csak e természetnek meg­
felelő eszközök segitségévcl.

Ha a román nemzetiségi mozgalmak eredetét 
vizsgáljuk, könnyű belátnunk, hogy az egész kul­
turális alapon született meg, fejlődött és nőtt 
nagyra, hogy a román nemzetiségnek melegágya ép 
úgy a magyar kultúra volt, mint a saját nemzeti­
ségünkének s hogy e tünemény azon mértekben 
lett veszélyessé ránk nézve, a mily mértékben a 
magyar kultúra talajától elszakadt, idegen kultúra 
védő szárnyai alá menekült és önállósodott. Igv 
származván meg a román nemzetiségi eszme s 
ily utón lévén a magyarság és a magyar államiság 
ellenségévé, világos, hogy a védelmet nyújtó esz­
közök sem lehetnek mások, mint a magyar kul­
túra, illetőleg egy helyes és czélratörő kultura- 
politika fegyverei.

Maguk a román írók is elismerik ezt, az igaz, 
hogy csak negative, midőn azt mondják, hogy a 
ru nunizmus eszméje reakeziója azon magyar erő­
szakosságnak, mely a románságot, mint népfajt 
Erdélyből ki akarta irtani. Épen ötven éve múlt, 
hogy az erdélyi részek nagy patriótája, b. Wesse­
lényi Miklós a román nemzetiségi mozgalom kul­
turális természetét s ennek ily utón való orvoslá­
sát, mint helyest és egyedül lehetségest felismerte 
s eddigi elhanyagolását megrótta. Miután Szózat a

magyar és szláv nemzetiség ügyében czimü müvé­
nek 89. és következő lapjain konstatálta, hogy 
mennyi ok munkált közre s mennyi hiba követ- 
tetett el arra, hogy oláh népességünk tőlünk el- 
idegenüljön s távoltartassék, így folytatja: «Ellen­
ben sem nemzetileg velünk való egyesitésökre, vagyis 
magyarosításokra, sem hozzánk való édesitésökre 
s polgári érdekeinkhez való csatlásukra semmi 
sem tétetett. Népiskolák s népnevelés által lehe 
tett s kellett volna leginkább az oláh népességet 
magyarítani. Törvényhatóságok semmit s egyösek 
is oly keveset tettek ez ügyben valamit, mi mint 
csepp a víztömegben nem is számítható. Másfelől 
csak a nehány év előtt elhunyt egyesült oláh püs­
pök, Bobb János, egy millió forintra rugó alapít­
ványokat tett tiszta oláh szellemben — s a ma­
gyar nyelvet egészen elmellőző s kizáró nevelő- s 
tanitó-intézetekre.

Az erdélyi s a mennyire tudom, a magyarországi 
szélbeli oláh ezrednél pedig minden iskolában a 
német nyelv hozatott be. Ha ez tétetett volna a 
magyar nyelvre nézve, s a helyett, hogy most 
azok nagyjára már tudnak németül, magyarul tud­
nának, mi nagy közeledés lenne ez nemzetiségünk­
höz ! így pedig németekké nem lettek és soha 
sem is lesznek, de lett a szellemnek, miben nevel­
tettek, azon következése, hogy azon gyülölséghes, mit 
oláh létüknél fogva irántunk táplálnak, a németek 
magyarok elleni gyiilölsége is hozzá adatott.-*

II.
A román kérdés történelmének tanulmányozása 

nemcsak igen sok és fontos dologra megtanít, ha­
nem bizonyos tekintetben a kérdés megfejtéséhez 
a kulcsot is kezünkbe adja. Ez okból bátor va­
gyok a szives olvasót némi történelmi visszapillan­
tással untatni.

A ki a románság történetét tanulmányozta, 
tudja, hogy a mai román királyságban a román 
nemzeti eszme az újabb időkig mint öntu­
datosan ható erő nem működött. Még a 
XYI. század utolsó éveiben is Vitéz Mi­
hály vajda, kit a mai románság a dako- 
romanizmus hőse gyanánt tisztel, a rumun mai 
nemzeti nevet okleveleiben és rendeletéiben job­
bágy értelemben használja. A rumunság eszméje 
magyar földön keletkezett. Mátyás király hires tör­
ténetírója, Bonftnius a kor humanista szellemének 
megfelelően s ismerve Mátyás király családjának 
oláh eredetét, hogy ez eredetét az udvaroncz hí­
zelgésével előkelőbbnek mutassa fel, az erdélyi 
oláhságban Traján légionáriusainak egyenes utó­
dait vélte felismerni és Mátyás őseit egy állítólag 
Dácziába bevándorolt római Corvin-család tagjai 
közt lelte fel, mely Corvin-család Dáczia római 
kolonizácziója óta szakadatlanul Erdélyben élt 
volna. Bonfinius e meséje átment aztán a müvét 
forrásul használó nyugati tudományos irodalomba 
is úgy, hogy a XVII. század elején a Bethlen Gá­
bortól gyulafehérvári tanárul behívott Opitz Mar­
ton német költő «Zlatno» ezimü versében az er­
délyi oláhokat már mint a római légionáriusok 
utódjait énekeli meg. Ez a tudós mese és hagyo­
mány lassankint átszivárgóit az oláh fejede­
lemségekben élő egyes tudós egyházi férfiak mü­
veibe is, de minden igény és nagyobb jelentőség 
nélkül.

A tudós mese, mely magyar földön származott 
meg, magyar földön lett történelmi dogmává s 
később messzeható politikai követelmények alap­
jává.

A XVIII. század első éveiben ment végbe ha­
zánkban az oláhok nagy uniója a római kath. 
egyházzal. Bethlennek, Rákóczinak, Apafinak nem 
sikerült a XVII. században a kálvinista hitre való 
térítéssel a románságot közelebb hozni a magyar­
sághoz. Igyekvéseiknek csupán az az eredménye 
lett, hogy az erdélyi oláhság a szláv liturgiái 
nyelvet a románnal cserélvén fel, meglazította a 
köteléket, mely a szláv nyelvű orthodox egyház­
hoz fűzte s igy indirekte a későbbi időben a ka- 
tholikus unión fáradozó jezsuitáknak s a bécsi 
kormánynak munkáját könnyítettek meg, mert a 
szláv liturgiái nyelv elhagyásával kevesbedett 
száma azon kapcsoknak, melyek a románságot a 
szláv orthodox egyházhoz fűzték s a mely egy-

A megyék nyilatkozása.
Az ország valódi közérzülete szót kér 

az egyházpolitikai kérdésekben. Azok, a 
kik szenvedélyes elfogultságukban azt sem 
tudták bevárni, hogy a kormánynak puszta 
elvi kijelentései fogható alakot nyerjenek 
és hirdetett szándékai komoly gyakorlati 
próbák szerint legyenek megítélhetők, a kik 
lázas türelmetlenséggel siettek a legalsóbb 
néprétegek közé a fanatizmus üszkeit szet- 
hinteni és a törvényhozótestületet a fal­
vakon összetoborzott asszony- és gyer- 
mekaláirásokka! ostrom alá fogni, az övék 
az érdem, hogy megmozdították az or­
szágnak máskülönben oly apathikus, min­
den önálló kezdeményezéstől elszoktatott 
közvéleményét. Mint mikor hosszú der­
mesztő fagv után hirtelen sürü esőzés és 
olvasztó meleg szelek szétrepesztik a fo­
lyamoknak jcgpánczélját, az egyházi agi- 
táczidnak hatásai is felszabadították a 
magyar közvéleményt a tehetetlen közöny 
kérge alól, melyet az opportunisztikus 
kormányrendszer jeges lehellete hosszú 
időn át ráfagyasztott. A klerikális agitáczió 
esőzése az elzárt szűk völgyekben, hol 
közvetlenül a kemény rögöt éri, igaz, hogy 
sok álló mocsarat és iszapos ingoványt 
teremt, de az eleven nagy folyam, mely fölött 
csak a kemény burkot segített elolvasztani, 
szélesen hömpölyög előre és hatalmas 
hullámai a nemzeti haladásnak állandó 
nagy utjául szolgálnak akkor is, mikor 
majd a meleg napfény a hirtelen támadt 
mocsarakat és ingoványokat teljesen ki­
szárítja. Ezt az eleven igazi közvéleményt 
látjuk most megnyilatkozni a megyéknek 
felszólalásában. Somogy és Szepcs várme­
gyéket követte most Borsodvármegye a 
szabadelvű egyházpolitikai programúi egy­
hangú helyeslésével. Bizonyosan követni 
fogják a többi törvényhatóságok, megyék 
és városok abban a sorban, a hogyan al­
kalmuk lesz hozzászólni Somogy vármegye 
köriratához.

Borsodvármegye nyilatkozata kiválóan 
tetszik nekünk, és szeretnők, ha a többi 
törvényhatóságok ezt a nyilatkozatot fo­
gadnák el úgy szellemére, mint alakjára 
nézve követendő mintául. Abban, a mit a 
borsodi közönség határozott, nincs semmi 
elv előlegezett bizalom a kormány iránt, 
minőt a somogyi határozatból lehet kiol­
vasni. Borsodvármegye nem tartozik a 
kormánynak hódoló megyék közé. Bizottsá­
gában mindkét ellenzéki párt erősen van 
képviselve, együtt ők bírják a túlsúlyt, és 
mikor ezek a pártok a kormánypárttal 
megegyezve rokonszenvöket nyilvánították 
a kormány egyházpolitikai programmja 
iránt, csak tanúságot akartak tenni Bor- 
sodvármegyének dicső szabadelvű tradi- 
cziói és a magyar nemzeti egységnek egy- 
értelemmel elismert követelései mellett. A 
kormány iránti bizalom terére ezt a kér­
dést átvinni semmikép nem tanácsos, épen 
hogy a nemzeti öntudat igazsága tisztán 
megnyilatkozhassék. Mi is lehetne itt a 
bizalom tárgya? Hisz a kormánynak ja­
vaslatait még nem is ismerjük, és azután 
a mi országunkban, ho! annyiszor láttuk,

Hymen.
(A farsang végére.)

Régi igazság, hogy farsangon tánczolni kell s 
annyira a mennyire lehet, hódolni a régi szokás­
nak, s Hamvazó-szerda előtt oltár s pap előtt 
«Loltomiglan-holtcdiglan » -t esküdni.

Nagyfejü tudósok grand foliókat irtuk össze a 
tücskök s cserebogarak életéről. Az emberi lények 
egybekelésének e hagyományos időszakában talán 
nem érdektelen a mi párjaink «összeboronálásá»- 
rói megemlékezni néhány szóban. A figyelmes 
szemlélő mennyi körmönfont mesterkedésnek s tur­
pisságnak jönne nyomára! A nagy muzsika­
szóval őíszeverbuvált tánczmulatságok, melyeken 
annyi feslö rózsát kiser a mama féltő gondossága, más 
czéllal birnak-e. minthogy köréjük vonzzák a férfi 
világ esapodár lepkéit ? A mamák szörnvüködve 
csapják össze ezen vádra tenyerüket, hazugnak 
hirdetnek s rámondják, hogy házi tündérüket 
csakis a táncz iránti előszeretet csalta oda. Az 
udvarias férfivilág el is hiszi azt, az udvariatlan 
nem számit. A legények pogány Kain világa 
persze, hogy ráfogja a féltizenkettőkor tartandó 
misék fess hajadonaira, hogy csak azért járulnak 
a templomba isten szinc elé, hogy ott közelebbi 
Érintkezésbe jussanak a férfiak házasulandó egyéni­
jeivel, hogy azon szikra kipattanását provokálják, 
toely a szivet érve, a sírig tartó egyesüléseket 
v°nja maga után.

Láttuk őket ott női pompájuk egész teljében 
megjelenni, felhasználni az imádság ürügyét 
arra, hogy tán láttassák s csodáitassák magukat, 
d: mindig elhittük, hogy csakis a tiszta áhitat 
'•Le ősei istenházába. Végre, ha isten kegyelme 
h'-xyett egv férfiszivet nyertek, lehetnek ők arról ? 

izonyosan nem! Damaskusnak minden templomba 
vezető utján akad egv-egy férj, hogy ne akadna 
az istenházában? Mikor még — kishirdetések ha- 
^njain is terem — csak meg kell keresni.

A házasságkötések kérdésével foglalkozó egv 
mdu mese sem nélkülözi az érdekességet: A világ 

"ezdetének idejében a jó isten a menyeket ángya­
ik*3' s a fűidet emberi lényekkel népesítette be. 
_z emberek mind arkangyalok voltak, se férfiak, 

nők és a legnagyobb békesség s boldogság ural-
odott köztük.

hogy kormányok és államférfiak vallott pro- 
grammjaikat cserbe hagyták és ünnepélyesen 
tett Ígéreteiket megtagadták, meggyőződés- 
teljes ellenzéki hazafiakból ne várja senki, 
hogy bármilyen tetszetős és magukban 
véve örömmel fogadott kijelentésekért a 
kormányt bizalommal üdvözöljék.

Másról van itt szó, minthogy a megyék 
fölfelé kölcsönözzék bizalmuk, támogató 
erejét. A megyék nyilatkozatainak lefelé 
kell igazi sulylyal birniok. Azzal a vak 
agitáczióval szemben, mely több helyütt 
rémes és képtelen mesékkel ejti meg a 
tudatlan nép jóhiszeműségét, hogy feldúlja az 
ország polgári békéjét: a megyékben egye­
sült intelligencziájának pártkülönbség nél­
kül kell helyt állania azokért a modern 
nemzeti követelésekért, melyeket vala­
mennyi országos párt elismert, melyek Deák 
Ferencz hires egyházpolitikai beszéde óta 
minden komoly számba vehető magyar 
politikai hitvallásába foglalt. Arról le­
het vitatkozni, vajon a kormány kellő idő­
ben és nem valami titkos hátsó gondolat­
tal tolta-c egyszerre az egyházpolitikai 
rendezést a közérdeklődés előterébe. De ez 
mellékes szemponttá lett akkor, mikor a 
legtürclmetlenebb klerikalizmus rögtön har- 
czias állást foglalt el és a kezébe adott 
egyházi hatalommal a nép legkényesebb ér­
zéseit ok nélkül, szükség nélkül, igaz­
ság nélkül kíméletlenül izgatja fel a 
modern jogállam legelemibb, mindenütt 
elfogadott feltételei ellen. Nem kívánja 
senki a katholikus egyház papjaitól, sőt 
még más felekezetek papjaitól sem, hogy 
az egyházpolitikai kérdéseknek szükség­
szerű egységes megoldásában egyenesen tá­
mogassák az államot. Mindenki el volt ké­
szülve rá, hogy a dolgok benső természe­
ténél fogva ezeket a kérdéseket csak a szo­
rosan egyházi körök nélkül, és jó részben 
ellenökre lehet a szuverén magyar törvény- 
hozásnak ősi jogával elintézni.

De ezt az ősi jogot a magyar nép 
nem engedi megcsorbittatni. A féktelen 
klerikális agitáczióval szemben, mely most 
az alkotmányos szabadság legmetszőbb 
fegyvereit viszi harezba az állam jogai el­
len, a megyéken áll egyhangú szavukkal 
bebizonyítani azt, hogy ezekben a kérdé­
sekben is csak az átalános nemzeti szem­
pont és nem a kizárólagos egyházi felfo­
gás, csak az az átalános magyar gondol­
kozás és nem a Rómából küldött utasítá­
sok lehet döntő erejűek.

Nem a kormány állásának erősítéséről 
lehet szó a megyék nyilatkozataiban, ha­
nem a magyar állam ősi szuverenitásának 
megóvásáról és az egységes nemzeti érde­
kek biztosításáról. A kormányról álljon jót 
a kinek tetszik, ezzel a megyéknek csöppet 
sem kell törődniük; de a megyéknek nyilatko­
zása a szabadelvű, egységes és nemzeti 
egyházpolitika mellett döntő kihatással fog 
bírni a jövőre, és irányt fog szabni a ma­
gyar politikának az esetben is, ha a kor­
mány megszegné kötelezettségeit, vagy ha 
megbuknék és öröksége egy más kormányra 
hárulna. Sőt lehet mondani: a megyékben 
egyesült magyar intelligencziának hatalmas

Igen ám, csakhogy a menybeli angyalok a 
föld népének ezen véghetetlen boldogsága miatt 
szömvü irigységre fakadtak. Deputácziót indítottak 
tehát az egek urához s eléje tárták, hogy róluk, 
a menyek lakóiról mostohábban gondoskodtak, 
mint a föld népéről, melynek napjai a ragyogó 
boldogság örömével vannak elárasztva, mig nekik, 
az ég választottainak, egyhangú a mulatságuk, 
mely kissé unalmas, a mennyiben egyéb szórako­
zásuk nincs, minthogy a teremtés urát szinről- 
szinre láthatják.

A menyek ura végre megunja a sok szekatúrát, 
s kijelenti, hogy elégtételt fog szolgáltatni. Leszáll 
a menyországból, letelepedik a föld egy magas 
hegy csúcsára s maga köré hívja az embereket, kik 
illatos ligetek árnyában örülnek a legfőbb jónak.

Az előhívóit nép isten színe elé zarándokolt. A 
mindenható elővesz egy nagy kést s cgyenkint ketté- 
metszi az embereket, akár csak egy körtével tette 
volna. A kettémetszett alak egyik fele férfi a 
másik nő. Igv széthasította a föld összes népét. 
Azután ráfujt az összehalmozódott rakásra, mely 
ennek következtében hegyen-völgyön átvetődött s 
összekeveredett, mondván : keresse most mindenki 
a párját!

E nevezetes esemény óta megzavarodott a föld 
népének boldogsága. Mindenki keresi a hozzátar­
tozó testvérleiket. A kettémetszett alak azt az ala­
kot, melylyel egyesülve, egészet alkot, mint a hogy 
az a boídóg korszakban volt. Sokszor megtalálják 
egymást s akkor azt a boldogságot élvezik ismét, 
mélyért az angyalok irigységét keltették fel.

Hej ! de gyakoribb a tévedés s fájdalom,, csak 
akkor veszik észre azt, midőn már az em­
beri törvények értelmében egy egészet képeznek. 
Az ilyenek akárhogy igyekeznek egymáshoz törődni, 
nem sikerül nekik, a metszési lapok nem pasz- 
szolnak 1

Vegyünk elő ezer meg ezer körtét, melyek talán 
az első pillanatra hasonlóknak tűnnének fel, a kü­
lönböző metszetek lapjai sohasem egyeztethetők 
össze pontosan.

Köttetnek azután a «felemás» házasságok. Innen 
származik az «aggszüzek» s «agglegények» siral­
mas tábora, kik egész életben egyebet sem tesz­
nek, mint párjokat keresik, de meg nem találják. 
Innen származnak azután az oly keserves egyesü-

manifesztácziója ép akkor fog bírni na­
gyobb sulylyal, ha a Wekerle-kormány 
nem akarna, vagy nem tudna megfelelni 
elvállalt feladatának, a mi bizony nincs 
kizárva a valószínűségek közül. Igazában 
arra kell itt ügyelnünk, hog^ a kormány eset­
leges árulása, de még inkább a népnek 
hirtelen megtévesztése a klerikális agitáczió 
által ne juttassa veszedelmes hatalomra 
azokat a hagyományos tényezőket, melyek 
minden időben a magyar nemzet jogai cs 
érdekei ellen törtek. Ez az igazi ellenség.

Azt kell épen teljesen átérezniök az 
ellenzéki pártoknak, hogy a megindított 
harcznak következései még egészen más 
veszedelmekkel fenyegetnek, mint azzal, 
hogy a Wekerle-kormány marad-c, bukik-e. 
Több, több forog itt a koczkán, a mit ki­
vált a függetlenségi párt híveinek szivükre 
kell vénülök, több meg az egyházpolitikai 
követelések sorsánál is. A mindig vallott 
szabadelvű és nemzeti álláspont, cs a 
pártprogrammban határozottan kifejezett 
egyházpolitikai követelések is eléggé meg­
magyarázzák ugyan azt, ha a független­
ségi párt hívei helyeslésükkel kisérik a 
kormány újabb egyházpolitikai kijelenté­
seit. De nekik a dolgok jelen alakulatában 
nem lehet elfelejteniük azt sem, hogy ha 
az a szenvedélyes, kizárólagos felekezeti 
hatalomra törő izgatás, mely most népün­
ket megzavarni igyekszik, határozott si­
kert aratna, ez a századok ismételt és 
következetes tanúsága szerint elhúrithat- 
lanul oly elemek fölülkerekedésével járna 
együtt, melyek mindenkor a bécsi reak- 
cziónak legerősebb támaszait képezték 
hazánk jogai ellen. Sok jel mutatja 
már, hogy a bécsi reakezió lesben álló 
hatalma semmire sem vár ugv, mint az 
elvakult felekezeti agitáczió előhaladására, 
mely neki jó alkalmat szolgáltathat arra, 
hogy hazánk alkotmányos állása ellen újra 
merész csapást kísérthessen meg. A megyék 
nyilatkozásában nem az hát a kérdés, hogy 
Wekerle mellett vagy ellen — ez bizony 
most nem a mi gondunk — hanem a ma­
gyar nemzet mellett és a bécsi reakezió 
ellen. És nem érzett az . soha szivének 
benső idegeivel a függetlenségi párt nagy 
eszméi és nagy hivatása iránt, ha százszor 
is függetlenséginek vallotta magát, ki itt 
nem fogja fel, hová utalja őt a független­
ségi meggyőződés kötelessége, mit kíván 
tőle a nemzeti érzés és nemzeti hagyo­
mány sugallata!

Borsod vármegye nem szavazott bizal­
mat a kormánynak, de megértette az áta­
lános nemzeti eszmének követelését, ki­
fejezte a tiszta magyar gondolkozásnak 
igazságát, megóvta az ősi magyar hagyo­
mánynak erejét. Ebben találkoztak a pár­
tok, ehhez járult a borsodmegyei ellenzék, 
ezt támogatta teljes erejéből a borsodme­
gyei függetlenségi párt. Szépen, méltóan, 
az igazság öntudatával fejezte ki ez állás­
pontot Kovács Lajos, a borsodmegyei füg­
getlenségiek vezérszónoka. Borsodmegye 
példáját,ajánljuk az összes megyéknek, Ko­
vács Lajos beszédét pedig mindenütt a füg­
getlenségi párt híveinek, hogy utánok in­
duljanak.

lesek, melyeket látva az angyalok többé már nem 
féltékenyek földünk népének boldogságára.

Vannak könyörületes emberek, jó tantok, szere­
tetreméltó nagybácsik, nyerészkedésre alapított 
házassagközvetitő irodácskák, «pdrthie» lányokat 
kiszimatoló ágensek, kik agyafúrt leleményességet 
fejtenek ki abban, hogy legény és leánynépet ho­
gyan tereljenek Hymen rózsalánczaiba. Oh, nem 
tréfadolog a «megbízható közvetitő-»nek a «Há­
zasulandókéhoz intézett manifesztuma az újságok 
kis hirdetőjében!

A társaság is maga gondoskodik ezerféle alka­
lomról, hogy a fiatalságot összehozva, azok között 
az «igazi» fél varázserejét gyakoroltassa. Oh, ha 
az agyvelők és vesék belsejébe lehetett volna látni 
a bálok bruhahaja közepette, mennyiben lehetett 
volna az összekunkorodott kérdőjelet felismerni.

Vajon ez az-e ? csakugyan az az !
Igen ám, csakhogy gyakran a találkozás da­

czára ott terem a társadalmi állás s a hozomány 
kérdésének démona s bár az egymás boldogságára 
termett rokonlelkek felismerték is egymást, soha, 
soha ez életben nem egyesülhetnek. Oh, a pénz a 
sírig tartó fvigyek kötésénél nagy szerepet játszik.

Aranygalléros katonatiszt áll házasság kötése 
előestéjén. A jövendőbeli úrnő s parancsolónő vá­
szonra festett képét a falra szegzik, miközben a 
kutya-mosónak megmagyarázzák, hogy ez ám a jö­
vendőbeli. A hü szolga fülét vakarva, bámulja a 
példátlan szépséghiányban szenvedő úrnő hason­
mását, végre kifakad: Thyü ! A lánczos lobogóssát, 
be gazdagnak k 11 ennek lennie ! Végre az a bi­
zonyos lipótvávosi Áron sem nagyon törte magát 
az után, hogy épen azt a párt kapja, kit a hindu 
mindenható kihasított testéből. Minden jel oda 
mutatott, hogy csak pénzes -asszonyt akart fogni. 
Megszólít egy családapát, adja neki lányát tízezer 
forintnyi hozománynyal. «Dohát, Áron ismered te 
az én lányom?» kérdi az tőle. «Nemláttam soha», 
feleli Aron. «No ha nem láttad soha, elég 
lesz neked ötezer florin is, olyan szép.» «Jól van, 
hát mutasd nekem a te leányod ?» Az ismeretség 
megtörténik, a mikor Áron kijelenti a hüledező 
papának : «Egy krajezárt sem engedek a tízezer 
llorinból.»

Dumast is meglepte a napokban egy takaros 
párisi leány egy furcsa kérdéssel: Húsz éves,

tökéletesen szép, s jól nevelt leány vagyok — 
monda — kis újamban van mindaz, mit a felsőbb 
leányiskolákban tanítanak, irne itt vannak kitűnő 
képzettségemet igazoló bizonyítványok. De hát nin­
csen nekem egyebem, mint jó magam, égszínkék 
szemem s eperpiros ajakam. Mint az ó-világ 
bölcsei, vagy a csiga-biga, minden kincsemet 
magamon hordom, összehozhatok egy kis kelen­
gyét, van két rendbeli mélyen kivágott ruhám, 
melyeket a jour fixeken s elite bálokon hordok — 
egyéb hozományom nincs !

A fiatal tacskók belém bomlottak, a vének meg­
mosolyogtak, de komoly házasulandó nem jelent­
kezett". Micsoda ezudar társadalom ez, melyben 
ilven képzettségű leányt félre löknek, hogy a bár­
milyen képzettségű s alkatú milliomos leányt el­
vegyenek ! Nekem tehát nem jut férj, mit tegyek 
az istenért ?

íme a felelet, mit az irodalom nestora adott: 
Bajos a kérdés nagysád ! Az ön ízlésével s igényei­
vel, — miután dolgozni nem szeret — nehéz a 
megélhetés, mert eltartása sokba kerül. Ön meg­
kívánja jövendőbelijétől a biztos jövedelmező állást 
s vagyonos léteit, vajon rossz néven veszi, ha ő 
viszont öntől hozományt követel? Alázszolgája!

Ezzel a faképnél hagyta hölgyét, a mi nem na­
gyon udvarias egy gavalléros moralistától.

A hindu mindenható akkor, midőn a legmaga­
sabb hegyen ülve, kettévagdosta az emberiséget s 
a világ minden tája felé szétfujta azokat, lehetet­
len, hogy arra gondolt volna, hogy az egyes pá­
rok ismételt összeillesztésének kérdésénél a hozo­
mánynak, a pénznek oly óriási befolyása keletke­
zik. Ha rágondolt volna — tettét aligha elköveti.

A törökök, a khinaiak, egyáltalában az ázsiai 
férfiak ebben a tekintetben sokkal szerencsésebbek 
nálunknál. Ott a többnejüség divatos. Ha esetleg 
háremébe kerül olyan asszony, ki semmiféle rokon­
ságának nem képezhette másik «felét» az isteni 
felezés idejében — hamar vigasztalódik, hogy több 
szerencséje lesz, második, vagy harmadik fele­
ségével.

A régi perzsák is jól csinálták dolgukat. Elvet­
ték legelőször testvérüket, azután sógornőjöket, 
tantjokat, végre összes közelebbi s távolabbi rokon­
ságukat — mig végre meg nem találták az igazán — 
megfelelő1'.

Egyébiránt ugyanígy tették Izrael ivadékai is. 
Legalább azt lehet következtetni abból, hogy tör­
vényeik halálbüntetéssel sújtotta mindazokat, kik 
idegenekkel házasodtak.

Á mai tudós világ a vérrokonságot elítéli. Ugy- 
látszik, hogy a szemitafajriak épen nem vált hát­
rányára, mert a millióféle elnyomatás! kísérletek s 
antiszemitizmus daczára, ime mint a hamvaiból 
felujuló Phönix túléli mindazokat, kik tapsoltuk 
volna pusztulása felett.

Mi európaiak, kik méltányosak vagyunk, igazság­
talannak tartjuk a soknejüséget a nőkkel szemben. 
Ámbár ezen nézetünk kijelentésénél jó lett volna 
mindenesetre a keleti nőt is meghallgatni. Talán 
tetszik nekik a dolgok ily állása ? S ha igen, — 
abban az esetben jól van, a hogy van, mert a 
«mit asszony akar, — isten akarja.»

A tibeti asszonynál persze megint más regula 
járja. Az férjhez megy egyszer, azután megeskü­
szik legkedvesebb férfi testvérével, majd unoka­
testvéreivel, azután közelebbi s távolabbi rokonává’, 
szomszédjával, végre Péterrel-Pállal, tehet ő róla 
szegény, hogy legjobb igyekezete mellett nem akad 
rá «igazi»-jára ? Bizonynyal nem !

Egyébiránt a soknejüség divatos volt a nor- 
mand ősöknél s az ó-germánok számos törzsében. 
Az emberek a dolgok ilyen állása mellett egy 
cseppet sem ütődtek meg. Az asszonyok minden 
esztendőben rendesen fogadták a gólya áldását s 
a család szaporulata elég kárpótlásul szolgált az 
esetleg rövidebbet huzottnak.

Az emberek tehát minden képzelhető rendszert 
megpróbáltak az «igazi» megtalálásáért s vajon 
ezélt értek-e ? Aligha ! A sok aggszüz s agglegény 
az ellenkező mellett bizonyít.

«Eladó» hölgyeinknek a következő történetkét 
ajánljuk megszivlelésül.

Két vándor ballagott az országút poros utján. 
Útközben elértek egy kis erdőhöz, betértek utjok- 
ról egy perezre, hogy kiki vándorbotot keressen s 
faragjon magának. Péter alig hogy a sűrűbe lépett, 
azonnal talált magának egyet, de Pálnak rémséges 
fejtörést okozott a választás. Ez sem tetszett, — az 
sem tetszett! Egyszerre előbukkan messziről az 
erdőkerülő. Pál, hogy vándorbot nélkül hoppon ne 
maradjon, kétségbeesésében az első kezeügyé e 
eső ágat kapja elő s már most vándorbotjaikka
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háznak sok százéves uralkodását magok a román 
irók is szellemi rabságnak, nemzőtök egyiptomi 
sötétségének szokták nevezni.

Az unió létrejötte után a gör. kath. oláh egyház 
első jelentékenyebb püspöke Klein János Innocen- 
iius Balázsiul vára tette át székhelyét, hol egy 
bazilita kalugcr kolostort és papnevelő intézetet 
alapított. 1754-ben nyitja meg Kiéin1 püspök har­
madik utóda Major Gergely a gimnáziumot. És ez 
időtől fogva a kicsiny Balázsfalva, a XVII. szazad­
ban Apafi fejedelem magánbirtoka a román kultu­
rális élet középpontjává lesz. E jelentéktelen hely­
ségben ringott bölcsője a ma oly követelő és me­
rész rumunizmusnak; itt elte gyermekkorát, itt 
növekedett iíjuvá a nélkül, hogy mi magyarok 
erről csak sejtelemmel is bírtunk volna, hogy ma, 
mint felnőtt férfi felfegyverkezett kézzel követelje 
magának a magyar állam területének több mint 
egy harmadát.

Ugyancsak ez a Major Gergely püspök küldötte 
további kiképzésük végett a római Propaganda, 
kollégiumba Sin kai Györgyöt, Major Bútort és 
Klein Sámuelt. Ezek közül a legnagyobb és leg- 
elentékenyebb szerepet a rumunizmus történeté­

ben Sinkai György játszotta. Hogy ki volt ez a 
Sinkai, azt minden irni-olvasni tudó román tudja, 
mi pedig megtanulhatjuk Papin Hilarian felolva­
sásából, melyet Sinkai életéből, müveiről és esz­
méiről 1869-ben a bukaresti akadémiában tartott 
s a melynek végeztével az akadémia elnöke Pa- 
(l üléseit El iád így kiáltott fel « Uraim! nagy a mai 
nap, mert ma emlékezetét örökösitettük meg Sin- 
kainak. a legnagyobb románok egyikének, a román­
ság mártírjának.»

Életirója, Papiu Hilarian elmondja, hogy mig 
''inkai Rómában időzött (1774—1779.), az ottlevő 
régi emlékek, de különösen Trajanus hires oszlopa 
költötték fel benne a gondolatot, hogy megírja a 
románok történetét. Visszatérte után később meg 
is irta. de részint a czenzura, részint anyagi aka­
dályok miatt nem adhatta ki életében. Müvét a 
románok; krónikájá-nak nevezte s elmondja benne, 
hogv Traján elfoglalván Dácziát, a mai Erdélyt, 
légionáriusaiból és gyarmatosaiból keletkezett a 
mai román nép. mely a római uralom után is, 
mint állami életet éló nép lakott Erdély hegyei 
között egész a magyarok bejöveteléig. Hogy a ma­
gyarok bejövetelekor Erdélyben románok laktak, 
arról a história-irás egyetlen emléke sem beszélt 
Anonymus feljegyzéseit kivéve, mely 1746-ban 
jelent meg, tehát körülbelül 40 évvel azelőtt, hogy 
Sinkai krónikájába belekezdett. íme, magyar tör­
ténelmi kutforrás szolgáltatja a legerősebb alapot 
es fegyvert a dákoromán történetírás megalapító­
jának.

Sinkai szerint Gehn meghódol Tuhutumnak, ki 
olvformán, mint az idegen Anjouk vagy Habsbur­
gok a magyarok királyává lettek a nélkül, hogy 
ezért a magyarok olaszokká vagy németekké lettek 
volna, az erdélyi románok fejedelme lesz s orszá­
got alapit, függőségi viszonyban ugyan Magyaror­
szággal. de az állami élet számos feltételével ren­
delkező autonom jelleggel. Ez autonom jellegét 
csak Szent-Istvántól kezdve veszíti el, de azért 
Erdélyben a románság ezután is külön román 
arisztokrácziával és nemzeti léttel bír egészen 
1467-ig, mikor ezt elveszíti. Ez időtől kezdve a 
román arisztokráczia elmagyarosodik, a román nép 
pedig Sinkai idejekori szolgaságba sülved.

Sinkai nem adhatja ki krónikáját, de kiadja 
Majt r Péter a magáét, mely tulajdonképen máso­
lata Sinkaiénak — s igy lesz a bukaresti akadé-

ia ki nek szavai szerint a románok Móz- ívé. 
Ez újkori római triumvirátus harmadik tagja Klein 
Sámuel a dako-román grammatikát Írja meg, me­
lyet 1780-ban Sinkai ád ki javítva és bővítve, bi- 
zonvilékául annak, hogy a román nyelv anyja és 
alapja a klasszikus latinnak.

Érdekes tudni, hogy mind a hárman magyar 
nemesi családból származnak : Klein de Szád, 
Sinkai de eadem és Major de Dicsvssentmárton. 
Es még sajátságosabb, hogy a dákoromán törté­
netírás megalapítói közül kettő Sinkai és Ma­
jor. mint az egyetemi nyomda román ezenzorai 
és korrektorai huzamos időn át magyar állami 
fizetést élveznek, pedig elméletek jelszava: Dáczia 
a románoké! A magyarok Dácsiában csak bitor 
lók! S egyikök, Sinkai üidöztetve vallás- és nem- 
zetbelieiíöl, egy magyar arisztokrata családnál 
(ezegei gr. VYass) tálul menedékhelyet. De legsa­
játságosabb, hogy a román kultúra történetírói 
Sinkaiban a magyar zsarnokság mártírját látják 
agy mese alapján, melyet saját termékeny fantá­
ziájuk álmodott.

A dáko-roi-2.niziau3 politikai követelményei.
Mihelyt elkészült a történelmi dogma, nem ma­

radhatott el sok "dg a politikai követelés sem, mely 
e történelmi dogmára támaszkodott. 1791-ben

Bobb püspök az uniót csakhamar követő időkben 
szervezett gör. kel. eparkhia időrendben második 
püspökének, Adamovics Gerasimnak társaságában 
beadja kérvényét, a Supplex libellus Válacliormn-ot 
Bécsben ő felségéhez a császárhoz. Ebben azt ké­
rik, hogy ő felsége adná vissza a román nemzet­
nek azokat a jogokat, melyeket nem törvényes 
erő, hanem az idők igaztalanságai következtében 
veszített el, még pedig a múlt század folyamán.

Épen száz éve múlt az első becsi memoran­
dumnak !

Mondanom sem kell, hogy e kérelem az elvesz­
tett jogokat Sinkai és Major történelmi elmélete 
és tanításai alapján s argumentumaival kéri visz- 
sza : «E kérelem a mai napig — mondja a buka­
resti akadémia titkára, Maniu — evangéliuma és 
kátéja a Kárpátokon túl lakó (erdélyi) románok 
politikájának.»

E memorandumot megelőzően folyt le a Hóra- 
és Kloska-lázadás. Közönséges parasztlázadás volt. 
Boszu és rablásvágy vezette szomorú emlékezetű 
hőseit, de a későbbi román történetírás magasztos 
nemzeti eszméktől vezetett forradalommá tette. 
Densusianu, a ki megírta e lázadás történetét, azt 
mondja: «Örök dicsősége marad a román népnek, 
hogy már 1784-ben patakokba ontotta vérét a 
hamis állami és társadalmi elvek, a feudális ne­
messég és jobbágyság megszüntetésének érdeké­
ben.» (Revolutiunea lui Hóra 150. 1.) Az Aduna- 
rea Nationala czimü újság (1869. június 24.) 
azt irja: <A modern európai történelem két nagy 
eseménye vett irányt vagy legalább született meg 
a mi földünkön adott jelre, úgy mint 1. a fran- 
czia forradalom, 2. az olasz meg a német egység. 
A franczia forradalom csupán folytatása Hóra 
forradalmának, azzal a különbséggel, hogy a 
Hóra-félének a szocziális irány mellett nemzeti 
iránya is volt». Érdekes olvasni, hogy Maniu G. 
a bukaresti Athenaeum felolvasó termében a múlt 
évi márczius hóban «-az irodalmi és politikai eszmék 
kölcsönösségéről» tartott felolvasásában miként kap­
csolta össze e parasztlázadást a Sinkai, Major, 
Klein-féle történeti és filológiai mozgalmakkal.

Hogy ennek a nagy nemzeti (?) forradalomnak 
mi volt magasztosan humánus czélju, azt igen 
szépen megmagyarázzák ugyancsak Densusianu 
következő szavai: «A román kapitányok a forra­
dalmat egész Erdélyre ki akarták terjeszteni, a 
nemességet és az összes magyarságot kiirtani, ki­
véve azokat, kik megkeresztelkedtek és a román 
vallást felvették. És ez utóbbi nem a vallásos tü­
relmetlenség jele volt, hanem biztos eszköz a ma­
gyarok végleges románositására. A magyarok ural­
mának meg kellett volna szűnni s az országnak 
a románok kezeibe jutni, természetesen az osz­
trák ház uralma alatt... Ezek voltak azok a hagyo­
mányos ideák, melyek a történelmi jog es az oláhok 
Erdélyben való ősrégiségén fejlődtek ki.»

A Sinkai-Major-féle elméletből kisarjadzott dáko­
román történetírás igen szépen összeáliitotta az 
oláh forradalmi hagyományok lánczolatát is. Kimu­
tatja, hogy az 1437-ki állítólagos oláh forradalom­
tól kezdve, mely az oláh-ág jogvesztését vonta 
volna maga után, időről-időre folytonosan ismét­
lődnek c lázadások, mint véres tiltakozások a ma­
gyar zsarnokság ellen. Hogy egyikök-másikoknál 
még a Dózsa lázadása is oláh lázadás, az 
nem szokta zsenirozni az oláh történet­
írást, mely komolyan állítja, hogy a nagy ma­
gvar oligarchák: Gara és társai Hunyadi Lászlót 
csak azért intrigálják halálba, mert az oláh nem­
zeti szméknek volt daliája.

Ha kezünkbe vesszük Balccscunal; Vitéz Mihály 
ról Írott könyvét, elolvashatjuk nemcsak az ere­
detre vonatkozó kontinuitás, hanem a forradalmi 
törekvésekre való kontinuitás elméletét is. Elmondja, 
hogv a románoktól lakott területeknek egy állammá 
való egyesítése mint vágy és tradiczio élt minden 
román lelkében s hogy ez a regi időkben is az 
volt, mi ma, tudniillik jog és kötelesség 
hogy ennek megvalósításához 
egyébre szükség, mint egy 
kardra. A magyar zsarnok-ág

s
nem volt vs nincs 
hatalmas román 

ellen való gyűlölet,
mintegy megtestesült minden egyes románban es 
ezért valahányszor a Kárpátokon egy román zászló 
lobogni kezdett, megrendült az egész Erdély : ;
románok a reménytől, a zsarnokok pedig a féle 
lemtől.

Egv kissé c dolgok előzetes felhozásával eltér­
tem előadásom történeti fonalától, de szükségesnek 
tartottam rámutatni, hogy a Sinkai-Major-Kdein 
féle román irodalmi renaissance, micsoda virágo­
kat hajtott és minő gyümölcsöket termett.

A mondottakból is könnyű 
romanizmus kulturális bölcsőben ringott s irodalmi 
dajkáias mellett nőtt politikai követeléssé. És vajon 
ezzel szemben mit tett a magyar tudomány, iro­
dalom cs kultur-politika ? Semmit. A Supplex 
libellust leküldötték az erdélyi gubernium utján az

átlátni, hegy a dáko-

országgyüléshez, a hol ősi s máig híven megőr­
zött szokás szerint ad acta tették. Az ország kor­
mányzata nem látott benne semmi veszedelmet, 
pedig csak hat éve múlt a Hóra-lázadásnak. Csak 
azt akarom megjegyezni, hogy ezt a kérvényt egy 
magyar nemesi családból származott hivatalnok, 
Méhes tanácsos fogalmazta. Érdekes tudni, hogy a 
jelen évbeli hírhedt bécsi memorandumvivő kül­
döttség elnöke dr. Bocs János (Ratiu) is magyar 
nemesi családból származott, és hogy Flórának is 
biztos embere s tanácsadója Bécsben Engedi Fe- 
rencz István udvari ágens szintén magyar nemes 
ember volt.

A magyar tudomány Sinkairól és társairól 
abszolúte nem vett tudomást, de a mesemondó 
Anonvmusra feltétlenül esküdött. Mikor a Supplex 
libellns ismeretessé lett, egy erdélyi szász tudós 
Eder Károly adja ki czál'oló megjegyzésekkel, de e 
jámbor szász igyekvését ki méltatta volna tudó­
saink közül figyelmére ? Az igaz, hogy egy szegény 
magyar piarista gimnáziumi tanár, Bolla Márton 
is könyvet irt, melyben az oláh kontinuitás és az 
oláh követelések történelmi alapját tudományos 
érvekkel megtámadja, de nincs pénze s müve kéz­
iratban hever máig is a budapesti piaristák könyv­
tárában. De ha kiadta volna is könyvét, mi 
eredménye lett volna ? A magyar tudomány oly 
csekélységekkel, mint az oláh kérdés, ez időben 
nem törődött. A kormány férfiai részéről pedig 
abban az időben sem volt divatos dolog gimná­
ziumi tanárokra hallgatni, legkevésbé pedig nem­
zeti fontosságú politikai dolgokban.

IV.
A XIX. század elején már meg volt Írva a da- 

karománizmus tudományos históriai és filológiai 
elmélete s megfogalmazva politikai programmja. A 
magyar tudomány, a magyar politika és a magyar 
kormányzat észre sem vette, figyelmére sem mél­
tatta. Az ezután következő időkben a románság, 
mint nép is, mint kulturális tunyező is fejlődött 
szakadatlanul és megdöbbentő módon. Az a 2—301) 
ezer oláh, amennyit a XVII. század végén Erdélyben 

téritgető jezsuiták konstatáltak, már e század 
huszas éveiben meghaladta az egy milliót. A ba- 
lázsfalvi püspökség után még a múlt században 
megalakult a nagyszebeni gör. kel. püspökség s 
a nagyváradi gör. katli., melyeket egymásután 
követnek a szamosujvári s a lugosi gör. kath. 
püspökségek és újabb időkben az aradi és a ka- 
ránsebesi gör. kel. román püspökségek. E püspök­
ségek körében iskolák, papnevelő intézetek, tanító­
képzők és gimnáziumok keletkeznek. A papság 
értelmi színvonala folytonosan emelkedik. A nép 
körében az irni-olvasni-tudás nem lesz ritkaság. 
Az egyes püspökök, mint \\ esselénvi után Bobb- 
rói említettük is, bőkezű alapítványokat tesznek 
kulturális us román nemzeti czélok szolgálatára. Mind­
erről az erdélyi és magyarországi kormányok tudo­
mást se vesznek, annál kevésbé gondolnak pedig 
.arra, hogy c mozgalmak esetlegesen a magyar 
nemzettel és állammal szemben ellenséges irányú 
szellemnek is lehetnek melegágyai. Egyáltalán 
Wesselényivel szólva < sem nemzetileg velünk! egye 
sitésőkre, vagyis magyarosításokra, sem hozzánki 
édesitésökre s polgári érdekeinkhezi csatlósukra 
semmi sem .tétetett.» Kormányzatunkat a magunk 
kultúrája sem érdekelte, annál kevésbé az oláhoké. 
Kulturailag teljesen magukra hagytuk őket.

Nem igy cselekedtek Bécsben. A naszódi és bá­
náti határszéli oláh ezredek területén relative 
korhoz képest kitűnő népoktatásról gondoskodik a 
katonai kormány. A tiszti állások megnyílnak a 
román határőrük fiai előtt s ezek az újonnan meg­
nyílt pályán a legmagasabb fokig emelkedhetnek. 
Megtanulnak németül, részesei lesznek a német 
kultúrának, mely tagadhatatlanul magasabb és érté­
kesebb. mint a magyar. Nemcsak megtanulnak 
németül, hanem annyira liozzáédesednek az osz­
trák császári kormányhoz, hogy tulu várnak min­
dful. Lojalitás és magyargyülölet egymást kiegé­
szítő fogalmak lesznek lelkűkben. Az igaz, hogy 
megmaradnak románoknak, de újra Wesselényivé 
szólva, nevelésüknek meg lesz az a következ­
ménye, hogy azon gvülölséghez, mit oláh létöknél 
fogva irántunk táplálnak, a németek magyarok 
elleni gyűlölete is hozzáadatik.

Ha ezt tekintetbe vesszük, könnyű megértenünk 
hogy mint lett meggyőződéssé a román nép kö­
rében, hogy a magyar elnyomással szemben őket 
csupán az osztrák császár védelmezheti meg. így 
találhatott hitelre, hogy Hóra a magyarok kiirtá­
sát 11. József császár akaratával és parancsolatá­
val (cu vola si poruncu imperatului) kísérletté 
meg. Ezért mondja Densusianu, hogy «I[órának 
állandó tartózkodása bármi vallomást tenni az 
itélőszék előtt azt a históriai igazságot illető­
leg, eléggé alapos meggyőződést kelti bennünk, 
hogy a császár Hérával igen behatóan megbe­

szélte ez igen nyomós reformkérdést Erdélyben.» 
Ez adja a kulcsot kezünkbe ahhoz is, hogy a je­
lenlegi román izgatok hazug lojalitással a román 
nép védelméért miért szeretnek a magyar király- 
lyal és kormányával szemben az osztrák császár­
hoz appellálni, néha meg is fenyegetve minket 
Hóra-reminiszczencziákkal, mint például Baritiu 
1884-ben a nagyszebeni sajtóbiróság előtt: «A 
magyar kormány Bórától és Kloskától való 
félelmében követelte a román görögkeleti kon­
gresszus elnapolását. Mi azonban azt kérdez­
zük, hogy mit fog tenni a kormány akkor, 
hogy ha azoknak szelleme csonttá és hússá 
testesül s három millió nevében visszakövetelik 
majd az elrabolt jogot és szabadságot, de nem a 
kormánytól, hanem egyenesen az elfelejthetetlen 
József dédunokájától, a ki mint amaz másodízben 
megparancsolandja majd a román népnek a rab­
ságból való felszabadítását.»

E sorokat olvasva, ha sértő szerénytelenség nem 
volna, azt szeretném kérdezni: vajon mit szándéko­
zik tenni a kormány, hogy Hórának és társainak 
szelleme csonttá és hússá ne testesüljön ? mert hogy 
román polgártársainknál históriai elméletté s poli­
tikai dogmává testesült, az nyilvánvaló dolog.

1893

Az egyházpolitikai kérdések.
Borsoüinegya — mint miskolezi tudósítónk táv 

iratozza — ma tartotta első évnegyed! rendes köz­
gyűlését báró Vág Béla főispán elnöklete alatt. A 
gyűlésen a megye kiválóbb vezérférfiai majdnem tel­
jes számban jelentek meg. Jelen voltak báró Rad- 
vánszky Géza, Miklós Gyula és Ödön, Mclczer 
Géza orsz. képviselők, báró Vág Elemér, Foltin 
János miskolezi prépostplébános, Brezovag László, 
Xifkovics Emil, Lengyel Sámuel, dr. Popper Jó­
zsef Lichtenstein József, Soltész N. Kálmán kir. 
tanácsos polgármester, Bizony Ákos, Kovács Lajos.

A gyűlés egyik kiváló érdekes pontja volt az egy­
házpolitika kérdése, mely Orczy Gyula indítványa 
folytán került napirendre. Orczy Gyula ugyanis indít 
ványozta, hogy a Wekerle-kormány egyházpolitikai 
álláspontjának támogatásáról a megye a kormányt 
biztosilsa. Ez irányban a főispán elnöklete alatt érte­
kezlet volt, melybe az összes pártok vezérférfiai be 
vonattak. Az állandó választmány a közgyűlés elé 
következő indítványt terjesztette :

Borsodvármegye törvényhatósági bizottsága a kor­
mány egyházpolitikai programmját örömmel és ro- 
konszenvvel fogadja, a kötelező polgári házasság 
behozatalát üdvözli s a kormányt sajtit hatásköré­
ben, a vármegye hagyományaihoz híven, támo­
gatni kész.
A javaslathoz előszűr Foltin János prépostplébános 

szólt, ő formai okokból is kifogásolja az indítványt, 
mivel a napirendre kitűzve nem volt s így kerülő 
utón jutott a közgyűlés elé. Érdemileg nézete az, 
hogy a megindult egyházpolitika és polgári házasság 
nem annyira szabadelvű, mint azt magunkkal elhitetni 
akarjuk. Szerinte az ország lakosságának csak tiz 
százaléka kívánja a polgári házasságot, kilenezven 
százaléka pedig határozottan ellenzi. Indítványozza, 
liosy az indítvány a jövő közgyűlésen tárgyaltassék.

Kovács Lajos (a függetlenségi párt elnöke) meg- 
czáfolja Foltinnak az alakiságra nézve tett kifogásait. 
Kijelenti, hogy daczára, sőt tekintettel pártállására, 
az indítványt elfogadja. Kijelenti, hogy ez nem bizalmi 
kérdés, mert a kormány kontemplált intézkedéseit 
minden párt magáévá teszi. Azon indítványt terjeszti 
elő, hogy a felirat ne a kormányhoz, hanem az or­
szággyűléshez intéztessék és kimondatni kívánja, hogy 
a kormány felhivassék, miszerint a ezéiba vett intéz­
kedések minél gyorsabban foganatosíttassanak.

Mclczer Gyula alispán sem tartja a dolgot bizalmi 
kérdésnek, mert a varmegye a Wekerle-kormányt 
már megalakulásakor biztosította bizalmáról. Óhajtja, 
hogy Borsod áiíást foglaljon a polgári házasság elle­
nében megindult országos mozgalom ellen. Nem he­
lyeselheti az országgyűléshez intézendő feliratot. Elfo­
gadja az állandó választmány javaslatát.

Miklós Gyula szerint nem volna értelme, ha a 
felirat nem a kormányhoz, hanem az országgyűléshez 
intézteinek. A sürgősségre nézve csatlakozik Kovács 
indítványához. A javaslatot elfogadja.

Kovács és Foltin ujabbi felszólalása után elnökló 
főispán kijelenti, hogy az állandó választmány ja­
vaslata Kovácsnak a sürgősségre nézve tett indítvá­
nyával egyhangúlag el fog ad tátik.

Zágráb, február 13. Slrossmayer püspök 
böjti pásztói-levele, mely ötvenöt sűrűn nyomtatott 
lapra terjed, határozottan ellene fordul a polgári 
házasságnak, a mely — a püspök szavai szerint —

nem csak megsértése, hanem lealacsonyitása a 
kereszténységnek.

Nyitra, február 12. Az itteni Korona szállóban ma 
gróf Zamojszlcy Jenő meghívására megjelent vagy 
ötven lelkész, a kik a polgári házassággal szemben 
állást foglaltak. Az értekezlet elnöknek Zamojszlcy 
grófot, jegyzőnek dr. Tóth püspöki könyvtárnokot 
választotta. Majd " dr. Bangha István főkáptalani 
ügyvéd felolvasott egy a jelenlevőktől jóváhagyón 
emlékiratot, melyet gróf Zichy Ferdinand közvetíti, 
sévcl a főrendiház elé fognak terjeszteni. Az értekez­
let egyúttal elhatározta, hogy a memorándumra mi. 
nél több aláírást fognak gyűjteni.

A kassai püspök Bubics Zsigmond pásztorlevele a 
polgári házasságról a következőleg nyilatkozik:

Azt tudjuk, hogy a kormány programmjába felvette 
a polgári házasság behozatalát. Hogyan tervezi ezt 
minő felfogása van a házasság felbonthatatlansága te. 
kintetében — mert hiszen a katliolikus házasság leg­
lényegesebb kellékeinek egyike az, — minő külső 
formák közé akarja a házassági szerződés megkötését 
utalni, fenn fogja-e tartani és pedig kütelezőleg-e vagy 
csak megengedesképen a szerződésnek egyszersmind 
egyházi közbenjárással való szankezionálását, és ha igen, 
ezt előlegesnek vagy utólagosnak fogja-e elrendelni ? 
mindezekre nézve ma még nem adhatunk feleletet, mert 
nem ismerjük a kormánynak szándékait és terveit. A 
készülőben levő polgári házasság tekintetében tehát a 
ti kötelességtek, tisztelendő testvérek az, hogy vala­
hányszor erre kedvező az alkalom, a szószékről s a 
keresztény hitoktatás alkalmával hirdessétek híveitek­
nek : hogy a házasság épen olyan szentség, mint a töb­
biek ; hogy a házasság felbonthatatlan, hogy a házasság, 
nak csak akkor van meg szentségi jellege, ha azon 
egyházilag törvényes formák között köttetik, melyeket 
a tridenti zsinat e tekintetben előír. Minthogy azon­
ban a mi ügyünk igazságos, minthogy azért csak 
tiszta és nemes fegyverekkel szabad küzdenünk, 
minthogy a dolog szentsége, komolysága és fontos­
sága megkívánja azt, hogy érte és mellette csak 
hozzá méltó fegyverekkel küzdjünk, óvakodjatok oly 
fegyverek használatától, melyek nem állanak össz­
hangban állásunk komoly fenségével, papi öltö­
nyünk tiszteletreméltóságával. Izgassatok, tisztelendő 
testvérek ! izgassátok híveiteket szent életre, az egy­
ház törvényeinek és parancsainak teljesítésére, a jó 
cselekedetre, izgassátok őket arra is, hogy a midőn 
férfi és nő házassági frigyre akar lépni, tartsák min­
denben szem előtt azt, hogy a házasság is olyan szent­
ség. mint a többi. Krisztus urunk által rendelve, hogy 
azok, kik e szentségben való részesülésre hivatvák, ab­
ban ne csak ideiglenes, de majdan örökkévaló boldog­
ságukat is megtaláljuk s azért szükséges, hogy e szent­
séghez is úgy járuljanak, mint a többihez, tiszta 
lélekkel, jó lelkiismerettel, tiszta szándékkal. De 
— kerüljétek az izgatás azon nemét, mely nem tudja 
megválogatni az egyházi szószékre illő szavakat, me­
lyek nem azon Szentiéleknek szavai, mely a szószék 
felett galamb képében felettetek lebeg, melyek a he­
lyeit, hogy a keresztény híveket oktatnák, buzdítanák, 
lelkét megnyugtatnák, bekével töltenék el s szeretetre 
buzdítanák egyéb polgártársaik iránt is, kikkel együtt 
egy hazának gyermekei, az ellenségeskedés, a gyűlő- 
' t* csiráit elhinteni alkalmasak. És akkor is, ha nemle
az egyházi szószékről beszéltek e tárgyról, fontoljatok 
jó! mag minden igét, mely ajkatokról elhangzik, jól 
meggondolván, hogy szent dolgokat csak szentül sza­
bad tárgyalni, jól meggondolván, hogy az emberek 
bennetek mindig és mindenütt első sorban a papot nézik. 
És egyelőre ne is a polgári házasságról beszéljetek, ha­
nem a keresztény házasságról, arról, minőnek kell a 
jámbor keresztények házasságának lennie, hogy isten 
áldását kinyerhesse. De van még egy kötelességtek e 
tekintetben, tisztelendő testvérek, s ez az, hogy imád­
kozzatok és kérjétek istent, távozlassa el egyházunk­
tól azt a veszedelmet, mely a katholikus házasság 
megrontására vezethetne. Az örök bölcsesség tudni 
fogja, miképen siessen segélyére Krisztus egyhá­
zának 1

Említem fentebb, hogy a házasság szentségének 
tervbe vett megrontása ellen a híveknek is vannak 
teendőik. És e teendők legfontosabbja az, hogy 
azon híveink, kik az állami törvények alapján élve­
zik az úgynevezett választói jogokat, hassanak 
oda, hogy képviselőjük, ki az ő s az ország érde­
keit van" hivatva a nemzet gyülekezetében képvi­
selni, tudomást nyerjen arról, miképen gondolkoznak 
választói a tervbe vett polgári házasságról. Alkotmá­
nyunk szerint, mint azt jól tudjátok, utasítás a kép-

őt vilá- 
választók

bizonyos kérdésekről. Adjatok tehát, tisztelendő test­
vérek e tekintetben is irányt híveiteknek, de kerül­
jetek ebben is az izgatást, kerüljétek a méltóságtokkal 
össze nem férő eljárást, kerüljétek a tanulatlan cs 
tudatlan föld népének felizgatását és csak akkor 
s oly helyeken tegyétek szóvá a polgári házasság kér­
dését, a hol oly hallgatóság áll előttetek, mely meg 
képes érteni azon sokszor hajszálfinomságu jogi meg­
különböztetéseket, melyeken gy ikrán valamely fontos 
kérdés megoldása megfordul, jól meggondolván, hogy 
a tudatlan népnek bevonása oly küzdelmekbe, melyek­
nek az lényegét meg nem érti, vészihozó lehet és a 
nép, ha egyszer szenvedélye fel van korbácsolva, nem 
néz barátot, nem ellenséget, hanem ront, pusztít ott 
is. azt is, a mihez hozzá sem nyúlna nyugodt, szelíd 
higgadtságában.

viselőnek nem adható, de igenis fel lehet 
gositani arról, hogy hogyan vélekednek a

ellátva, folytatták utjokat. Az ut fáradalmainak 
folytatása közben vették észre a botok különbsé­
gét". Peleié szép, erős, egészséges volt, melyre 
gazdája bátran támaszkodhatott. Bálé görcsös, 
vézna, haszontalan dorong, melyet gazdájának te­
ller volt czipelnic.

Meg vagyok győződve róla, hogy minden busz 
évet meghaladott leány megértett. A XXX-et túl­
haladott legényemberekkel szembe a példázgatás 
kenetteljes volta alig ha használna valamit. Velők 
szembe más hathatósabb kúrával kellene élni, 
melyet egy uj Lykurgus a következőleg tákolna 
össze: Minden XXX-et túlhaladott agglegény- 
évi jövedelmének fele «agglegény »-adóban le­
vonandó. Az illető nem lehetne az állam­
nak sem választó, sem választható polgára. Ila 
állami hivatalnok, fosztassék meg hivatalától, ha 
nősülni nem akar. Részesüljön fizetésemelésben 
a szerint, a mint gyermekeinek száma növekszik, 
de a nélkül ne is merjen arra gondolni. Ha leány- 
világunk megértené az allegóriát s okulna belőle, 
ha agglegényeinket törvény regalázná : nem akadna 
hölgy", ki kétségbe esik, mert farsang végén férj­
hez nem mehetett, a papák zsebei sem ürültek 
volna ki a bálok «férjhajszolás!» költségeinek fize­
tésében, agglegényeink száma is ritka volna, mint 
a fehér holló s népesedési szaporodásunk növe­
kedést mutatna, bárha a Szaharát népesítenénk 
is be! T—i Sz.

IBOLYA.
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— A kávéjok egy fityinget se ér. Fia nekem a 
feleségem ilyesmit adna innom, válópert indítanék 
ellene. De senkit sem olyan könnyű elbolondi- 
tuni, mint egy milliomost... Uraim, monda az­
tán fennhangon, — elhagyom önöket; várnak 
Monacóban.

— Ki várja ?
— A manóba is, hát a croupier ! Van vagy 

ötven elveszíteni való aranyam. Esteli tiz órára 
végkép ki leszek fosztva, s ha majd kijövet talá­
lok egy takaros fát, aligha fel nem kötöm rá ma­
gamat ... Imádkoznak aztán a lelki üdvösségemért, 
ugyebár ?

csatíako- 
biliárd-terembe, 

1 allani lehetett a golyók összeütődését.
kérnem ?

S áíalános kaczagás közt távozott.
Egv pillanattal utóbb Bons Nellához 

zott, Golomin pedig bement 
honnan

— Szabad egy pillanatnyi figyelmet 
szólt Ibolya a herczeghez.

— Kérem, rendelkezésére állok.
— Bocsánatot kérek, de nem szeretném, ha va­

laki . . .
— Félbeszakítaná a beszélgetésünket ? egészité 

ki meglepetten a herczeg. — Kérem, menjünk 
be ide.

Azzal benyitotta egy kis pipázó-szoba ajtaját, 
meghajtotta magát s előrebocsátotta a leányt, az­
után széket tolt ebbe, levetette magát egy divánra 
és jókedvűen mondá :

— Tehát nagyon komoly lesz a dolog?
— Uram, szólt Ibolya, igen halványan, könytől 

elfuladt, de biztos hangon, — én rendkívül kínos 
helyzetben vagyok. A mit mondani akarok, az 
igen nehezemre esik, mert ön jó volt hozzám és a 
világért sem szeretném önt megbántani vagy meg- 
haragitani. De mégis szólnom kell ... Ha sza­
vaim nem lennének épen a leghelyesebbek vagy 
önnek visszatetszenének, előre is esedezem, bo­
csásson meg ...

— Előre is megígérem, viszonzá a hcrczeg, ki 
szintén komoly lett.

— Mikor ide jöttem, azt hittem, hogy Navarreins 
herezegnéhez jövök.

— Navarreins herezegnéhez ! . .. Ah, értem, 
de . . . ez a tévedése engem meglep. Határozottan 
mondhatom önnek, hogy úgy az én mostani 
helyzetem, mint Madeleine születésének a körül­
ményei ismeretesek voltak az ügynök előtt, a kit 
megbíztam volt, hogy keressen nekem Angliában 
a gyermek számára egy katholikus nevelőnőt. Ha ő 
ezeket a körülményeket elhallgatta, ezt nagyon 
rosszul tette, de nekem azt kellett hinnem, hogy 
felvilágosította önt. . . . Semmiesetre sem az én 
hibám, kisasszony, ha önt megcsalták.

— Nem is vádolom önt ezzel, uram, de legyen 
oka ennek a félreértésnek bármi, én nem marad­
hatok itt. . . .

E döntő jelentőségű szavakra, kínos hallgatás 
következett.

— Nem merészlek ellene szólni az. ön „elhatá­

rozásának. kezdé végre újra a herczeg, — habár 
mondhatom, hogy rosszul esik és a legnagyobb 
mértékben meglep . . . különösen ha arra a hosz- 
szas, bizalmas beszélgetésre gondolok, melyet teg­
nap egymással folytattunk. ... Ön akkor bizonyára 
még nem tudta. . . .

— De igen, már tudtam.
Tudta 1 Miért volt az a bizalom, az a fesztelen 

egyszerűség ? A fiatal herczeg eltűnődött ennek a 
rejtvénynek a megfejtésén. Sokáig nézegette Ibolyát, 
ki lesütötte a szemét.

— Az éjszaka hozza meg a jó gondolatot, 
mondá azután lassan. — Csakhogy nem minden 
gondolat jó, a mit az éjszaka hoz. ... De akár- 
mint legyen is, kisasszony, ön szabad, és mihelyt 
önnek tetszik . . . akár ma este, vagy holnap, 
vagy csak egy hét múlva, ha előbb ki akarná ma­
gát pihenni. . . .

Azzal kihúzta egy íróasztal fiókját, s gyorsan 
Legyűrt valamit egy borítékba , melyet oda­
adott neki.

— Ez lehetővé fogja önnek tenni, hogy Íror­
szágba visszatérjen. Engedje meg egyúttal, hogy 
sajnálatomat fejezzem ki a miatt, hogy ezt a fá­
rasztó, hiábavaló utat meg kellett tennie.

Hangja száraz, keserű, kissé büszke színe­
zetű lett.

Azután az ajtó felé indult s mialatt Ibolya né­
hány érthetetlen szót mormolt, kiment.

Ibolya átsietett a szobájába, s olt széttépte a 
borítékot, melyben egy ezer frankos bankjegyet 
talált. Fájdalmasan meghatva gondolta végig mind­
azt. a mit tegnap óta átélt, s beállott az estho- 
mály, a nélkül, hogy ő észrevette volna.

Vitálisáé benyitotta az ajtót.
— Ugyan jöjjön csak, kérem, s nézze meg a 

kicsikét. Nem tudom, mi leli. Olyan különös.
Ibolya felállóit s gyorsan átment a szomszéd­

szobába. Tágas helyiség volt ez, melynek két nagy 
ablaka a tengerre nézett. A l*s leány, játéksze­
reitől körülvéve, melyeket Vitalisné odahordott 
neki s melyeket ő mérgesen dobált el, a kalapén 
feküdt.

Sápadtan, mozdulatlanul bámult a gyerÉiek, 
merev tekintettel, a semmibe. Olyan hideg, moz­
dulatlan volt az a kis arcz, mint a halotté.

-Két-három óra rettenetes változást idézett-elő,

a melyet csakis az ilyenkora gyermekekben ta­
pasztalhatni. Lehetetlen volt ráismerni a kis Ma- 
deleinere, ki még délelőtt kicsapongó jókedvvel 
futkosott anyjával a kertben.

— Oh istenem, mi haja lehet ? suttogd Ibolya, 
a kanapé elé térdelve.

— Végy az öledbe, szólt a gyermek.
Ibolya az ölébe ültette.
— Borzong. . . . Láza van.
— Megmondom a nagyságának, szólt Vitalisné.
Csak busz perezczel utóbb jelent meg Nella, re­

mek esteli toiletteben. kissé merész, négyszögletű 
kivágással, ügy rontott be a kis beteg szobájába, 
mint a forgószél.

— No. hát mi baj? Mi lelt, kincsecskóm? . . . 
No mosolyogj a mamácskára 1

És ideges türelmetlenséggel rázogatta a gyermek 
kezeit.

— Na. ... Ez fáj, nyöszött Madeleine.
— A gyermeknek semmi baja. . . . Hiszen lát­

ják, hogy semmi baja sincs ! Csak megfélemlítik 
szegénykét ezekkel az ijedt arczokkal. Ugyan ne­
vess hát, piezikém. Órát veszek, ha nevetsz ! Tu­
dod, olyan szép órát, a mely mindig jár cs ugv 
tesz : tik-tik-tik.

Madeleine rá sem ügyelt.
— Láza van, mondá Ibolya.
— Egy kicsit fáradt . . . annyi az egész.
E pillanatban megjelent az ajtóban Navarreins 

herczeg.
— Készen vagy, Nella ? Ila barátainknak nem 

akarsz kellemetlen csalódást okozni, akkor ideje, 
hogy induljunk.

— Oh, én nem indulok, viszonzá Nella dü­
hösen. — Hiszen itt összeesküdtek, hogy nem fog­
nak elereszteni. . . . Akár mindjárt le is vetkőz­
zem. . . . Menj te csak magad és találj számomra 
valami mentséget!

S a sajnálkozás és harag sóhajtásával nézett 
magán végig a tükörben.

— Micsoda ? Beteg a kicsike ?
— Azaz, hogy elhitetik vele, hogy beteg.
A herczeg most megnézte gyermeket. Mindnyá­

jan hallgattak.
— Kérlek, tedd meg a kedvemért, szólt azután 

Navarreins herczeg, — menj el te arra az es­
télyre. Én itthon maradok.

— Egyedül menjek Nizzába ?
— Hát menj Polisszal, ha nem bánod.
— Ponsszal ? . . . . Oh, ez alig volna elfo­

gadható.
— Akkor hát Golominnal.
— Igen . . . Golominnal . . . talán igen. . • • 

Ha te úgy kívánod, és azt gondolod, hogy semmi 
veszedelem sincs. . . .

— Veszetem . . . Golomin részéről ?
— Nem arról beszélek. ... A gyermekről.
— Oh, azt már nem tudom. A vasúthoz me­

net, rendelj ide orvost, a legjobbat, a ki csak elo- 
kerithető. . .. Mondd neki, hogy jöjjön tüstént.

— Igaz. . . . Valóban igazad van. ... Ha mar 
odaigérkeztünk, udvariatlanság lenne, ha hiába 
várakoztatnánk magunkra. S minthogy te minden 
áron úgy akarod, hát elmegyek s rnég ma vissza­
jövök, föltéve, ha lemaradok az utolsó vonatról.

Nella sietve csókolta meg a gyermeket s bebur- 
koiózott prémes felöltőjébe, melyet komornája az 
egész párbeszéd alatt a karján tartott.

— Bizonyos vagyok benne, hogy holnapra vége 
lesz mindennek, mondá vidám hangon. — Jó éj­
szakát, angyalkám. A viszontlátásra, Philippe, még 
ma . . . vagy legkésőbb holnap 1

Most arról volt szó, hogy a gyermeket, mely 
Ibolyának az öléből mozdulni nem akart, ágyba 
fektessék.

— Hallod-e, Madeleine, szólt hozzá Ibolya, —■ 
légy most jó és engedd, hogy levetkőztessenek. e= 
ha majd az ágyacskádban fekszel, megint a nya­
kamra fonhatod a karodat. Nem megyek el me- 
lőled addig, a mig el nem aiszol.

Megcsókolta a gyermeket, s az szót fogadon.
A herczeg egyedül étkezett lenn. Ibolya pedig 

az ágy mellett egy kis asztalkán költött cl fé 
tányér levest, mialatt a gyermek lázas, forró kuz 
pillanatnyira sem bocsátotta el az ő balkezet.

Kilenczedfél óra tájban súlyos léplek recseghet 
tek meg a kerti ut porondját. Dr. Ventura 'ü1^ 
alacsony, öreg ember, kopasz fővel, rózsás ara 
czal. 0 is meg volt híva valahol, de mikor «■ 
czeghez szólították, az els# és második fogas 
otthagyta a lakomát.

(Folytatása következik.)
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Esztergom, február 13. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Beavatott főpapi körökben 
határozottan azt állítják, hogy a kormány a lier- 
czeeprimást biztosította arról, hogy a kormány 
mostanában nem terjeszti elő a polgári házasság­
ról szóló törvényjavaslatot. Ennek tulajdonítják, 
hoüy a herczegprimás a polgári házassággal nem 
foglalkozik pásztorlevelében és azt is, hogy Mayer 
pfvan püspök, érseki helynök nem irta alá a pol­
gári házasság ellen való tiltakozást.

£. katholikus nagygyűlés elő­
készületei.

(Az Egyetértés tudósitójától.)
A jövő héten, hétfőn megnyíló soproni katholikus 

jjjcryjyülés végrehajtó bizottsága a főrendiházat és a 
kath- ügyek iránt érdeklődő kath. képviselőket is meg­
hívta a kongresszusra.

A főrendiház tagjai közül a mull héten csütörtökön 
délután őt órakor többen összegyűltek gróf Ester­
házy Miklós Mór lakásán, hogy a meghívót 
tárgyaljak s hegy megállapodjanak abban, hogy 
megjelenjenek-e a nagygyűlésen, vagy ne, s mi­
vel a programm a katholikus autonómia meg- 
eürgetését is magában foglalja, s erre nézve a főren­
dek a képviselőház katholikus tagjaival együttesen 
akartak megállapodni, az országgyűlési pártok katho­
likus tagjai közül is többet meghívtak az értekezletre.

Az ülést, melyben összesen valami tizenöten vettek 
részt, gróf Zichy Nándor vezette, a ki a jelenlevők 
üdvözlése után azonnal áttért az értekezlet tulajdon­
képen való tárgyára, az e hó 20-án Sopronban meg­
nyitó kath. nagygyűlés programmjára s különösen 
ennek a kath. autonómiára vonatkozó pontjára.

Az egész programm végleges megállapodás szerint 
a következő:

Február 19-én. mint a kath. nagygyűlés előes­
téjén találkozó a soproni ka!!:, olvas > ifdet uj- 
Utczai helyiségeiben.

Február SO-án ti órakor ünnepies szt. mise a ft. 
káptalan templomában Vcni Sancte-val. 10 órakor a 
B gygyüiés kezdete a díszített tornacsarnok ban. A gyű­
lést az elnök nyitja meg. Xill-ik Leo pápa 50 éves 
püspöki jubileuma alkalmából a pápai hymnus elének- 
lese után felolvassák XIII. Leo pápához küldött liódo- 

. táviratot; királyhoz intézett hódolati töl- 
iratot. a megyés püspökhöz küldött táviratot.

Púd-. r Kl.-:ö. horpácsi plébános előterjeszti a képvi­
seleti alapon vaió kath. autonómiára vonatkozó 
határozati javaslatot, tekintettel az ország katholi- 
kusait érdeklő személyi és vagyoni ügyekre; Bóth 
Nándor soproni elemi iskolai igazgató ismerteti a 
a kath. nevelés szükségességét es fontosságát; dr. 
Gyiirky Ödön. a budapesti kath. kör titkára beter­
jeszti a kath. egyesületek és körök országszerte való 
megalapításáról szóló javaslatot; Dominica vies Sán­
dor szentszéki ülnök fölsorolja a kormány egyház- 
politikájából kifolyó sérelmeket, s végül a nagy 
gyűlés megválasztja az állandó végrehajtó bizottságot 
a dolgok fejlődésének megfigyelése vegeit.

A programúiból a katholikus autonómia kérdése, és 
a kormány egyházpolitikájából l.lyó s.r.’mck-pontja 
került csak. részletes tárgyalás alá.

Az autonómia ügyében hosszas, de lényegében nem 
eltérő tanácskozás után abb m állapodtak meg, hogy 
ha már az egyházak függetlenitíetnek az államtól, 
Sürgettessék meg a házzal azt, hogy a kormány az 
1870—71-iki katholikus kongresszus el b rátun 
a katholikus autonómia kérdésére minél előbb adja 
meg a huszonkét ev óta várt feleletet.

S ennek a megállapodásnak az értelmében sznr- 
tesztendő határozati javaslat benyújtására Kämme­
rer Ernő az országgyűlési szabadelvű párthoz tartozó 
képviselőt bízták meg.

Ez volt a Zichy Nándor gróf vezetése alatt tartott 
biza;mas értekezletnek az országgyűlést ós a kormányt 
közelebbről érdeklő része.

A sopreru katholikus nagygyűlésre nézve, mely az 
autonom.. ügyét és a kormány egyházpolitikájának 
bírálatát magúban foglalja, az oda hivatalos főrendek 
és képviselők itt értekező része azt határozta, hogy, ha 
a végrehajtó bizottság a gyűlés határozati javaslatait 

rezciucziúit — eiure meg r.em küldi: a főrendek 
és képviselők a gyűlésben nem vesznek részt, mert 
olyan határozati javaslathoz, mely az országot úgy illeti, 
Ext a Lathol.kus autonómia és a kormány egyház­
politikája, vaktában, megbeszélés nélkül, teljesen is­
meretlenül nem járulhatnak hozzá.

E határozat értelmében azonnal fel is szóllittatták 
a soproni kath. nagygyűlés végrehajtőbizottságát, hogy 
a gvuies eX terjesztendő határozati javaslatokat, ha 
nem is úgy m.nt szokás, nyomtatásban, — mert erre 
már idő sincs, — de legalább Írásban ismertesse meg 
az értekezleten jelen voltakkal.

VIDÉK.
* Jász-Nagylrnn-Szolnok vármegye február 20-án 

rendkívüli közgyűlést tart. A rendkívüli közgyűlést 
Kisújszállás rendes tanácsa város kérte halaszthat- 
lan ügyének elintézése czéljaból. A közgyűlés tárgvai 
ezes lesznek : A honvédelmi m. kir. miniszter rende- 
*ete folytán a lóavató-bizottságok 1893. évre való 
megalakítása illetőleg kiegészítése ; Kisújszállás r. 
tanácsú város képviselőtestületének a gimnázium 
építésre megajánlott 100.000 frt kölcsön utján 
tató fedezése tárgyában keit határozata ; Bolváry*An- 
a‘, 05 társainak továbbá Grimm A. József nagyfcérlő- 

®ek felebbezései Mezőtúr r. t. város képviselőtestü­
letének határozata ellen, melylyel a regale és fpgyasz- 
tá.-i adó kezelésével Mandel és társa ezéget "bizta 

— Szolnok r. t. város 1893. évi költségvetése; 
or. \:addr \ uniós ügyvédnek, a Szolnok felegy há- 
-a; vasút engedélyesének kérvénye, a vármegye 
a_ már felajánlott . szubvenczió fejében nyerendő 
urz=részvények számának meghatározása iránt. 
c Az Újvidéken megjelenő egyházi közlöny, a 

*** lázion s a zimonyi ÓN ovo Vréme határo- 
zo..an a reczepczió eilen nyilatkoznak. Szerintük az 
ffjraz-valiási szempontból ki nem vihető, mivel ha 

vényhozási utón szándékoznak valamely hitfeleke-
Zelet
cs r.-cz.p.alm, azon tör vény hozó testületnek

azt keli tüzetesen és pontosan tudnia : melyik 
“2 a vailás, melyet reczipiálni óhajtanak, liánom azt 
*’ m'h'e£- ,azon főelvek, melyeken az illető vallás s 
‘ ‘“-'X hhfelekezeti közösstgaea egyház-vallási szer­

zete alapszik
j •... 6re? vármegye tisztviselői — mint lapunknak 
.1 ~ r őz ssery Péter árvaszéki elnök, elnöklete
ejaj j'épes és érdekes értekezletet tartottak, melyen 

hogy miután a Bercgmegye törvényható- 
fdjaj szükség.cicinek fedezésére előirányzott 5400 
E-.nyi összeget elégtelennek találják, terjedelmes 
eir.orandamb;m adnak e nézetüknek kifejezést. A fel- 
rj^sztesben többek közt ezeket mondjak : «A mi a 
arrnegyek osztályozását illeti, tekintettel azon körül- 

jfcJnJv" ,Ii0-.y a közigazgatasi tisztviselőkre nézve a 
afTr-ifeltétéi eh, a jog-és m unkakör, valamint 

feMosseg minden tőrv- ny hatóságban ugyanaz, 
osztályozás szerinti megkülönböztetésnek, nézetünk 

tu tm'vSernmÍ alaPJa n*ncä- Még nagyobb ionákságot lá- 
t»i' "(aD“an’ hogy épen a legvagyonosabb és népesebb, 
--a- az önerő-kifejtésre nagyobb segély nélkül is ké- 

ta'- V,arme8y®k soroztattak az eiső osztályba s láttat- 
el nagyobb dotáczióval, holott — ha már osztá- 

^.ozasnak egyátalán helye lehetne — épen megfor- 
‘•a, a szegény és kevés számú népességgel biró 
rrnegyék. vagy olvanok. melyeknek népe gyakran 

» hk 1 Kuz<*v 'i önadóztatásra képtelen, volnának ná­
ci0 o állami segélyre utalva; mert minél szegényebb
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a nép s minél több kisebb népességű község van egy 
járásba csoportosítva, annál több bajjal jár a köz- 
igazgatás.» Szól aztán a felterjesztés Beregvármegye 
s Beregszász spocziális viszonyairól, hogy itt a 
megélhetés nehezebb feltételekhez van kötve, mint 
akár a fővárosban. Statisztikai adatokkal kimu­
tatják, hogy 1SS3 óta az ügyforgalom megkét­
szereződött s ennek daczára a központi személy­
zet ma is olyan számú, mint kilencz év előtt 
volt. Elodázhatlan szükségnek tartják tellát, hogy 
Bcreg vármegye dotácziója legalább 9270 írttal emel­
tessék s legalább egy központi harmadaljegyzői, egy har­
madik árvaszéki ülnöki, egy második állatorvosi, egy 
masodalszámvevői, egy árvaszéki irnoki, egy pénztári 
számtiszti, egy alispáni irnoki s öt szolgabirósági ir­
noki vagy legalább napidijasi állás szereztetvén, 
azoknak fizetésére is 71G0 frt államsegélyt nyerjen a 
vármegye. Kérelmüket azzal végzik, hogy a dotáczió 
emelésén kívül, de annak terhére egyes vármegyék­
ben, hol a személyzet szaporítása teljesen elodázha­
tatlan, e czélra a megfelelő összeg a belügyi költség- 
vetésbe pótlólag fölvétessék. Memorandumukat a be- 
regmegyei közigazgatási tisztviselők minden miniszter­
nek. minden érsz. képviselőnek s minden vármegyének 
megküldötték.

11 A hajdúböszörményi függetlenségi és 48-as párt 
legutóbbi évi rendes tisztújító közgyűlésén előterjesz­
tett adatok szerint a körnek az 1892-ik év folyamán 
— mint tudósítónk Írja — 1343 frt 49 kr bevétele
és 7SG Irt 11 kr kiadása volt s igy a pénztdrmarad- 
vány 55, frt 38 kr. melyből a könyvtár szaporítására 
50 irtot, a pénztárnok tiszteletdijául pedig 15 forintot 
utalványozott a közgyűlés. Megválasztották aztán el­
nökké Vzonyi Pétert. Alelnökök leltek dr. Frank 
Imre és Banky Béla, főjegyző Dobó Sándor, aljegy­
zők .Magi Sándor és Boros Gusztáv, pénztárnok 
Szolnoki Péter, könyvtárnok U. Szabó Lajos, 
ellonőr Kovács Sándor. Végre elhatározták, hogy id. 
Sóvágó Gábor párttag arezképét a körhelyiség részére 
lefestetik.

Zólyom vármegye közigazgatási bizottságának e 
havi ülésében Csipkay Károly alispán jelentést tett a 
megye területén befejezett szarvasmarha-irtásról. E 
szerint 37 város és községben összesen 2270 darab 
szarvasmarhát irtottak s ezekért 110.0U0 frtot fizettek 
ki. Ebbüi esett az államra 76.625 frt, mig a hús átvé­
telére vállalkozott mészárosok 58.G2Ö frtot s Breznó- 
bánya városa 200U frtot fizettek. Minden irtott mar­
háért állag 61 frtot fizettek. A bizottság eljárása 
annyira hum inns volt, hogy az alispán indítványára 
közigazgatási bizottság elismerését s a füldmivelési 
miniszternek köszönetét fejezi ki. További jelentőse fi.i vá­
rnán előadja az alispán azon módokat, melyeket alkal­
mazni vél az uj marhaállomány beszerzésénél, mi közben 
főleg az alföldi magyar faj szarvasmarhára kívánja a 
nép figyelmét irányítani, miután a tapasztalat azt mu­
tatja, hogy ez a faj marha sokkal nagyobb elleniállási 
képességet mutat a marha-vészszel és tüdőbajjal szem- 
fa n mint a drága pénzen hozatott nvugoti államok 
marha-faja. Megemlékezik még az alispán "a breznóbá- 
nyai nagjobb tűzesetről is, hol húsz epület lett a tűz 
áldozata. — A tárgyait ügydarabok közül nagyobb ér­
deklődést és vitákat keltettek : Kiss Miklós uradalmá­
nak filebbezese a horháti köz?, adókivetés ellen, a 
herencsvölgyi Ovi rgyárnak ugyanilyen felebbezcse a 
küzs. költségvetés ellenében.

♦Kolozsvár, február 13. Az Emkc válaszmánya mai 
gyűlésén táviratilag üdvözölte Rökk Pált, az egylet 
örökös disz tagját 84 éves születésnapja alkalmából.'Az 
egylet kimondta, hogy a millenniumi és nemzeti ki- 
áhitáson az összes fiók választmány nyal megfelelően 
részt vesz. Sándor József főtitkár indítványára a vá­
lasztmány kimondta, hogy az erdélyrészi földbirtoko­
kat állandóan nyilvántartja és az eladást az anva- 
állambeli vásárlók számára díjtalanul közvetíti.

♦ Trenosen, február 13. IYencsénmegye közigazga­
tási bizottsága mai ülésében Szaiavszky Gyula főispán 
indítványára elhatározta, hogy Ben de hűre nvilrai 
püspököt üdvözli vs kinevezte.tse fölött hazafias örö­
mének ad kifejezést.

* Zágráb február 13. A tartomány gyűlés mai ülé­
sén harmadik olvasásban elfogadta a vadászati tör­
vényjavaslatot, mire a madárvédelemre vonatkozó 
törvényjavaslatot vették tárgyalás alá és azt Egrrs- 
do:fér előadó beható indokolása és Sztankovics osz- 
tályfőnök felszólalása után vita nélkül elfogadták. A 
tariománygyülés legközelebbi ülése csütörtöKön, e hó 
15-éii lesz, a mikor a jelenlegi ülés szakának utolsó 
t-.rgya : a marliatüdűvésznek elnyomására vonatkozó 
intézkedésekről szóló törvényjavaslat kerül tárgyalás j 
alá. Azután a kormány még valószínűleg nehány in- ! 
t' rpefiáczióra fog válaszolni, mire az ülésszakot szom- j 
baton azaz e hő 18-án bezárják. A 'tariománygyülés 
valószínű.eg májasban fog ismét egy begyülni.

Az orosz diplomáezia titkos 
irataiból.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Szófia, február 12.

Utolsó levelemben már közöltem a Jakobsohn 
könyvéből néhány orosz titkos okiratot, a melyek 
azokat a cselszöwnyeket és eszközüket árulták el, 
a melyekkel az orosz kormány Boszniában és 
Herczegovinában lázadást akart szítani. Erre az 
ügyre vonatkozólag még a következő érdekes ok­
levél van a Jakobsohn ok iratgv üj lemén vében :

A pétervári keleti osztály igazgatóságának 1881. 
szeptember lG-án kelt 308. számú körirata e Bul­
gáriában székelő konzulokhoz.

«Utóbbi időben a szláv jótékony egyesülethez, a 
kormányhoz és ő felségéhez a Boszniában és Her­
czegovinában élő szlávoktól és az ottani orthodox 
lelkészektől sok panasz érkezett a miatt a kegyetlen 
bánásmód miatt, melyet az osztrák-magyar okkupáió 
kormány hivatalnokaitól el kell szenvedniük. A mi­
nisztériumhoz érkezett megbízható jelentésekből kitű­
nik, hogy azok a panaszok indokoltak. Giers állam­
titkár altat ő felségének tett jelentése következtében 
a császár beleegyezett, hogy a boszniai és her- 
czegovinai szlávokat és az oltani lelkészeket min­
dennemű segélyben »észesitsék. A pétervári szláv 
jótékonysági egyesület a császári ház miniszte­
rének a közbenjárása következtében felhatalma­
zást kapott ö felségétől arra, hogy Oroszország­
ban titokban gyűjtést indítson meg a Boszniában 
és Herczegovinában élő szlávok javára. Pénzadomá­
nyokon kiiül a jótékonysági egyesület bizottságához 
különféle rangú emberektől levelek is érkeznek, mely­
ben az illetők kijelentik, hogy készek Boszniába és 
Herczegovinába menni, hogy ott a helyszínén segitsék 
az elnyomott szlávokat. A külügyminisztérium intéz­
kedett arról, hogy ezek az önkéntesek útlevelet kap­
janak s hogy a konstantinápolyi okkupáczioná- 
lis alapból és szófiai ügynökünk hasonló alapjából 
segélyben részesüljenek. Erre a czélra húszezer frtot 
utalványoztak nekik.»

A Jakobsohn könyvében van a Panitza-esetre 
vonatkozó három olyan titkos irat is, a melyet a 
Sioboda még nem közölt. Ez a három okmány igy 
hangzik:

«A bukaresti császári követ 1887 október 10-én 
kelt, 515-ik számú titkos levele a pétervári ázsiai 
osztály főnökéhez ;

«Rusztsuki konzulátusunk dragománja közölte ve­
lem, hogy a Rusztsukban élő Kolobkov Porfiry orosz 
tüzérhadnagy néhány befolyásos bolgár tiszttel való 
benső.viszonya következtében abban a helyzetben

van, hogy Koburg hcrczegnck a fejedelemségből való 
eltávolítását keresztülviheti. Az általam Bukarestbe 
meghívott Kolobkov késznek nyilatkozott eme tett 
végrehajtására. Kolobkov Panitza őrnagyot nevezte 
meg előttem, a kiről azt mondta, hogy a hcrczeg el­
távolításában nem nagyon fog az eszközökben válogatni. 
Midőn ezt exczcllencziád tudomására hozom, arra 
kérem, hogy a Pétervárott élő bolgár emigránsokkal 
történt tanácskozás után Kolobkov indítványa fölött 
határozzon.»

Az ázsiai osztály főnökének 1887. október 18-án 
kelt titkos távirata a bukaresti császári követhez :

«Október 10-ikén kelt 515. számú levelére vála­
szolva, közlöm önnel, hogy lehetségesnek tartom 
rusztsuki konzulátusunk dragománjának megengedni, 
hogy Panitza terveiről Kolobkov hadnagygyal értekez­
zék. Utasítsa tehát Jakobsohnt, hogy legyen előzigyá- 
zattal, nehogy a herczegnek Bulgáriából eltávolítása 
czéljából keletkezett összeesküvésben való közremű­
ködésünk el ne árultassék.»

A harmadik okiratban az ázsiai osztály főnöke 
utasítja a bukaresti követet, hogy Nabokovnak 
64.000 frankot adjon az okkupácziónális alapból.
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— A duleoromanizmiisról mint kulturális 
és politikai tényezőről, mai számunkban czikkso- 
rozatot kezdünk meg. E czikksorozatot oly publi- 
czista irta, ki a román politikai és irodalmi moz­
galmakat huzamosabb idő óta a helyszínén tanul­
mányozta, közvetlen érintkezésben lévén hazánkban 
és Romániában a románság különböző társadalmi, 
irodalmi és politikai köreivel. Eredeti tanulmányok 
alapján fejtiki, a dakorománizmusnak mint történeti 
dogmának és politikai követelésnek keletkezését és 
fejlődését; rámutat arra a számos mulasztásra, 
melyet e mozgalommal szemben elkövettek a kü­
lönböző magyar kormányok, a magyar tudomá­
nyosság és a magyar publiczisztika. Leleplezi azt 
a vészes következményű mozgalmat, melyet az 
oláh kultur-liga külföldön és hazánkban a magyar 
nemzet és állam ellen tervszerűen organizált. Fel­
hívjuk c czikksorozatra olvasóink, de különösen 
politikusaink és a kormány figyelmét. -

-—• Személyi hívek. Albrecht Salvator főherczeg 
ma Pozsonyból Becsbe érkezett. — Henrik Ferdinand 
főh< rezeg tegnap Fehértemplomból Becsbe érke­
zett. — Korányi Frigyes egyetemi tanár állapota 
isniut rosszabbra fordult, minek következtében a 
szobát nem hagyhatja el. — Tormay Béla min. 
tanácsos tegnap este hivatalos küldetésben Kolozs­
várra utazott.

— Az egri érsek vasárnapi ebédjéről az érsek 
beszédet illetőleg még a következőket közük: Ebéd fö­
lült az érsek a hatalom iránti hódolat és tisztelet va­
lódi kellékeiről szólva, felküszönté az ország kormá­
nyát különösen és annak fejét : a miniszterelnököt, 
mondván, hogy az ő géniusza dicsőségének örvend az 
ország és jogosult nagy reményekkel tekint szemé­
lyére, midőn nagy érdekeire, a közszabadságra, — 
midőn jogaira s azon intézményeire gondol, melyek 
erejének, állandóságának, haladásának, hatalmának és 
méltóságának szükséges feltételei. A miniszterelnök — 
úgymond — c reményt és várakozást nem fogja ki- 
elégittetlenül hagyni. Szóló meggyőződése, hogy hatal­
mas okai vannak törekvéseit azon nemes czél felé 
irányozni, melynek elérése mindnyájunk vágyainak 
tárgya és ez : mindent o nemzetért a nemzettel Kí­
vülről béke belülről rend. jog. igazság, tisztesség és 
erkölcs s oly széles bázison nyugvó szabadság, minőt a 
társadalmi rend és a nemzeti állam biztossága megenged­
het. Szóló ezután kifejezést adott annak, hogy nézete sze- 
tin! az ország politikája jelenleg átalakulóban van s 
többé nem v.íihatik azzá, a mi volt ; csak ép ugv, 
miként a megijedt alkimista összezavarhatja ugyan a 
kémiai proczesszust, de azt meg nem történtté nem 
teheti. Lemondhat az aranyról, de nem állíthatja többé 
vissza az ólmot. Az érsek eme felköszöntőjét a mi­
niszterelnök viszonozván, ismét az érsek emelt poha­
rat a honvédelmi miniszterre, mint a ki a békés 
munka gyümölcsének megőrzésére hivatott véderő 
szükséges fejlesztésénél fáradhatlan munkássággal ki­
váló tehetségeit érvényesíti. Ezt követte Helfy 
Ignácz, majd Szontágh Pál cs Harkányi Frigyes­
nek, végül ismét a miniszterelnöknek az érsekre s a 
szepesi püspökre mondott pohárköszöntője.

— Beteg herczsgziö. A belga királyi pár legfiata­
labb leánya, Klementina herczegnő, hirtelen nagvon 
komolyan megbetegedett. Henriette királyné maga 
ápolja a beteget a legnagyobb önfeláldozással. A be­
tegség első . tünetei, egy brüsszeli távirat szerint, 
rendkívüli fej- és torákfájásban nyilvánultak. Az orvo­
sok még nincsenek tisztában azzal, hogy mi a baja a 
herczegnőnek, a ki ez időszerint 21 éves. Egy más 
forrásból érkezett távirat a herczegnő súlyos megbe­
tegedésénél szóló hirt oda módosítja, hogy az csesz 
baj csaic kisebb hülés következménye s éppen nem 
veszélyes.

— Ferdinand bolgár fejedelem házassága. A
Coburger Zeitung jelentése szerint — mint nekünk 
táviratozzak — Ferdinand bolgár fejedelem a koburgi 
herczeghcz, mint a Koburg-ház főnökéhez, azt a ké­
rést intézte, hogy adja beleegyezését a pármai her- 
czeg leányával, Bourbon Lujza Mária herczegnővel 
való házasságába.

— Bibliai előadások lesznek holnap este hét óra­
kor a liold-utczai iskolaház (17. sz.) dísztermében és 
pénteken este hét órakor az Erzsubcl-köruti terem­
ben (7. sz.) A bemenet szabad.

— Vaszary Kolos blbornok herczegprimás sa­
játkezű levélben felkérte Steiner Fülöp székesfehér­
vári püspököt, hogy a csütörtök délután Rómába 
induló magyar zarándoklatot a pápának bemutassa. A 
herczegprimás bucsukihallgatáson fogadta a zarándok­
lat rendezőjét.

— Az olmützi érsek beiktatása. Dr. Rohn Ti­
vadar, az uj olmützi érsek beiktatása tegnap ment 
végbe. Az ünnepély, a melyen fejedelmi pompát fej­
tettek ki, reggel kezdődött, a mikor a herczegérsek 
fényes kísérettel vonult he az olmützi dómba. A me­
netben a metropolitán-káptalan, az egyházkerület üsz- 
szes papsága, Lobi helytartó, gróf Vetter tartományi 
elnök, Engel polgármester és Olmütz városának ösz- 
szes törvényhatósága vett részt. A katonaság is kivo­
nult. Számtalan német és cseh egylet képezett sor­
falat az utczán. A beiktatás szertartása a szokásos 
módon történt meg a dómban, a hol az ünnepi 
szónoklatot dr. Klug tartotta meg. Este 126 terítékű 
díszvacsora volt a hevezegersek tiszteletére.

— Bizalmas kérés a német császárhoz. Egy 
szegény berlini asszony furcsa kéréssel kereste fel a 
minapában a német császárt. Azt irta neki egy folya­
modványban, hogy valami üzletbe szeretne beleta­
nulni, hát küldjön neki a császár egy kis pénzt, a 
miből addig élhet, a mig a tanulási időszak tart. 
Egyúttal közvetve a császárnéhoz is volt a derék

asszonynak egy szép kérése. Nem kívánt kevesebbet, 
mint hogy II. Vilmos neje ajándékozza meg egy pár 
elhasznált ruhával s a kis herczegck ócska ruháiból 
is küldjön a gyermekei számára valami csekélységet. 
A császárt annyira meghatotta a naiv folyamodvány, 
hogy elrendelte a szegény asszony segélyezését.

— Szerb ünnepély Karlóczán. Abból az alka­
lomból, hogy ma van századik évfordulója annak, 
hogy Stratimirovics István, a néhai metropolita, a 
karlóczai görög-keleti theológiai tanintézetet alapította, 
Brankovics pátriárka ünnepélyes Te Deumot cze- 
lcbrált olt a metropolita! székesegyházban. Mint 
Karlóczáról táviratozzál;, a pátriárka székpalotá­
jában ünnepi ebédet adott, melyre a theologiai inté­
zet tanári kara teslületileg meg volt hiva. Brankovics 
pátriárka poharát Stratimirovics metropolita emlékére 
emelte, megemlékezett egyúttal a karlóczi főgimná­
zium alapítójáról, valamint a szerb egyház és nép 
többi jótevőiről kulturális téren, és azt az óhaját fe­
jezte ki, hogy ez érdemes férfiaknak közadakozás 
utján szerény emlékeket állítsanak fel Karló­
czán. E czélra ezennel ezer forintot adományoz. 
A pátriárka e kezdeményezése átalános lelkese­
dést keltett. Vucskovics János esperes, a theoló­
giai tanintézet rektora, lendületes szavakban ma­
gasztalta Brankovics pátriárkát, mint a theoló­
giai tanintézet reformátorát, a ki pátriárkává tör­
tént választása után alapjában reorganizálta ez 
intézetet és ezzel elérte azt, liogv az intézet 
a papi pályára hazafias érzésű, intelligens és 
magasztos hivatásukhoz méltóan kiképzett lelkes 
kandidátusokat nevel. Kifejezte ezután abbeli óhaját, 
hogy épp igy sikerüljön Brankovics pátriárkának a 
szerbi egyház viszonyai végleges szervezésének müve. 
Brankovics pátriárka köszönetét mondott a ta­
nári karnak hazafias, odaadó és önfeláldozó mű­
ködéséért és kijelentette, hogy a legközelebbi 
jövőben minden «Tejével oda fog halni, hogy a 
theológiai intézet mellett szeminárium is állíttassák 
fel fiatal papnövendékek nevelésére, mely czél eléré­
sére ő a legnagyobb áldozatra is kész. Holnap való­
színűleg bizottság ül össze, hogy előkészületeket te­
gyen a gimnázium és a theológiai tanintézet százéves 
ünnepének méltó megölésére.

— A főhadnagy ur mulat. Szegeden, mint tudó­
sitónk táviratozza, nem kis botrányt okozott egy 
mulató közös hadseregbeli főhadnagy a Tisza- 
szállóban szombaton lefolyt tiszti estélyen, melyen 
Polónvi Géza és fia Dezső is jelen volt. Polónyi 
véletlenül időzött Szegeden s fiát egy előkelő család 
meghívása folytán táviratilag hívta oda, hogy az esté­
lyen részt vegyen. A fiatal Polónyi egy ifjú hölgyet 
vezetve karján lépett a terembe. Scccadana.ri közös 
hadseregbeli (83-ik ezred) főhadnagy jelmezben 
közeledett feléjük és nyelvét öltötte az érkező 
párra. Polónyi Dezső erre alig hallható meg­
jegyzést tett, a mi elég volt a főhadnagynak arra, 
hogy az alig tizenhét éves fiatal emberrel egész este 
ingerkedjék. Ha Polcnyi tánczközben megérintette, a 
tiszt durván ráförmedt, ha a fiatal ember félrevonult 
s barátaival beszélgetett, a főhadnagy akkor is oda 
szóit s beleavatkozott a mulatságába, mig végre 
Polónyi Dezső megsokalta a dolgot s németül 
igy szólt : Micsoda magaviselet ez egy tiszttől ? 
Megjegyzendő, hogy ez a közöshadseregbeli tiszt, 
ugyanazonos azzal, a ki miatt dr. Babó Emil ország­
gyűlési képviselő csak nem rég interpellált az ország- 
házban, mert az. ő bánásmódja miatt lett állitósa«« 
öngyilkossá egy katona. A hajnali órákban Seccacla- 
nai i tisztiruháját magára vérén, felment a bál­
terembe s egyik tiszttársával kihivatta Polónyi 
Dezsőt a folyosóra. A fiatal Polónyi mi rosszat 
sem sejtve, kiment, s olt ismét Scccadanarit 
találta maga előtt, a ki azt mondta neki idegesen : 
— Tisztességes társaságban viselje magát tisztessége­
sen. Polónyi Dezső erre igy feleit : — Mit akar ? ön­
nel már végeztem; különben bejelentem viselkedését 
ezredesének. Scccadunari ekkor ingerülten ráför­
medt : «Sie, dass Sie wenigstens etwas zu melden 
haben, Sie Schuft», mondta, és az épen elfor­
duló fiatal embert megütötte. Polónyi Dezső 
ezt a brutális inzultust közölte atyjával, ki 
Babó Emil országgyűlési képviselő és Pálfy Viktor 
tanácsnok által rögtön provokáltatta Scccadanarit. 
A tiszt segédeiül két tiszttársát nevezte meg. Po­
lónyi Dezső segédei fölkeresték a S3-ik ezred h. 
parancsnokát: Pschadek ezredest, s a következő nyi­
latkozatot tették : «Polónyi Dezső ur iovagias köte­
lességének tartja, hogy ügyét lovagiasan intézze el, 
miután megsértve és inzultálva lett. Egyszersmind 
tudomására hozzák a segédeknek, hogy az apa nem 
elégszik meg tisztán ezzel az elégtétellel, mit fia ez ügyben 
a Iovagias utón kap, hanem ilyen brutális sér­
téssel szemben, kötelességünknek tartja magának 
a tisztikarnak reputácziója és a rendezőbizottság iránti 
tisztelet tekintetéből, katonai becsületbirósági eldöntés 
alá terjeszteni azt, hogy vajon megegyeztethető-e a 
katonai tiszti tekintéllyel és állással az, hogy egy 
tiszt nyilvános helyen ilyen eljárást tanúsított egy 
védtelen és egészen ifjú (17 éves) emberrel szemben.» 
Az estély egész tartama att az összes jelenvolt törzs­
tisztek Polónyi Géza szobájában mulattak és az 
ő vendégei voltak, Az éj folyamán Polónyi Dezső 
Pschadek ezredesnek is elmondotta a történteket. 
Seccadanari segédei készek a Polónyi Géza kívánsága 
szerint becsületbirósági eljárás elé vinni az esetet, de 
azt kívánják, hogy írásban fejezze ki ebbeli óhaját 
Pschadek ezredes előtt. Babó Emil képviselő távirati­
lag kérte meg Polónyi Gézát ezen nyilatkozat bekül­
désére, és ezt ma estére várják, hogy megérkezik. A 
Seccadanari viselkedése végtelenül kínos hatást tesz 
a tisztikarra, mely kitűnő viszonyban él a polgárság­
gal és ezen a kosztümbálon épen vendéglátója volt 
az inteliigencziának. A polgárság példás elégtételre 
számit.

— Párbajozó katonatisztek. Bécsi tudósítónk 
távirati közlése szerint, ott az előkelő társaságokban 
nagy feltűnést kelt egy párbaj, mely Schlippenbach 
Henrik gróf és gróf Fesztetics Imre hadnagyok között 
tegnap a magyar határon ment végbe. A párbajnak 
nyilvános mulató helyen történt heves összeszólalko- 
zás volt az oka. A feltételek rendkívül súlyosak vol­
tak : háromszori golyóváltás 15 lépésnyi távolságra 
és arra az esetre, ha a felek egyike sem sérülne 
meg, folytatása a vívásnak lovassági karddal a harcz- 
képtelenségig. A párbaj gróf Fesztetics súlyos sebesü­
lésével végződött, kit ellenfelének a golyója jobb vállán 
talált. A sebesültet Becsbe vitték. — Linzből táviratoz­
zék, hogy ott Krausel százados és Sclm á főhadnagy kö­
zött kardpárbaj volt s a százados súlyosan megsérült. 
A főhadnagy ugyanis mély sebet vágott a fején. Na­
gyon könnyen meglehet, hogy a százados belehal 
sebebe. Állapota aggasztó.

— A difteritisz. Hevesről azt írja tudósítónk, 
hogy ott sem pusztít oly nagy mértékben a difteritisz, 
a mint hiresztelték. Nem igaz az sem, hogy minden 
iskolát bezártak. A zsidó iskolában azért szüntették 
meg az előadást, mert a tanítónő gyermeke beteg 
lett. A katholikus iskolában pedig csak egy osztály van 
bezárva, mert ott is a tanító fia betegedett meg dif- 
teritiszben. — Tóvárad, Trojás és Ménes közsé­
gekben fellépett a difteritisz. A főszolgabíró megtette 
a kellő intézkedéseket. — Némely budapesti lap azt 
a liirt közölte minap, hogy Glagováczon a difteri­
tisz azért c,ünt mee, mert a helységben az összes

hét éven aluli gyermeket ki pusztította. A járási fő­
szolgabíró utána járt a dolognak és arra az ered­
ményre jutott, hogy Glagováczon az egészségügyi 
helyzet nem épen rózsás, de nem is olyan kétség­
beejtő, a milyennek mondták. Múlt évben Glagováczon 
megbetegedett difteritiszben 208 ember, meghalt 103. 
Ebben az évben megbetegedett 17 ember, meghalt 13.

— A pápa jubileuma alkalmából a budavári hely­
őrségi templomban fényes istentisztelet lesz, melyen 
Vavrinecz Mór E-iroll miséjét adják elő. A misén 
báró Hornig Károly veszprémi püspök ponlifikai 
Bogisich Mihály prépostesperes és Vézinger Károly 
apátplébános, valamint fényes papi segédlet mellett. 
Az istentisztelet a jövő vasárnapon délelőtt fiz óra­
kor lesz.

— Böjti prédikácziók. A holnap kezdődő nagy­
böjt alatt a főváros több templomában lesznek böjti 
prédikácziók. A belvárosi főplébánia-templomban a 
böjti prédikálás minden pénteken délután fél négy­
kor lesz.

— Elitéit orosz lapkiadó. Pétervdrról érkezett 
táviratok szerint Mescserszki herczeget, a Péterváron 
megjelenő Grasdanin czimü lap kiadóját hat heti fog­
ságra ítélték, mert az orosz hadsereget egy czikk 
sorozatban megtámadta. A herczeg ellen a hadügy­
minisztérium indította meg az eljárást.

— A zsidók sorsa Oroszországban. Az orosz 
belügyminiszter — mint nekünk Pétervárról láviratoz- 
zák — elrendelte, hogy azok a zsidók, a kiknek egy 
előbbeni rendelet alapján az ország belprovincziáin 
lakni nem szabad, négy hónap alatt hagyják el laká­
sukat s vagy vándoroljanak ki, vagy menjenek a szá­
mukra kijelölt helyekre lakni. Azok, a kiknek állandó 
alkalmazásúk vagy nagy családjuk van, engedélyt kap­
hatnak, hogy a határidőn túl is ott maradhatnak, de 
csak ideiglenesen.

— Földrengés. Nisből és Filippopolisból egyaránt 
azt táviratozzak, hogy ott földrengés volt ma. Nisben 
nem okozott kárt, de Filippopolisban több házat na­
gyon megrongált a földrengés.

— Ritka torzszülöttet hozott a világra P. J, 
alsódomborui asszony. Az újszülöttnek teljesen nor­
mális törzse és mellkasa, de két nyaka, két feje és 
három lába volt. A két nyak között egy harmadik 
kar nőtt ki. A torzszülött halva jött a világra. Az 
orvosok hiába kérték a szülőket, hogy engedjék át a 
ritka torzszülöttet a múzeumnak.

— Dostoievsky nővérének a tűzhalála. A nagy 
orosz regényírónak egyetlen élő nővére, szörnyű véget 
ért néhány nap előtt Moszkvában. Egy petróleumlám­
pát akart meggy uj tani, s e közben a lámpát elejtette. 
A kiömlő olaj lángra lobbant és a szerencsétlen nő 
ruháját meggy uj tolta. Mire a szomszédok segítségére 
siettek, már halva volt. Az orosz viszonyokra jellemző, 
hogy a nagy költő nővére oly nyomorban halt meg, 
hogy a szegények temetőjében temették el.

— Nagylelkű csavargó. A csavargó életnek, akár­
mennyi nyomorral és Ínséggel legyen is egybekötve, 
kell, hogy meglegyenek a maga gyönyörei. Ezt való­
színűvé teszi egy eset, a mely Kelheimban e hó G-án 
történt. Ott ugyanis egy csavargót üldözőbe vett egv 
rendőr. A csavargón alig volt valami ruha, de azért 
a hideg szabadságot jobban szerette, a futott börtön­
nél. Minthogy az utána futó rendőr elől menekülni 
nem tudott, neki ment a befagyott Dunának, noha 
a Duna csak vékony jégpánczéllal volt borítva. 
A rendőr oda is utána ment. A menekülő csavargó egy­
szer csak nagy recsegést hallott a háta mögött; vissza­
nézett, hát ott látta a rendőrt, a mint kétségbeesve 
küzdött a habokkal. A vékony jég leszakadt ugyanis 
a lábai alatt és biztosan a halál fia lesz, ha az üldö­
zött csavargó szive nem lett volna fogékony, a szere­
tet és az irgalom iránt. De minthogy fogékony volt, 
a vergődő embernek azonnal a segítségére sietett és 
élete koczkáztaíásával kimentette a habokból. A 
rendőr most megbánta előbbi kajánságát és arra kérte 
a nagylelkű csavargót, hogy kövesse az elöljárósághoz, 
ott bizonyosan megjutalmazzák a nagylelkűségét. De 
siket füleknek beszélt, a csavargó hallani sem akart 
az elöljáróságról, hanem megelégedett két forintnyi 
jutalommal, a mit a rendőr adott neki. Azután meg­
fordult és csakhamar eltűnt a bámuló rendőr sze­
mei elől.

— Vérengző őrült. Firenzében borzasztó eset tör­
tént tegnap. Bellini Malvina, hatvanöt éves előkelő 
özvegy nőt, a ki egy magas állású tisztviselőnek volt 
a felesége, a saját fia, Bellini Viktor, borzasztó módon 
meggyilkolta. A harmincz éves fiatal emberen hirtelen 
őrültség tört ki. megrohanta az anyját s borotvával 
elvágta a torkát. Az iszonyú tett elkövetésekor az 
őrült ember nagyanyja meg három nővére is a szobá­
ban volt, de gyönge nő létükre nem akadályozhatták 
meg a vérengzést. Az őrültet a szomszédok nagv 
nehezen ártalmatlanná tették s bevitték a bolondok 
házába.

— A kolera. Ma dél óta nem volt uiabb kolera­
eset a fővárosban. Az eddig ápoltak közül egyet gvó- 
gyultan elbocsátottak s a létszám most öt.

—- Kiaiklott tehervonat. Pozsonyból táviratozzak 
lapunknak, hogy a zsolna-pozsonyi tehervonat a moz­
donykerekek eltűrése következtében kisiklott. A sze­
mélyzet sértetlen.

— Fiatal betörők. Régóta foglalkoztatja már 
Nyíregyházán néhány fiatal betörő az odavaló rendőr­
séget. Pár nap előtt Gerbár Pál és Bacsó József nevű 
csavargó gyermekeket fogtak el, a kik egy edényes 
boltot feltörtek és kiraboltak. Ezek a fiatal csavargói 
egész tolvajbandát alakítottak, csupa gyermekből, a 
kik a boltokat ugyancsak bizonytalanná teszik. A vá­
sott suiianczok legnagyobbrészt tisztességes szülők 
gyermekei. A főczinkosok elfogatása lehetővé teszi, 
hogy az egész bandát kézrekeritsék.

— Öngyilkosságok a vidéken. Fehérképen 
Horváth József korcsmáros e hó 7-én egy hosszú 
konyhakéssel szivén szúrta magát és rövid szenvedé- 
után meghalt. A korcsmáros 04 éves férfiú volt. Ren­
dezett vagyoni viszonyok között élt. Tettének okát 
nem tudják. -— Pápán Markovics Endre ügyvédi ír­
nok főnökének Lazányi Bélának irodájában agyonlőtte 
magát. A szerencsétlen Írnokot a nyomor kergette n 
halálba. — Kárán Horváth György odavaló la­
kos a múlt héten borotvával elmetszette a 
nyakát és meghalt. — Verseczen Breitkopf Vik­
tor biztosítási ügynök a piuczéjében szíven lőtte 
magát és azonnal meghalt. Tettét valószínűleg 
elmezavarban követte cl, mert egyébként rende­
zett anyagi körülmények közölt, boldog család' 
életet élt. Halálát nején kívül öt gyermek siratja. — 
Pécskán egy Czigu Jakab nevű tizcnütéves fiú köve­
tett el öngyilkosságot. Édes anyja a padlásra küldte 
kukoriczát morzsolni. A fiú vidáman ment fül s mi­
kor többszörös hívásra nem jött vissza, utána mentek 
és ott találták a gerendára felakasztva. Tettének okát 
nem is sejtik.

— Időjárás a fővárosban. Ma tartott a szép ta­
vaszi idő s valószínű, hogy még egy-két enyhe nap 
következik, mielőtt a megjövendölt " újabb fagy bekö­
vetkezik.

Rövid hírek. Ludad községben Tanai Já­
nos odavaló lakos a vasúti állomáson a berobogó 
vonat kerekei alá került és szörnyet balt. — 
Pápán múlt szombaton Gráf Samu ] 8 * éves 
legény forgópisztolvlyal véletlenül agyonlőtte ma­
gát. - Paddon egy Müller Lázár nevű katona­
szökevényt fogtak el. Müller a 10-ik huszárezred­
nél szolgált és most negyedszer szökött meg az 
ezredétől. — Gavam-Szőllös mellett az ország­
úton Schwarcz Zsigmond lévai lakost egy isme­
retlen ember leütötte és kirabolta. Schwarczot
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súlyosan sérült állapotban eszméletlenül találta a 
garam-keszii községi bíró. — hécsben dr. 
Franckel Emil ügyvéd, tegnap életuntságból főbe 
lőtte magát és azonnal meghalt.

= Garázda huszárok. Hogy mennyire nem jó kéz­
ben van az oldalfegyver a katonánál, mar többször 
kifejeztük s ebbeli álláspontunkat nagyban támogatja 
az az eset, a mely az éjjel a fővárosban megesett. A 
jámbor huszárgyerek, a ki különben a vizet is alig 
tudja zavarni, na egy kissé borközi állapotba jut, rögtön 
hősnek képzeli magát, a kinek kötelessége kivont kard­
dal járni az utczán és lekaszabolm az ellenséget, 
értvén ez alatt az utczán járókelő békés érzelmű 
«czibileket». És ebben a tekintetben nincs különbség 
főhadnagy meg káplár ur között, mert mindkettő egy­
formán kötelességének tartja karddal támadni képzelt 
ellenségére. Tegnap éjjel a kerepesiut S6. sz. a. ven­
déglőből Petrányi Pál háztulajdonos és Kleineisel 
Mátyás ácsmester teljesen gyanútlanul léptek ki s 
abban a perezben két huszárkáplár és három közem­
ber kivont karddal nekik rohantak s a fegyvertelen 
embereken több sebet ejtettek. A zajra Zsigmond 
József rendőr is odasietett, azonban vesztére, mert a 
dühöngő katonák neki estek s egyik ujját levágták. A 
mentők a sebesülteket lakásaikra szállították, a rend­
őrség pedig értesítette az esetről a katonai hatóságot. 
Bent a városban szintén garázdálkodott egy csapat huszár, 
kivont karddal rettentgetve a járókelőket. A garázda 
huszárokat a katonai őrjárat fogta el s kisérte be a 
kaszárnyába.

— rendőri sajtóiroda hírei- Pittner Antal 
borbélyt, .Markos Ferencz es Miklós István ha­
lászokat tesrnap este a Ferencz Józsefrakparton 
veszekedés közben összeszurkálták. A sebesülteket a 
Rókusbán ápolják. — Rothmund Paula tizenhét 
éves cselédleány ma délelőtt az eskü-téren a Dunába 
ugrott, de rögtön kimentették s a Rókus kórházba 
vitték.

= A mittweida-1 technikumnak a folyó huszon­
hatodik tanévben 1358 hallgatója van, kik a gépész- 
mérnöki és elektroteknikus, illetve müvezetőosztályo- 
kat látogatják. A tanulók a következő országokból 
jelentkeztek : német-, osztrák-, magyar-, holland-, 
svájez-, luxemburg-. angol-, dán-, svéd-, norvég-, orosz-, 
török*, román-, szerb-, bolgár-, olasz-, franezía-, spa- 
nvolországi, Javából (Ázsia), Fokföldről, Oranjeből 
(Afrika), Észak-, Közép- és Dél-Amerikából (Brazília, 
Argentinja, Venezuela). A tanulók szülei főkép gyáro­
sok. mérnökök, malom- és szeszgyártulajdonosok, la­
katosok. műszerészek, állami és városi hivatalnokok, 
kereskedők stb. A legközelebbi nyári félévi felvételei 
április lOJén kezdődnek. A díjmentes előkészítő már- 
czius közepétől tart a tanév elejéig mindig. Program- 
mot és évi jelentést küld bérmentve a technikum 
Mittweida-ban (Szászország).

Az árvízveszély.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

- febr. 13.
A Duna egyre árad s a dunagőzhajózási társaság 

vizmérezéje ma éjfélkor 4G2 métert mutatott. Ma 
déltől a Duna nem áradt ugyan rohamosan, de mind- 
azáltal komoly aggodalomra ad okot a viz növekedése.

Semmi baj sem lenne, ha az öreg Duna hullám­
keblét nem szorítaná a hatalmas jégpánczél, a mely 
az envhe időjárás daczára is csak itt-ott engedett a 
duzzadó ár erejének. És ez épen a baj, a jövendő 
veszedelem főoka, mert könnyen megeshetik, hogy a 
felső jég elindul, míg a fővároson alul áll a jég s 
ebben az esetben elkerülhetetlen Ercsinél a jégtorló­
dás. Már pedig ha Ercsinél jégtorlódás áll be, a szak­
értők véleménye szerint a fővárosnak is kijut az 
árvízből.

A felső vidékeken ismét megliüvösödött az idő, a 
mi egy kevés biztatást nyújt arra nézve, hogy az ár­
vizet mégis csak elkerüljük. Mert ha a nagy hó las­
san olvad, nem kell nagy áradástól tartanunk s a 
jég is elvonulhat a maga rendje és módja szerint.

A hatóság folytatja az árvíz elleni védekezést s ma 
már az összes pesti és budai zsilipekhez oda szállí­
tották a szivattyúzó gőzgépeket. A szükséges személy­
zet mar fel van véve, de a gépek csak akkor kezdik 
meg a működésüket, ha a viz magassága túlhaladja 
az öt métert, a mi holnap délre okvetlenül bekövet­
kezik.

Az árvíz veszedelemnek rendesen a pestmegyei köz­
ségek vannak leginkább kitéve, mert ezek majdnem 
mind igen elacsonyan fekiisznek. Földváry Mihály 
Pestmegve alispánja már kiadta az árvíz ellen való 
védekezésről szóló rendeletét, melyet megküldték min­
den egyes község elöljáróságának. A megye hely­
ségei közül különösen Bogyiszló és Dombori forog­
nak veszélyben, mert Bogyiszló határán alul nagy 
iégtorlasz van. mely ha simán el nem vonul, nagy 
lesz a veszedelem. Aggódva néznek a viz áradása 
elé a csepelszigetiek is. Az alispán a szükséges intéz­
kedéseket mind megtette, s a járási szolgabiróságokat 
beosztotta az egyes fenyegetett helyekre. Nagyon 
veszélyes hely az, a hol a Baja és Sze­
relnie között a hátai révházig terjedő gát 
van. Ez a gát igen magasan van építve, s 
egyúttal kocsiutat képez Baja és Szeremle között. Ha 
az ár ezt a gátat áttöri, ez esetben Bácsmegvének 
nagy része, s különösen a margitai sziget viz alá ke­
rül. A belügyminiszter sürgős leiratban felszólította a 
megye alispánját, hogy az árvédelmi előkészületeket 
a zombori mérnöki hivatal meghallgatása után tétesse 
m^g. A Duna mentén fekvő helységekben máris nagy­
számú munkás dolgozik a gátak készítésén.

Orsovdtól a vékony jégréteg legnagyobb része ie- 
jebb vonult, A Tisza vízállása alig emelkedett, csak 
a Szamos felső része árad kissé nagyobb mértékben, 
de az ott uralkodó hűvös időjárás mellett remélhető, 
hogy a hó ott is lassabban fog olvadni.

Távirataink a következők.:
Esztergom, február 13. A Duna folytonosan árad, 

napközben erős az olvadás. A folytonos áradás követ­
keztében a magasra emelkedett jég széleit viz boritja. 
Az árvizbizottság a Duna melletti községekben meg­
alakult. A viz állása 297 czm.

Pozsony, február 13. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A Duna vízállása tegnap óta lassan 
emelkedik tegnap 375 most 410 czenliméter zérus 
felett. A viszonyok aggodalmakra eddig okot nem ad­
nak. A jég indulása minden órában várható. A viz 
éjjel gyorsan emelkedik.

Béce. február 13. A jég ma tíz óra harminezöt 
perczkor úgy a főfolyamban Nussdorf mellett, mint a 
prateri átvágásban a folyam egész szélességében meg­
indult. A vízállás Nussdoriban ötszáz, a Práterben 
négyszáznyolezvan czenliméter a normális magasságon 
felül.

Bécs, február 13. A növekvő árvízveszély követ­
keztében Felső- és Alsó-Ausztriában a Duna mellett 
lévő távirdaállomások mától fogva ismét éjjeli szol­
gálatot is tartanak.

SZÍNHÁZ és művészet.
A népszínházban a Kornevillei harangok mai 

előadásán a márki szerepét Rasskó fiatal baritonista 
énekelte és egy csapással megnyerte a közönséget 
kellemes csengésű, tiszta orgánumával, jó iskolára 
valló énekével és egészben véve rokonszenves meg-
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jelenésével. Kissé még elfogultan mozog ugyan a szín­
padon, de ez a hibája csakhamar el fog enyészni. A 
fődolog az, hogy van hangja és tud énekelni. Míht 
értesülünk, a fiatal énekes már szerződtetve is van 
s igy ezentúl remélhetőleg a bariton szerepkör betöl­
tése is magasabb színvonalra fog emelkedni. A kö­
zönség igen melegen fogadta Rasskót és első felvonás­
beli keringőjét meg is imételtette. Mondanunk sem 
kell, hogy megint nagy sikere volt Kiiry Klárának s 
Komáromi Mariskának, úgy hogy csaknem minden 
énekszámukat meg kellett ismételniük. A nézőtér ma 
is zsúfolásig tele volt.

— Teresa Carreno D’Albert asszony pénteki 
hangversenyében a következő műsort jálszsza : I. Sonata 
quasi fantasia. Beethoven. II. Nocturne, Prelude és 
Barcarolla. Chopin. Vogel als Prophet, Toccata. 
Schumann. Barcarolla és Le Bal keringő. Rubin­
stein. III. Moment musical, Soirée de Vienna. Schu­
bert. Campanella. Liszt és Marche militaire. Schubert- 
Tausig. A hírneves zongoraművésznő csütörtökön 
érkezik Budapestre. A hangversenyre szóló jegyek a 
Harmónia zenemükereskedésben kaphatók.

— Herma Adél dalénekesnő hangversenyezett a 
15-ik népszerű estén. A dalénekesnő nem terjedel­
mes, de kellemes és simulékony hangját, kiváló elő­
adását már volt alkalmunk elismerni, mikor nemrégi­
ben először hallottuk őt. Minden kedvelője a dalnak 
igaz élvezettel hallgatta az énekesnőt ma is, úgy hogy 
műsorát, mely nagyobb Ízléssel is lehetett volna ösz- 
szeválogatva, bőven meg kellett toldania a közönség 
zajos tapsaira.

— Munkácsi honfoglalás! képéről vévén tudo­
mást a prágai Narodmy Listy, a következő megjegy­
zéseket teszi: Kár, hogy Munkácsi a magyar történe­
lem terén a mondakörben mozog. Fel akarván vetni 
a magyar élet érdekes és fontos mozzanatait fantáziái 
és költött mozzanatokat fest le. A magyar országház 
részére készített képhez más történeti anyagot vehe­
tett volna. Lefesthette volna azt, hogy a cseh és len­
gyel harezosok hogyan űzik ki Magyarországnak 
épen a magyarok által lakott vidékeiből a törököket, 
visszaadva igy a tótokkal és horvátokkal együttesen a 
magyar nemzetnek az elvesztett politikai szabadságot 
s megújítva a törökök által felbontott magyar álla­
mot, melyet a magyarok a történelem tanúságai sze­
rint soha maguk megvédelmezni nem tudtak. Talán 
nem vallanak kárt az állal a magyarok, ha figyelmez­
tetjük őket ezen történelmi igazságra, mely nagyon 
alkalmas volna történelmi kép anyagául.

— Bürger Zsigmond tanár, a m- kir. opera ma­
gángordonkása, Bianchi Bianca cs. és kir. kamaraéne­
kesnő és Kun Margit zongoraművésznő közreműködé­
sével, szerdán, e hó 15-ikén, este 7*/* órakor hang­
versenyt rendez a következő műsorral : 1. Moiique.
Hangverseny, I. tétel (Allegro moderato) Bürger. 
2. a) Tschaikowski «Wiegenlied», b) Rietz «Elfenlied» 
Bianchi. 3. Goldmark. Szonáta. (Moderato mosso. An­
dante. — Allegro non troppo), gordonkára és zongo­
rára (első előadás) Kun és Bürger. 4. a) Boccherini. 
Largo, b) Yalenciens, Menuett, c) Schumann. Andante 
(a gordonka-hangversenyből), d) Klengel. Scherzo 
Bürger. 5. Káldy. Magyar dalok (uj) gordonkával 
Bianchi és Bürger. Ü. Popper. Nocturne. 4. sz. Ta- 
rantelle (első előadás) Bürger.

— A külföldi sajtó a magyar opeiáról. A Mün­
chener Allgemeiner Zeitung utolsó száma abból az 
alkalomból, hogy a Wagner-tetralógia az operaházban 
a maga teljességében először került színre, hosszabb 
czikkben méltatja eme zeneileg nevezetes eseményt 
és hangsúlyozza, hogv a magyar kir. opera a tetraló­
gia sikeres előadása által Európának elsőrangú szín­
padjává küzdötte fel magát. Kiemeli, hogy Zichy Gé­
zának, a predesíinált intendánsnak főfeladata volna 
Tristán és holdét is színre hozni.

— A pollkllnlka Javára az operaházban e hó 
tizenhetedikére tervezett hangverseny közbejött aka­
dályok miatt elmarad.

SPORT.
— A vizsla ldomltása ^czimmel egy körülbelül 

tizenöt nyomtatott Ívre terjedő, szépkiállitásu diszes 
czimlappal ellátott, keméuykötésü könyv jelent meg 
a napokban Budapesten, melynek a szerzője Fóndgy 
József, az immár nemcsak Magyarországon, de a kül­
földön is hírnevessé vált vizslaidomitó. Minden va­
dászemberre nézve örvendetes az, ha végre oly 
szakerő foglalkozik ezzel a témával, a kinek a meg­
bízhatósága minden kétséget kizár. Ilyen szakember 
Fónagy József, az angyalföldi remek pointer-kennel 
tulajdonosa. Nálunk Magyarországon az igazi rendsze­
res tanulmányokon alapuló vadászat még gyermek­
korát éli. A vidéken, a hol a vadászatra legjobb tér 
nyílik, nagyon felületes fogalmuk van az embereknek 
arról, hogy mi egy jó vizsla, sőt akárhány olyan pus­
kás úri emberre is akadhatunk, a ki bármely haj tó­
vagy körvadászatot eléje tesz a vizslával való vadá­
szainak, természetesen azért, mert soha életében jó 
vizslát nem látott s vizsla alatt azoKat a korcs és 
haszontalan állatokat érti, melyek minden komoly el­
lenőrzés nélkül tenyésznek a véletlen körülmények 
szerint s melyek úgy annyira értéktelenek, hogy 
nemcsak könnyű szerrel kaphatók ingyen is kölyük- 
korukban, de tulajdonosuk még a maga szerencséjé­
nek tartja, ha barátságból túladhat rajtok. Mily ma­
gasan áll ezek felett az agyonlőni való s a vadászt 
csak zavaró és bosszantó korcskutyák felett egy 
tisztavérü pointer-vizsla! Ez a gyönyörű formájú, 
sürü, fényes szőrű, fehér és sötét kávébarna tarká- 
zatu, okos szemű, csodálatos orrú, mesés kitartásu és 
nagy hüségü eb ! Mennyi gyönyört ad az igazi vadász­
embernek az a látvány, mikor egy ilyen tökéletes 
állat, gazdája legkisebb jelére is ügyelve, villámgyor­
san száguldja be a síkságot, a tarlót, a krumpli- vagy 
a muhar- és a gyümölcsföldeket. Nagyszerű orra elől 
nem siklik el a legkisebb fürjecske sem, melyet moz­
dulatlan állással addig jelez, a míg a gazdája úgy 
kívánja. Egy ily okos és értelmes kutya épen 
annyi a szabadban, mint egy jóbarát: megért 
bennünket, követi parancsainkat, úgyszólván a gon­
dolatunkat is ellesi, csak tudni kell vele bánni. 
Ezt a bánni tudást tanítja nekünk Fónagy József 
most megjelent kitűnő könyve. A vizsla, a mig 
kölyök, semmihez sem hasonlítható jobban, mint egy 
csiszolatlan gyémántkőhöz. Minél ügyesebb csiszoló 
kezébe kerül egy ily kő, annál kevesebb fog kárba 
veszni belőle a munka alatt. Fónagy, a ki immár kö­
zel busz év óta foglalkozik a vizslaidomitás nehéz mun­
kájával, bizonyára elsőrangú tekintély ma ezen a téren 
nemcsak nálunk, de akárhol is. Bizonyságot tesz erre 
nézve a könyve. Egyszerű előadással, minden nagy- 
képüsködő professzori ezopf nélkül állít elénk s el­
mondja élményeit, tapasztalatait és oktató következ­
tetéseit azon, a könnyed, természetes hangon, melyet 
mindenki azonnal megért és követhet. Vadászember­
nek, de kivált erdésznek s átalában mindenkinek, a 
ki vizsla nélkül nem lehet cl, egy kis kincses- 
bánya ez a könyv, melyből egy minden izében 
szakember a saját meggyőződésével vezet és igazit 
útba bennünket. Nincs ez a rendszer összelop­
kodva más müvekből, Írója nem követte azt 
a divatos könyvirási módszert, mely abból áll, hogy 
némely «szakférfiú» tiz idegen könyvből csinál a 
maga neve alatt egy tizenegyediket. Fónagy mindazt 
maga tapasztalta, maga élte át, a mit leir. Ő előtte 
csak a pointer vizsla természete volt a mérvadó ab­
ban, hogy mily bánásmódhoz szokjék idomitása folya­

mán. S hogy mily sikere van a rendszerének, azt 
mutatják azok a diadalok, melySket eddig a magyar 
és az osztrák vizslaversenyeken aratott, elhozván 
azokról az első dijakat. Mikor Fónagy elhatározta 
magát arra, hogy ezt a könyvét megírja, tulajdonké­
pen áldozatot hozott. Mert bárkire nézve elsajátitha- 
tóvá tette a módszerét, azt a módszert, a melyet 
annyi gondos megfigyelés és kísérletezés által húsz 
év alatt szerzett. Ily körülmények közt az amúgy is 
diszes könyv épen nem drága három forintért. A tar­
talomjegyzék huszonegy czimet tüntet fel, melyek 
végig visznek bennünket a vizsla zsenge kölyökkorától 
kezdve egészen addig az időig, a mikor már a 
tökéletesen idomított eb a vizslaversenyek ma­
tadorja lehet. Az ebek gyógyításáról «függelék» 
van a könyvhöz csatolva, mely szakszerű tájé­
koztatást ad az ebek harmineznyolezféle előfordulható 
betegségének a gyógyításáról. Megemlítjük még, hogy 
a szerző Ercsey Sándornak, mostoha apjának, Arany 
János elhunyt nagy költőnk sógorának ajánlta müvét. 
A ki a könyvet meg akarja rendelni, Fónagy József, 
Budapest, Angyalföld, czimmel keresse fel a mii 
szerzőjét.

— A budapesti korcsolyázó egylet a városligeti 
tó mellett lévő pavillonját, mely már nem igen felel 
meg a háromszorosan fölszaporodott tagok számának 
és kényelmének, újra épiteni és kibővíteni készül. Az 
eddig rendelkezésre állott jégterület sem felel meg 
már a fokozott igényeknek; kiterjeszteni és javítani 
kell. Ezek iránt fog határozni az egyesület közgyűlése, 
mely e hó 16-án, csütörtökön este hat órakor tarlatik 
a vigadó éttermében. A budapesti korcsolyázó-egylet 
nemcsak a fővárosnak, de egész Európának egyik 
legnagyobb sport-egyesülete és az ügyek, melyekről 
itt szó lesz, legközelebbről érdeklik a jégsportkedve­
lőket és igy előreláthatólag igen élénk közgyűlése lesz 
az egyletnek, annál is inkább, mert mind minden 
nagyobb vállalkozásnak, úgy itt az építésnek vannak 
ellenzői.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros és a belügyminiszter. Dr. Geb­

hardt Lajos tiszti főorvos a következő jelentést in­
tézte Gcrlóczy Károly polgármesterhez:

«Miután a belügyminiszter ur ő nagyméltóságának 
e hó 2-án kelt leirata tárgyában nagyságodhoz inté­
zett jelentésemet némely napilap oly módon interpre­
tálja, mintha a belügyminisztar ur intézkedéseinek 
végrehajtása körül akadékoskodni, vagy tett intézke­
déseinek birálatába bocsátkozni szándékoznám és mi­
vel ilyen, vagy ehhez hasonló helytelen s minden kö­
rülmények közt megrovandó törekvés tőlem távol 
áll, legfőképpen most, midőn ő nagyméltóságá­
nak a közegészségügy körüli meleg érdeklődése 
és buzgalmáról személyes érintkezésein alkal­
mával is volt szerencsém meggyőződni: czélom 
és leiadatom ügykörömben képességem és teljes 
erőmmel odahatni, hogy a belügyminiszter urnák 
fővárosunk és hazánk közegészségügyi _ viszo­
nyait gyökeresen átalakítani, illetve javítani czclzó 
törekvéséit feltétlenül támogassam. A nagyságodhoz 
intézett előterjesztésem, a közkórház igazgatósaga ré­
széről beküldött kórrajzok, a bakteriológiai intézet 
vezetőjének a kórrajzokat kiegészítő leletei és a kér­
déses esetek alkalmával szükségessé vált intézkedések­
nél közreműködött személyzet sürgősen bekivánt jelen­
tései alapján készült s igen sajnálom, hogy előterjeszté­
sem egyes részei alkalmat szolgáltattak oly értelme­
zésre is, mely átalam egyátalán nem czéloztatott, 
azon tisztelet és nagyrabecsülés mellett, melylyel a 
belügyminiszter ur iránt viseltetem. Hő óhajtásom 
ennélfogva, hogy ez a körülmény ő nagyméltóságának 
mielőbb tudomására hozassák. Felkérem nagyságodat, 
hogy jelen előterjesztésemet haladéktalanul a belügy­
miniszter úrhoz juttatni méltóztassék. Budapest 1892. 
február 12. Dr. Gebhard Lajos tiszti főorvos, egye­
temi tanár.

— A budapesti V. és VI. kerületek kültelki 
egyesülete c hó 12-én tartotta Neuschloss Marczel 
elnöklete alatt évi közgyűlését. A titkári jelentés fel­
olvasása után többek által szóba hozatott azon tűrhe­
tetlen állapot, hogy a külsö-váczi-utból betorkoló 
utczákon gyalog átjárni egyátalán lehetetlen, minthogy 
azokat most a hóelolvodás idején feneketlen sár bo­
rítja ; s ez annyival megbotránkoztatóbb, mivel mig a 
rendőrség kérlelhetetlenül bírságolja azon háztulajdono­
sokat. kik házaik elől elmulasztják a havat eltakaritlatni, 
addig az elöljáróságnak legkisebb gondja is előbbre való 
annál, semhogy a közhelyeket a hótól és sártól meg­
szabadítaná s legalább némileg járhatóvá tenné a 
gyalogjárókat. Felemlittetelt továbbá, hogy a nyugati 
pályaudvar és a Nándor-hid közti útrészen, a hónak 
a város belsejéből arra való kifuvarozása következté­
ben annyira felszaporodott a forgalom, hogy gyakran 
órahosszáig megakad a közlekedés. A közgyűlés elha­
tározta, hogy erélves hangú feliratot intéz a fővárosi 
tanácshoz, sürgősen kérvén, hogy a jelzett mizériá­
kon segíteni szíveskedjék.

— A közigazgatási bizottság ma délelőtt ülést 
tartott, Kamermaycr Károly polgármester elnöklete 
alatt.

A polgármesteri jelentés felolvasása után Pekáry 
rendörfőkapitányi titkár a rendőrség jelentését terjesz­
tette elő. E szerint a főváros személy- és vagyonbiz- 
tossága az év első havában kedvező volt; nagyobb 
bűntényként egy szerelemféltésből elkövetett gyilkos­
ság cs két gvermekülés büntette fordult elő. A vagyon 
ellen elkövetett büntettek közül egy rablás esetét 
hozták a rendőrségnek tudomására. Büntettek és 
vétségek miatt a rendőrség az elmúlt évben 210 
egyént tartóztatott le az elmúlt hónapban. A rendőr­
ség jelentésével kapcsolatosan báró Lipthay Béla 
fölhívja a rendőrfőkapitány figyelmét arra, hogy az 
utczákon űrtálló rendőröket lássák el oly útmutató 
nyomtatványokkal, a melyek segélyével a náluk kér- 
dezősködőknek teljes felvilágosítást adhassanak. Más­
részt azt kéri a főkapitánytól, hogy a rendőröket uta- 
sittassa arra, hogy éber figyelemmel őrködjenek az állat­
kínzás megakadályozása fölött. Sélley Sándor r.-főkapi- 
tány a válaszában megemlíti, hogy mindkét irányban 
megtörtént a kellő intézkedés ; nevezetesen az elsőre vo­
natkozólag azzal, hogy ezentúl az őrségen álló rendőröket 
folytonosan egy és ugyanazon helyre rendelik ki, hogy a 
tájékozódásuk annál nagyobb legyen s nyomatott tá­
jékoztatót is fognak kapni. Az állatvédelem tekinteté­
ben pedig az ellenőrzés folytonos. — Az adófel- 
ügyelöség jelentése szerint az adóbehajtás eredmé­
nye úgy az állampénztárhoz közvetlenül, mint 
a fővárosi pénztárhoz közvetve történt bevéte­
lek szerint az elmúlt év hasonló időszakához 
képest 242.229 forinttal kedvezőbb. — Rcischl 
Károly, az áilamépitészeti hivatal főnöke jelentésének 
kapcsán br. Lipthay Béla a postakocsik rossz álla­
pota s a postakocsisok botrányos külsejű ruházata 
dolgában kér intézkedést. A miniszterhez intézkedő 
fülterjesztésben a fogatok bérlőjének kifogás alá eső 
eljárásról is említést fognak tenni. — A tiszti főor­
vos jelenti, hogy a főváros közegészségi állapota az 
elmúlt hónapban átalában kedvezőtlen volt, nem­
csak a heveny-ragályos betegségek hanem a halálozások 
számát tekintve is. A mi a koleramegbetegedéseket illeti, 
33 esetben kiderült, hogy az ok a mesterségesen szűrt, 
vagy szüretien vízre vihető vissza. Intézkedés történt e 
viznek vegyi utón valójavitására. — Azelnökibejelenlése. 
két Szabó Károly tanácsjegyző terjesztette elő. — 
A tiszti főorvos, mivel szórványosan még mindig for­
dulnak elő koleraesetek, kötelességének tartotta a 
börtönük megvizsgálását, a mi Alkér Gusztáv alpol­
gármester vezetése alatt, bizottságilag történt meg. 
Az erről szóló s már ismeretes jelentést a mai ülésen 
felolvasták. Dr. Gebhard Lajos tiszti főorvos határozati 
javaslata szerint fölterjesztés intézendő a belügyminisz­
terhez, kérve, hogy határozatáról a közigazgatási bizott­

ságot leiratilag értesítené. Dr. Wagner Géza a tiszti fő­
orvos részéről tett kifogások közé kéri még fölvétetni 
azt is, hogy ez idő szerint a tolonezházban levő le­
tartóztatott egyének még önkéntes foglalkozást sem 
űzhetnek. Fölterjesztés intézendő ily munka megen­
gedése iránt. Sélley Sándor rendőr-főkapitány nem 
tesz kifogást az ellen, hogy a börtönvizsgálatról 
szóló jelentés a belügyminiszterhez fölterjesztes­
sék. A mi pedig a tisztátalanul talált börtönöket 
illeti, megjegyzi, hogy ily hiba csak a kapitány­
ság! fogházakban fordulhat elő, a hol különben csak 
ideiglenesen — legfeljebb 12 óráig — vannak a le­
tartóztatottak elhelyezve. A főkapitánysági börtön s a 
tolonezház e tekintetben kifogás alá nem eshetik. Az 
ideiglenes fogházak is azért tisztátalanok, mert oly 
egyéneket helyeznek ott el, a kik a nép legalsóbb 
osztályaiból valók s a kik — noha a helyisége­
ket naponta tisztogatják — rögtön tisztátalanokká 
teszik ezeket. Röviden vázolja ezután azt az eljárást, 
a melyet e letartóztatottakkal szemben követnek s a 
mely semmi kívánni valót nem hagy hátra, sem a 
tisztaság, sem az élelmezés tekintetében. Különben a 
belügyminiszterhez intézendő fölterjesztésében ki fog 
terjeszkedni minden egyes vádpontra vonatkozólag. 
Addig is azonban kiadta a legszigorúbb rendeletet a 
viszonyok lehető javítására. Kéri, hogy a részéről el­
mondottak megnyugtató tudomásul vétessenek. Ró- 
zsaffy rendőrfőorvos megjegyzi, hogy a IV., V. és VIII. ke­
rületbeli rendőrségi fogházak már eleve e czélból van­
nak berendezve, tehát kifogás alá nem eshetnek. A 
VI., VII. és IX. kerületekben már magánliázakban 
vannak a fogházak s ezek rendbentartása nem mindig 
vihető keresztül kifogástalanul, épen a helyiségek al­
kalmatlan volta miatt. A mi Wagner Géza ama kíván­
ságát illeti, hogy a dologházban szabad legyen a le­
tartóztatottaknak önkéntes munkát végezni, a főkapi­
tány azt a kijelentést tette, hogy szándékában van a 
kényszermunka elrendelése iránt tenni a minisz­
terhez fölterjesztést. A közigazgatási bizottság a fő­
kapitánynak a bürtönvizsgáló bizottság jelentésére 
tett válaszát tudomásul vette s a fölterjesztésben kéri 
a minisztert, hogy a börtönöknek a magánházak­
ból való kihelyezése s átalában az állapotok javí­
tása tekintetében intézkednék. Egyúttal az igazság­
ügyminiszterhez is jelentést tesznek, kérve különösen 
dr. Wagner Géza javaslatának figyelembevételét. — 
Adó- és cselédügyi fölebbezések elintézése után az 
ülés véget éit.

— A villamos világítás. A főváros és a vállal­
kozók közölt a villamos világításra vonatkozó szerző­
dés pontozatainak megállapítása tárgyában kiküldött 
bizottság ma délután folytatta a tárgyalásokat, Nagy 
Lajos dr. elnöklete mellett; előadó Vosits Károly 
tanácsjegyző volt. Az 50-ik szakasz arról intézkedik, 
hogy abban az esetben, ha a vállalkozók a szolgálmá- 
nyokat vagy cgyátalában nem, vagy pedig ké 
scdelmesen teljesitik, milyen bírságokban ma 
rasztalliatók el. E bírságok összegét, a mely 
esetleg egy-egy napi mulasztásra is vonatkozik, 10 
írttól 5000 frtig terjcdőleg állapították meg. A bírsá­
golásnak akkor is helye van, ha a vállalat a főváros 
részéről is elfogadott rendszertől — erre nyert enge­
dély nélkül — eltér. Bírságolásnak abban az esetben 
nincs helye, ha a szerződés betöltésében oly körül­
mény akadályozta a vállalkozót, a mely — minden 
elővigyázat alkalmazásával is — az ő részéről elhárít­
ható nem volt. A bírságot — a vállalkozó meghallga­
tása után —• a tanács szabja ki s behajtása köz- 
igazgatási utón történik. A pénzbírság ügye a válla 
lat részéről még utólag sem vihető .bíróság elé. Az 
51-ik szakaszt, a mely arról szól, hogy a vállalat 
20.000 frtnyi biztosítékot tesz le, elfogadták ; úgy­
szintén az 52-iket is, mely azt fejti ki, hogy a bizto­
síték milyen módon szolgál a szerződésbeli kötelessé­
gek biztosítására. Ezt adja elő az 53 ik szakasz is. Az 
54-ik szakasz szerint a vállalkozó az elektromos tele 
péknél és vezetékeknél, a mennyiben ár és minőség 
tekintetében a külföldiekkel szemben nem hátrányosab­
bak, a hazai gyártmányokat és anyagokat tartozik 
beszerezni: ha másféléket kíván használni, ezt előze­
tesen köteles bejelenteni. Külön bírságolást e tekin­
tetben a bizottság nem szabott meg. A három utolsó 
szakasz a fizetéseknek a főváros központi pénztárá­
ban leendő teljesítéséről, a bélyeg- és illeték-dijakról 
(a melyeket a vállalat fizet) intézkedik és megálla­
pítja, hogy pör esetén a sommás eljárás s minden­
kor a felperes részéről tetszés szerinti bíróság ille­
tékessége kötendő ki. Ezzel a szerződés pontoza- 
tai le voltak tárgyalva, de fönnmaradt még a meg­
egyezés létesítése azokra a pontokra nézve, a me­
lyekben eltérés volt a vállalatok s a főváros képvi­
selői között. Ezek egyike a beváltás kérdése. E te­
kintetben Lampl Hugó főszámvevő kijelenti, hogy a 
gázgyár föltételeit nem fogadja el s ajánlja az ő ja­
vaslatának elfogadását, a mely azon az egyszeri! 
számításon alapul, hogy minél későbben történik a 
beváltás összege s minél korábban, annál több. Ezzel 
szemben Nyiry Lajos, mint az átalános osz­
trák légszesztársulat jogtanácsosa, a következő szö­
vegezést kívánja: «A vállalkozó összes üzleti be­
rendezéseinek, vagyis a telepek és vezetékek, vala­
mint azok tartozékainak beváltási értéke bírói becsű 
utján állapítandó meg, a mely becsűnél alapul szol­
gál, hogy az említett összes üzleti berendezések s 
minden tartozékok egy egységes s fönnálló és üzem­
ben levő kereskedelmi vállalatot képeznek s mint 
ilyen üzletnek alkatrészei, együttesen és össze­
függésben képezik a bírói becsű tárgyait.» — 
Báró Lipthay Béla ezután fölhívja a vállala­
tokat, nyilatkozzanak az iránt, akarnak-e beváltás 
esetére fix árakat megszabni, vagy sem. Mert 
abban az esetben, ha erre nem hajlandók, ő és a 
bizottság minden tagja oda fog törekedni itt a bizott­
ságban, a közgyűlésen s a kormánynál, hogy a szer­
ződés meg ne köttessék. Mert a főváros nem tehető 
ki annak, hogy a szerződésbeli hosszú negyvenöt év 
alatt esetleg fölmerülő kedvezőbb világítási módozat 
behozatalának a villamvilágitás épen úgy útját állja, 
mint útját állotta a villamvilágitás behozatalának a 
gázgyárral kötött szerződés. A bizottság ezután föl­
hívta a vállalatokat, hogy a beváltásnak az ő részük­
ről megállapítandó módozatait számszerű pontos ki­
mutatásban terjeszszék elő. Az ülés ezzel véget ért.

— A főváros IX. és X. kerületének bizottsági 
tagjai Tolnay Lajos képviselő vezetése alatt küldütt- 
ségileg tisztelegtek e napokban Wekerle miniszterel­
nök, Hieronymi és Lukács miniszterek és Kamer- 
mayer polgármesternél, hogy figyelmüket e kerületek 
elhanyagolt voltára felhívják és különösen három kérdés­
ben kérjék támogatásukat: az esküién híddal egyidejű­
leg kérik létesittetni a Boráros-téri vagy Kalvin-téri 
hidat; a magyar államvasutak*által elfoglalt Duna- 
partot személy- és áruforgalom részére áthidalás ut­
ján legalább részben, megnyitni kérik ; végül a fe- 
renezvárosi személypályaudvart és a pályaudvarhoz ve­
zető útvonalat, a mesteruteza kiszélesítésével, oly állo- 
potba kérik helyezni, hogy a személyforgalom a fe- 
renezvárosi pályaudvart tényleg is használatba vehesse. 
Úgy a miniszterek, mint a polgármester teljesen 
jogosultaknak ismerték el a kérelmeket. A hidak te­
kintetében a miniszterek kijelentették, hogy a kor­
mány szándéka is két hid egyidejű létesítésére irá­
nyul, mert az áruforgalmat a belvárosba kényszeríteni 
nem szabad ; a két hid elkészítése között csak annyi 
idő lesz, a mennyi szükséges, hogy mindkét híd 
szerkezete itthon készüljön el. A ferenezvárosi duna- 
part megnyitását áthidalás utján is kilátásba he­
lyezték a miniszterek, de figyelmeztették a kül­
döttséget, hogy ezzel csak nagyon szerény igé­
nyek fognak kielégítést találhatni. A ferenezvá­
rosi személypályaudvar tekintetében kijelentette a 
kereskedelmi miniszter, hogy annak czélja a fel- és 
leszálló személyforgalom megosztása és örömmel fej­
lesztené ezen pályaudvart, ha a forgalom szükségessé 
tenné. Ez időszerint azonban e pályaudvart a közön­
ség alig veszi igénybe, mert a hozzávezető utak alig 
használhatók. Ezen akadály elhárítása végett leiratot 
fog intézni a fővároshoz és felhívja a küldöttség tag­
jait arra, hogy befolyásukat a törvényhatóságnál ezen 
akadály mielőbbi elhárítása érdekében érvényesítsék. 
—- KammermaxAfr polgármester is biztosította a kül­
döttséget, hogy mindhárom kérelmet melegen fogja 
támogatni és e czélból a tanácsnak legközelebb elő­
terjesztést tesz.

— A főváros idegenforgalma. A fővárosi szálló- 
dákban november havában 8152 idegen szállt be (az 
6v eleje óta 105.430), 1187-tel kevesebb, mint a múlt 
cv megfelelő havában. Az idegenek közt volt magyar- 
országi 6111, külföldi 2044, ezek közül Ausztriából 
jött 1560, Németországból 284, a Balkánfélszigetről 
114, Boszniából és Herczegovinából 20, Francziaor- 
szágból 62, Nagy-Brilanniából 36, Olaszországból 31, 
Belgiumból 5. Oroszországból 4, Svájczból 4, Skandi­
náviából 8, Németalföldről 2, Amerikából 6, Ázsiából 
1, Afrikából 1.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magy. tud. akadémia III. osztálya ma dél- 

után Than Károly elnöklete alatt ülést tartott. Első 
felolvasó Konkoly Miklós volt, a ki legújabb meg. 
figyeléseit ismertette az ó gyallai csillagdáról. Beller 
Ágost levelező tag Ohmnak a galvánlemezre vonat­
kozó, s feledésbe, ment egyik értekezését eleveníti föl 
s ismerteti. Than Károly elnök bemutatta Lieber­
mann Leónak és Bukarszky Istvánnak érteke, 
zéseit a sókeverék oldaláról és a lecithalbuminról, 
valamint annak néhány élettanilag fontos tulaj­
donságáról. Fröhlich Izidor rendes tag bemutatja 
Tangl Károly értekekezését néhány forgási test 
potentiáljáról. Benne szerző alkalmazza az erre 
vonatkozó átalános kifejtéseket a homogén kor­
vonalra, a homogén korlapra és a homogén egye­
nes hengerre; kiszámítja és megszerkeszti az egyen­
súlyi és az erővonalak rendszerét s ezeket nagyobb 
rajzokban fel is tünteti. Végül Schenk levelező tag 
Kossuthányi Tamás értekezését A különböző ere­
detű sacharomicesek befolyása a bor képződésére 
czimen: 60 különböző borélesztővel végzett kísérlet 
alapján azt ajánlja, hogy az amerikai szőlőből szűrt, 
különben kellemetlen izü bort szolgáltató mustot ne­
mes borélesztőkkel erjeszszük ki, a mi által a bort 
sokkal értékesebbé lehet tenni.

— A házépítő tisztviselők egyesülete tegnap 
tartotta kilenczedik évi rendes közgyűlését Okolicsá- 
nyi Gyula elnöklete alatt. A választmány jelentését — 
daczára a kifejteit ellenmozgalomnak — a közgyűlés 
nagy szótöbbséggel tudomásul vette s az abban foglalt 
indítványokat elfogadta. Ezután a közgyűlés a tavasz- 
szal 89.000 forint költséggel épülő telepi iskola léte­
sítéséért a fővárosnak, Rózsavölgyi Gyula tanács­
noknak s az iskolaszéknek köszönetét szavazott. A jövő 
évi költségvetést, pénztári kimutatást s mérleget a köz­
gyűlés elfogadván, a felmentéseket megadta. Az évi jelen­
tésnek az alapszabályok módosítására vonatkozó 
része a dr. Krcmmer Antalnak egyes telepi házakat 
terhelő bankkölcsönök konverziójára vonatkozó indít­
ványa egy legközelebbi közgyűlésre halaszíatott, mert 
a tagok nem voltak jelen kellő számban. Végül Rech­
ner Lajos fővárosi középitési igazgatót disztagul vá­
lasztották s Hindy Kálmán volt és leköszönt elnö­
köt tiszteletbeli elnökül. Elnök lett: Okolicsányi 
Gyula, alelnök: gróf Hugonnay Kálmán, titkár: dr, 
Kerékgyártó Elek, a kisorsolt választmányi tagok 
helyébe jöttek: Barsy P.ikárd, Benke Ferencz, Fe- 
hérváry István, dr. Gedeon Mihály, Hauer Fe­
rencz, Hofbauer István, Jánszky Adolf, Kaiser 
Nándor, Szirmai/ Elek, dr. Wartha Ferencz s 
nyolcz póttag. A felügyelőbizottság tagjai lettek; 
Balczár Kálmán, Eincz Gábor és Maros Mátyás.

— A hontmegyei vöröskereszt-egylet e hó 
11-én a megyei kórház javára tombola-játékkal egybe­
kötött tánczmulatságot rendezett, mely fényesen sike­
rült. Jelen voltak : Chorinszky grófné Szemeréd, 
Oberndorf gófné Királyfia, Ivánka Lászlóné Szemeréd, 
Lestyánszky Sándorné, Helenbacher Nándorné, Ivánka 
Oszkárné Kis-Tur, Mercz lmréné, Schiller Antalné, 
Szabó Sándorné Tompa, Dombó Károlyné, dr. Rácz 
lmréné, Tóth Lajosné, Kancsár Mártonné, Forster Fri- 
gyesné, Herczeg Vinczéné, Draskóczy Jenőné Lipcsei 
Samuné, Nagy Sándorné, Okolicsányi Gyuláné, Szelke 
Arpádné Füzes-Gyarmat, Vanka Béláné, Holczer Já- 
nosné Rákócz, özv. Vaskovics Józsefné, Haán Kál­
mánná, dr. Salkovszky Ferenezné, Baross Miklósné 
Demén, Hódossy Mariska Kökeszi, Nagy Mariska és 
Aranka, Dombó Rózsi, Schünaigl Mariska, Okobcsá- 
nyi Margit, Almásy Margit (Budapest), Levatics nő­
vérek (Léva), Szabó Rózsi ős Gizella Tompa, Märcz 
Ilonka, Baross Agnes (Deménd), Marcsányi Gizella, 
Ruszinka Aranka (Szécsény), Terstyánszky 'Margit és 
Ilona (Nagyfalu), Kolos nővérek, Dömék nővérek,. 
Haán Ida stb.

— Bocskay-kör Hajdú-Böszörményben. A hajdú- 
böszörményiek mozgalmat indítottak, hogy a városban 
műkedvelő társulat alakuljon, a mely magába foglalja 
Böszörmény város polgárságának a közügyekért, a 
szépért, jóért és nemesért lelkesedni tudó minden 
tagját. A kör, mely egyszersmind társadalmi, művészeti 
s közművelődési kör volna, Bocskay-kör czimet 
viselne. A czélja lenne egyebek közt, hogy a rende­
zendő műkedvelő előadások, felolvasó estélyek, hang­
versenyek, zene- és tánczesíélyek jövedelméből 
Bocskay-alap jöjjön létre, melynek segélyével a hajdú­
böszörményi hat osztályú gimnázium nyolcz osztályra 
legyen emelhető. Az intézetet akkor Bocskay-főgimná- 
ziumnak neveznék el.

— A vöröskeresztegylet Erzsébet kórházában
tegnap érdekes jubileum folyt le. Annak az ünnepét 
ülték, hogy a nőgyószati osztályon a 100-dik olyan 
beteg gyógyult (el, kin hasmetszési operácziót végez­
tek. Ez alkalomból dr. Elischer Gyula főorvost többi 
főorvostársai, valamint az alorvosok és intézeti hiva­
talnokok melegen üdvözölték. A mütő főorvos e ve- 
szélylyel járó, de áldásos operáczid-sorozatáról a bu- 
pesti kir. orvosegyesületben is beszámolt és előadásá­
ból kitűnt, hogy az elért eredmények a külföldön el­
érteknél is kedvezőbbek voltak, a mi első sorban az 
intézet kitűnő berendezésének s a gondos ápolásnak 
köszönhető.

— A magyar történelmi társulat február lC-ikán 
délután üt órakor a magyar tudományos akadémia 1. 
emeleti üléstermében tartja rendes közgyűlését. A 
közgyűlés után dr. Lánczy Gyula társulati tag A 
magyarság az Árpádok korában czimen felolva­
sást tart.

— A magyar turista-egylet budapesti osztályá­
nak előadásait, melyeket az egyetem ásványtani inté­
zetében (muzeum-kürut 4. sz.) tartanak, folyvást szép 
közönség látogatja. Holnap, kedden este hat órakor, 
megváltozott sorrenddel a Mont-Bianc megmászása es 
a középponti Alpok bemutatása következik 48 fény­
képben, melyeket dr. Fialovszky Lajos magyaráz.

—■ A debreczeni izr. hitközség ma a lemondott 
Fleisch Károly helyére nagy szótöbbséggel dr. Baj- 
kányi Miklós ügyvéd ellen Reichmann Armin vállal­
kozót választotta meg, a ki egyik legfőbb feladatául 
azt tekinti, hegy a hitközség minél előbb felépitn?-58 
iskoláját, mely 50.000 írtba és templomát, mely 
már kész terv szerint 200.000 írtba kerül.

egy

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A fővárosi bíróságok és ügyészségek érte­

kezletének sajtó utján a közvéleményhez és a tör­
vényhozáshoz intézett megállapodása, illetőleg nyilat­
kozata, a melyről esti lapunkban mar megemlékez­
tünk, a szerkesztéssel meghízott dr. Baumgarten 
Izidor és dr. Vetzel Gyula szövegezésében igy hangzik:

«Miután az 1871: XXXII. tcz. 8. §-a értelmében a 
fővárosi bíró és ügyész fizetése 2000 frt és a fővárosi 
albiró és alügyész fizetőse 1500 frt, miután továbbá 
az 1869: IV. tcz. 5. §-a szerint a kinevezett biróna" 
fizetése le nem szállítható, a köztisztviselők fizetésé­
nek szabályozásáról szóló törvényjavaslat azon ren* 
delkezése értelmében, hogy 2000 frt fizetéssel a ' 
és 1400 frt fizetéssel a Vili. rangosztály van egy­
bekapcsolva, a törvény életbeléptetéséig kme- 
vezeti fővárosi birák és ügyészek a _ '11., 
törvény életbeléptetéséig kinevezett fővárosi albirak 
és alügyészek a VIII. rangosztálynál alább nem & 
rázhatok szerzett jogaik sérelme nélkül. — •,!, 
után továbbá az 1871 : XXX11. tvez. 8. §-a jizett(sro^ 
és nem másféle javadalmazásról (péld. fizetés jedeg 
vei biró működési vagy személyes pótlékról) szó , 
miután az 1869 : IV. tvez. 5. §-a a fizetést nem e 
gedi leszállittatni ; miután végre a fizetéssel, a *lU 
a tárgyalás alatt levő törvényjavaslat legjobban ni
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tatia egyéb előnyök is járnak, mint határozott java­
dalmazd biztosítása a hivatali működés egyenértéke 

nánt: az említett jogsérelem fenforog akkor is, ha 
azon pénzösszeg, melylyel fizetésük a Vili., illetve IX. 
rangosztályba való besorozásuk folytán kisebbedik, bár­
mely más czimen pótoltitík. Ezen felfogásból kiin­
dulva, a mai napon egybegyült bírák e's ügyé­
szek, tekintettel arra, hogy a budapesti bíróságok és 
ügyészségek tagjainak, tehát az ezentúl kinevezendek- 
Egjt a fővárosi törvénykezés fontosságának és az 
azzal kapcsolatos hivatali munka terhének megfelelő 
beosztását a képviselőház pénzügyi bizottságánál, 
illetve a képviselőháznál már kérelmezték, sem 
a bíróságok és ügyészségek, sem a törvényhozó tes­
tület méltóságával összeegyeztethetőnek nem tartják 
8 már kinevezett bírák, ügyészek, tehát személyes 
érdesükben oly törvényes rendelkezés mellőzését 
kérni, melynek felvétele a szerzett jogok sérthetetlen­
ségének elvebe ütköznek, hanem jelen megállapo­
dásuk közételére szorítkoznak.»

__ A békés-csabai népbank bünpörében — mint 
tudósítónk táviratozza — a gyulai törvényszék ma 
délután három órakor óriási közönség jelenlétében 
hirdette ki az Ítéletet. A bíróság e szerint Bcirtáky 
Lászlót, a bank volt vezérigazgatóját csalárd bukás, 
csalás és sikkasztás bűntettében való biinré- 
szesség miatt a btk. 90. szakaszának alkalmazásával 
he't évi fegyházra ítélte, a mibe a kétesztendóre 
terjedt vizsgálati fogságot is beszámítják. Az ítélet 
ellen a vádlott, valamint védője s velük szemben 
súlyosbításért a kir. közvádló is — fölebbezett.

— Az elfogott család. Megírtuk, hogy a buda­
pesti törvényszéknél vizsgálati fogságba helyezett 
Schneckendorf Jakab vállalkozónak hírhedt pénz- 
acrenstnek. továbbá a feleségének meg Munkácsi József 
nevű fiának a letartóztatása ellen, mire Schnecken- 
dorfne legutóbb bekövetkezett csalárd bukása adott 
okot, dr. Fried Vilmos felebbezéssel élt. A felebbe- 
zést ma delben vette tárgyalás alá a törvényszék 
vádtanáesa. Több órai tanácskozás után a bíróság a 
védő kérése felett akkép határozott, hogy egyelőre a 
vizsgálati fogság fentartását mondta ki, meghagyta 
azonban a központi vizsgálóbírónak, hogy a nyomo­
zások folytatása mellett a fogva tartás kérdésében 
tíz nap alatt újabb határozatot hozzon. Schne- 
ckendorfék ellen egyébként egész légió feljelentés ér­
kezett a törvényszékhez részint csalások, részint 
sikkasztások miatt. Lakásukon Balonyi biró ma ismét 
zkietáuqást tartott.

— Emberölés, rablás. Érdekes bűnügyet tárgya't 
— mint levelezőnk jelenti — a legutóbbi négy napon 
át a szatmárnémeti kir. törvényszék. Babucz Juon 
szinvcTváral ai napszámos embert vádolták azzal, hogy 
Dockáné vagyonos hírében álló özvegyet meggyilkolta 
s a gy.lkossug után kirabolta. A bűntettet különösen 
súlyossá tette az a rendkívüli kegyetlenség, a mely- 
lyei Babucz a szerencsétlen áldozatot meggyilkolta, 
továbbá a viszony, a melyben az áldozattal szemben 
a vádlott állott. A vádlott úgyszólván az özvegynek 
a házunépéhez tartozott. Ebből az ügyből eredóleg 
a vádlottak padjára került Balázs Juon húszéves 
suhancz is, a kit a rablásban és gyilkosságban való 
részességgel vádolttak. A tárgyaláson súlyos gyanu- 
okek merültek fel abban az irányban, hogy a gyilkos­
ság régen megérlelődött terv keresztülvitele volt. 
Szeöke István alügyész Babucz Juonra nézve a 
kötél által való halálbüntetést inditv. nyozta. A védőbe- 
sztdek meghallgatása után déli tizenkét órakor az elnök 
ítélet kihirdetését délután 5 órára tűzte ki, de a ta­
nácskozás 3 „7-ig húzódott. A törvényszék a védelem 
érveit magáévá tette s ezekhez képest Babuczot 
«szándékos emberöléssel párosult rabi ás» büntette 
miatt életfogytig tartó fegyházra Ítélte, Balázsra 
nézve pedig orgazdaság bűntettét állapította meg s a 
büntetést öt évi szabadságvesztésben mérte ki. A kir. 
ügyész szigorítás végett felebbezett az ítélet ellen.

— A sógor áldozata. Megrendítő bűneset foglal­
koztatja most a budapesti büntető törvényszéket. M. 
K. lö éves leányka, tisztességes polgári szülők gyer­
meke, vidéki rokonaihoz ment látogatóba. Sógora 
itt elcsábította s a szerencsétlen leányka ellen most 
gyermekülés miatt bűnvádi eljárás foly, melynek 
során a minap vizsgálati fogságba is helyezték. Az 
apa megbízásából dr. Sik Sándor védő a konkrét 
körű.menyekből merített számos ok alapján szabad­
iadra helyezést kért, mire a törvényszék a szeren­
csétlen gyermeket szabadon bocsátotta. A vizsgálat 
azért tovább foly ellene.

— A szabadságvesztésre Ítélt egyének foglal­
koztatása. E fölött a téma fölött fognak vitatkozni 
legközelebb a magyar jogászegylet bürtönügyi bizott­
ságában. A bizottság ugyanis azt a kérdést vetette 
föl: «Megegyeztethető-e a büntetési rendszer czéljá- 
val. hogy a szabadságvesztésre ítélt egyének közmun­
kálatokkal szabadon foglalkoztassanak, ha igen, a 
szabadságvesztésbüntetések mely nemeire vonatkozó­
iig volna ezen rendszer meghonosítható és mily mó­
dozatok mellett ?» A bizottság a kérdésre egvebek 
közt kikérte a véleményét Kisfaludy Lászlónak, a 
budapesti központi fogház ielügyelőjének is, kinek ta­
pasztalaton alapuló vélekedéséből kiemeljük a követ­
kezüket :

A foguázfelügyelő előrebocsátja, hogy 5 a szabadon 
va.ó foglalkozást ugv érti, hogy az elitéltek nappal, 
munkaközijén, semmifele őrségi felügyelet alatt nem 
aiiacak. Iív értelemben a kérdés első részére igennel 
*e;ei, második részére pedig azt a választ adja, hogy 

szabadon foglalkoztatás elvben való elfogadása ese­
ten alkalmazható volna ez a büntetési nemek minde­
dénél s mindazoknál az egyéneknél, a kik a főltéte- 
!®s szabadonbocsátás kedvezményére kilátással bir- 

atmk. \ tieményének kiegészítéséül a fogházfelügyelő 
részletesen előadja, hogy a szabadságvesztés egyéb­
iránt mai rendszerünkben enyhe büntetés, a mely 
tagaob lelkiismeretű egyénekre elijesztő hatás- 
sai csak alig, a visszaesőkre pedig elijesztő 
látással egyátaiában nem bír. Az először büntetett 

eíicn majdnem összezúzva jelenik meg a fogiiázfel- 
rigfciöiégnél, hogy büntetései leülje; annyira lél a 
etetéstől, melyet nem ismer, hogy talán jobb volna 

r“ a társadalomra nézve, ha akttor leikere beszél- 
f*í , 5 elbocsútnák. Az ismeretlen büntetéstől való
e:e era jobban visszatartaná az újabb büntetéstől, 

m.nt az a büntetés, a melyet a börtön falai közt 
Szenved s melynek elszenvedése után mint «keile- 
mssen csalódott» ember távozik a fogságból. A sza- 

auoan való szabad foglalkoztatásra nézve azt jegyzi 
jd még a fogházfelügyelő, hogy az a börtönre vagy 
Jgyházra Ítélt egyénekre nézve a helyzet enyhítése, 
Va *°gházra iteit s gyakran igen tisztességes egyé- 

d re nezve a helyzet súlyosbítása volna. Ez utúb- 
ugyanig a nyilvános rabmunkával mintegy pel- 

ingere volnának állítva, a mi erkölcsi érzéküket is 
tompítaná.

A Civry pör.
Táviratcsempészet a «British Muzc-umi-Lan. —

* Pdr s. törvényszék igen érdekes port tárgyal» 
to-qnek az eleje még az 1803-dik évre nyúlik vissza.

aroly braunschweigi herczeg ugyanis 1873-ban, 
■n.ut agg.egeny egyenes örökösök nélkül elhalván, 

íZ mhitonvi vagyonát Genf városának hagyomá- 
D‘0za nhból a czélból, hogy a város emlékszobrot 
rrneijen számára. Tiz évvel a herczeg halála előtt 
y*lry a?sz°ny pört indított a herczeg ellen, azt ál- 
‘Va’ hogy ő a herczeg természetes leánya, hogy a 
•-‘■ zeg annak idején okiratilag el is ismerte őt, de 

pZ ^.a PaP‘r°k 1830-ban a braunschweigi herczegi 
aSlc,7 foígése alkalmával eltűntek vagy elégtek.
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Parisban elveszítette. A herczeg halála után a 
brünschweigi törvényszék előtt megindított pör 
ugyanazon sorsban részesült, mint a párisi : Civry 
asszony másodszor is elutasittatolt keresetével. Ügy­
védei erre Genf városát pürölték be, ismét a franczia 
törvényszék előtt, és ekkor a pör érdekes és váratlan 
fordulatot vett.

Waldeck-Rousseau Civry asszony ügyvédje ugyanis 
okiratot mutatott fel a törvényszék előtt, a mely állí­
tólag a braunschweigi herezeg elismerő okiratának a 
hiteles másolata. Az ügyvéd állítása szerint a braun­
schweigi herczeg az eredeti elismerő okiratot Suffex 
herczegnek adta át megőrzés végett, a ki azt a Bri­
tish múzeum könyvtárában letétbe helyezte. Itt talál­
ták meg hosszas keresés után.

A bemutatott okirat oly helyesen, szabályszerűen 
és kifogástalanul volt kiállítva, hogy az ellenfél már 
a kiegyezési tárgyalásokba akart bocsátkozni.

De most ismét megfordult a koczka. Múlt év Julius 
havában a svájezi kormány Dufoux Teofilt, Genf vá­
rosa egykori törvényszéki elnökét Londonba küldte, 
hogy a Brittish Múzeumban a helyszínén az ere­
deti okiratot nézze meg alaposan. Fáradságos 
kutatás és keresés után Dnfour talált ugyan 
egy geneológiai munkát, melyben a braunschweigi 
herezegi ház és a hannoveri ág családfája fel volt 
sorolva, de oly kéziratot, mely a felperes Civry asz- 
szonyra vonatkozott volna, az egész könyvtárban nem 
talált. A Brittish Muzeum hivatalos bizonyítványában 
ki is fejezték, hogy ott a családfáról szóló genealógiai 
munkán kívül a braunschweigi herczegnek semminemű 
okirata fel nem találtatott.

A svájezi jogtudósok és a Brittish Muzeum igazga- 
sága erre azon kezdték törni a fejüket, mily módon 
volt lehetséges az, hogy két angol ügyvéd és konzul 
oly okirat másolatát hitelesítse, a melynek az erede­
tije nem is létezik.

Az egyik ügyvéd időközben meghalt, a másik azon­
osak Kanadába utazott s midőn a múlt évben Kanadá­
ból visszaérkezett, a londoni svájezi nagykövetség 
előtt igy nyilatkozott : = l$91-ik év május havában — 
Brunton jegyzőt a Brittish múzeumba kisértem. A 
könyvtári terem ajtajánál a jegyző két ismerőse a 
könyvtár asztalához vezetett bennünket, hol a genealó­
giai munka végén egy német kézirat is volt, melyet 
én angol nyelvre lefordítottam és a jegyző azonnal 
hitelesített. A könyv nyitva volt, a múzeum bélve­
gét viselte s mi azt hittük, hogy tényleg a Brittish 
muzeum birtokában levő eredeti okiratot hitelesí­
tettük.»

Ebből világossá lett az egész csalás. A Brittish 
muzeum könyvtárában ugyanis, mint minden nyilvános 
könyvtárban, a könyvek egy része, minden elő­
zetes kérés nélkül rendelkezésre áll az ol­
vasóknak, míg a nagyobb része egyszerű kérő­
lap utján adatik ki. A két úri ember tehát a 
könyvtári asztalon szabadon heverő könyvbe 
belecsempészte, az okiratot s igy a forditó a jegy­
zővel és az ügyvéddel együtt lépre ment.

Más magyarázata, azt hiszik, nem lehet a bonyo­
lódott ügynek.

MULATSÁGOK.
— A kathollkna körben ma este házi mulatság 

volt. Ügyesen rendezték, jól sikerült. A négyeseket 
30—40 pár tánczolta. A csinos liölgykoszoruban ott 
voltak :

Komlóssy Anna (Muzsla), Usztanek Szidónia (Csenke), 
Kiss Mariska, Mann Teréz, Lafrankú Irma, Hunkár 
Ilona, Novák Berta, Novák Margit, Magyar Va­
léria, Peller Mariska, Peller Margit. Prandtner 
Mariska, Krenner Ilona, Cziklay Bianka, Fáy Mariska, 
Tóihfalusy Anna, Csiklav Lajosné, Kiss Károlyné, 
Rauchbauer Jánosné, Urbán Lajosné, Gertner Lipótné, 
Lafrankó Jánosné, Hunkar Antalné, Krenner Fe- 
renezné, Fáy Antalné, Tóthfalnsy Gyuláné stb. A 
hölgyek között csinos tánezrendeket osztogattak.

— A terézvárosi kaszinó ma este fényes hölgy- 
jelmezestélyt rendezett. A szebbnél szebb kosztümök 
egymást érték. Olyan volt a kaszinó tágas nagyterme, 
mint valami kis tündérgyülekezet. Az első négyest 
100—120 pár tánczolta. Részt vettek a mulatságban: 
Arleth Laura. Bátori Ottilia, Bernstein Gizella, Bern­
stein Berta, Barna Albin, Boros Gizella, Dick Irén, 
Ernst Miczi, Ernst Józsa, Fercnchich Margit, Fischer 
Lenke, Fuchs Margit, Gutjahr Józsa, Grcgersen Emma, 
Gregersen Margit, Grcgersen Anna, Gregersen Sarolta, 
Heller Hortenzia, Jakabfy Lenke, Joób Ida, 
Kishegyi Ella, Kishegyi Gizella, Keir.z Czelesztin, 
Kalmár Malvin, Kirchlechner Gizi, Langfelder Vilma, 
Légrádi Erzsiké, Mayer Paula, Németh Karola, 
Nadler Józsa, Neumann Irma, Polsch Ilona, Pich­
ler Kornélia, Iladcmacher Klára, Reichert Karola, 
Sztachó Józsa, Sebőja Hermina, Sebőja Irma, 
Schikedanz Elza, Vasvári Gizella, Wachsmann Ilka, 
Arleth Radoné, Báiory Györgyim, Barna Józsefné, 
Biehn Jánosné, Barna Füíöpné, Boros Mórné, Csabányi 
Jánosné, Dick Vilmosáé, Dictl Lipótné, Dworzsák Sán- 
dorné, Ernst Henriimé, Fercnchich Vilmosáé, Fischer 
Károlyné. Fischer Belőné, Fuchs Lajosné, Gunst Samuné, 
Gutjahr Frigyesné, Gutwillig Józsefné, Ilevesv Józsefné, 
üzv. Heller Józsefné, Hirch Istvánná, Joób Károlyné, 
Iványi Gyuláné, Klinger Lipótné, Kellcnfy Károlyné, 
iíj. Kozma Ignáczné, Ke;nz Jánosné, dr. Low Ti va­
damé, Lukács Gáborné, Légrády Tivadarné, Mayer 
Ödönné, özv. Német Mihályné, Nadler Sándorné, Neu­
mann Antalné, Polsch Sándorné, Pekáry Istvánná, 
Rausch Károlyné, Rademacher Károlyné, Reichart 
Emilné, Sztachó Istvánná, Schön Rezsőné, Sebőja 
Antalné, Schikedanz Albert né, Vasváry Ferenczné, 
Wünsch Józsefné, Weigerth Károlyné.

— A The Bansant talán sohasem volt még oly fé­
nyes, mint a minőnek az idén Ígérkezik. E bált az 
idén Károlyi Alajos grófnő lady patroneszsége alatt a 
Fehérkereszt országos lelenczház-egyesület javára a 
VI—MI. kerületi kör helyiségében tartják meg már- 
czius 2-ikán. A 100 tagú rendező bizottság élén Zichy 
Aladár gróf és fekésházi Tabódy József cs. és kir. 
kamarás elnökök állanak. A meghívók szétküldését 
ma kezdték meg. Kiállításuk igen díszes; a czimlap 
felét gyönyörűen sikerült rajz foglalja el, mely két 
csoportot ábrázol. Az egyik csoport tiieát főző khinai 
alakokból áll, ezeken tűi a másik csoport, khinai fallal 
elválasztva, európai jelmezben tánczolja a keringőt. 
Kik a Pallas-nyomda e kiváló Ízlésű nyomtatványát 
idejekorán meg nem kapják, szíveskedjenek a bál­
bizottsági irodához fordulni. Buda, fő-uteza 4.

— A medikus tánczestólyre szóló meghívók már 
szétküldettek. A kik tévedésből nem kaptak, fordulja 
nak a bizottsági irodához, mely február hó 15-éig az 
orvostanhallgatók segítő-egyesületének helyiségében 
(Klinika, üllői-ut), február 15-én túl a bal estéjéig a 
Hungária-szállóban vau.

— A fővárosi szegény gyermekkert egylet 
leányárva-menháza javára e hó 18-án a vigadó 
összes termeiben rendezendő hangversenynyel egy­
bekötött tánezvigalom iránt nagy érdeklődés mutat­
kozik, a bálanyai tisztet báró JVikolics Fedőmé 
vállalta magára. A hangverseny gazdag műsorából 
kiemeljük : 1. Verdi Eruáni-jábúl énekli Alföldi Irén. 
2. Schubert Menüetté ; Liszt Magyar Rapszódia zon­
gorán előadja Thoman István. 3. Duo Rantzau ope­
rából éneklik Kaczér Margit és Szirovatka Károly. 4. 
Fiamnak : Arany Jánostól szavalja Márkus Emilia. 5. 
Részletek a) Wagner Tannháuser-jából; b) Mascagni 
Cavalleria rusticana-jából, énekli N.Hartmann Sándorné. 
0. Humoros felolvasás tartja Agai Adolf.

— Magyar bál Berlinben. Az idei berlini bál
fényesen sikerült. A magyarokon kívül a német tár­
sadalom számtalan előkelő tagja is részi volt a bálon, 
a mi legjobban bizonyltja, mily népszerűségnek és 
szeretetnek örvendenek Berlinben a magyarok. A bál 
protektorai voltak Szögyény Maricli László berlini 
osztrák-magyar nagykövet és neje. A bált a Rakóczi- 
indulóval nyitották meg. Jelen voltak Schissei lovag 
követség! tanácsos, báró Wacken, Hanzcman és 
Flitsch főkonzulok nejeikkel, az olasz konzulá­
tus számtalan tagja; a belga, az oláh és a 
szerb konzulátus tiszti kara, gróf, Waldberg- 
Wollfegg és a berlini tisztikarnak legelőkelőbb 
tagjai. Berliner BörsenCourier azt Írja a bálról, 
hogy a magyar bálon a legvidámabb hangulat ural­
kodott. Kevés elitbál volt Berlinben az idén, a hol 
annyi szépség és ifjúság lett volna együtt. Minden 
órában eljárták a csárdást s azok, a kik csárdást 
tánczolni nem tudtak, gyönyörködve nézték a tüzes 
magyar tánezot. Emlékül minden tánezosnő egy ele­
fántcsont olvasójegyet kapott, a melyen magyar nem­
zeti szinü keretben a tánezrend volt olvasható.

— Az országos lelenczház-egyesület javára özv. 
gróf Károlyi Viktörné és gróf Csekonics Endre 
védnöksége alatt e hó lG-án rendezendő elite-bálra a 
bálbizottság dr. Bauer Gábor elnöklete alatt megtar­
totta szervezkedő ülését. A jótékony czélra Vaszary 
Kolos herczegprimás, Lobkovicz herczeg és báró Wo- 
diáner Albert nagyobb összeget adományoztak. A bál 
iránt, melyet a VI.—VII. kerületi kör dísztermében 
fognak megtartani, nagy az érdeklődés és Jenő füher- 
czeg is kilátásba helyezte megjelenését.

— A budapesti műkedvelők egylete a Baross- 
szobor javára márczius S-án, a Vigadó termeiben, 
hangversenynyel és színi előadással egybekötött táncz- 
vigalmat rendez.

— Tánczmulatság a tisztviselőtelepen. Kitűnően 
sikerült tánczmulatságot rendezett tegnap este a tiszt­
viselőtelepi kaszinó, a saját újonnan díszített helyisé­
geiben. A mulatságon a fővárosból is sokan résztvet- 
tck. Ott voltak: Sziits Emilné, Szüts Gyuláné, Kut- 
schera Vidáné, Lung György né, Graul Józsefné, Sam­
son Antalné, Baky Endrémé, Fehér Antalné, Rekcnye 
Józsefné. Grütze Tivadarné, Köblei- Ferenczné, Po- 
toczky Pál né, Rcvy Ferenczné, Ruzitska György né, 
Vutokits Miklósné.Vidats Ferenczné, Orincsay Lászlóim, 
Tóin a y Antalné, Zilahi Simonné, Zseny Józsefné, 
Wartha Vinczéné, Wallas Lajosné, Barsy Rikárdné, 
Böszörményi Kálmánná, Balthazar Béláné, Geréby 
Lászlóné, Németh Nándorné, Piltz Otlúnc, Nagy 
Sándorné, Stettner Tamásné, Sajóliclyi Frigyesné, 
Vogel Lajosné, Berndt Istvánná, Höltzl Mórné 
stb. — Leányok : Hcntc-r Auguszta (Becs), Vi­
dals Hermina, Koblcr Elza, Baky Margit, Sziits 
Tériké, Szedlaesek Blanka, Stettner Aranka, Bö­
szörményi nővérek, Berndt Berta, Barsy nővérek, 
Raldhazár Francziska, Kricsch Antilla, Geőtze Bo­
ris ka, Geréby nővérek, Höltzl Irén, Németh Margit, 
Piltz Lenke, Szerény! Gizella, Stempien nővérek, 
Schwartz Berta (Nagyszeben), Újhelyi Anna, Eőry 
\ iki, \\ ladár nővérek, VIád Katicza, Szabó Józsa stb.

— A nagykanizsai korcsolyázó-egylet február 
14-ikén a polgári-egylet nagytermében jelmezestélyt 
rendez.

— A budapesti kereskeda-ifjak társulata dísz­
termében (Gizella-tér 2. szám, I. em.) február hó 
10-;ín (csütörtökön), este fél kilencz órakor űr. He­
nrii Károly országgyűlési képviselő Goethe életből- 
csesége czimü felolvasást tart.

— A kereskedelmi minisztérium estélye. A ke­
reskedelmi minisztérium tisztikara tegnap este tartotta 
társas összejövetelének premierjét a Hungaria-szálló 
földszinti termeiben. Jelen voltak Lukács Béla minisz­
ter, Reiszig Ede államtitkár, Gsörgeő, Szabó Jenő, 
Abonyi, Gyöngyösi miniszteri tanácsosok, Ludwigh 
Gyula a magy. kir. államvasutak elnökigazgatója, az 
államvasutak, postatakarékpénztár, valamint a keres­
kedelmi muzeum igazgatói. Az első felköszöntőt dr. 
Barthos Andor miniszteri fogalmazó tartotta, a ki hu­
moros tószljában szemlét tartott a minisztérium tiszti­
karán és az estély rendezőjét, Abonyi Emil miniszteri 
tanácsost, mint szeretetreméltó «háziasszonyt» éltette, 
ütána Papp Árpád miniszteri titkár éltette Barthos 
Andort, mint a minisztérium szellemi központját.

— Aa eperjesi Széchenyi-körbeu e hó 17-dikén 
Fényvessy Ferencz felolvasást tart.

— Az Otthon estélyéről. Az Otthon estélyéről 
ma megjelent tudósítás K. Kopácsi Juliska szereplése 
tévedésből kimaradt. A népszínház kedvelt tagja egy 
olasz románezot és néhány magyar népdalt énekeit 11 
azzal a rendkívüli bájjal, a melylyel a népszínház 
deszkáin oly gyakran ragadta frenetikus tapsokra a 
közönséget.

Báli pillanatképek.
Nem tudom ösmerik-e Schlitígen kitűnő karikatúrá­

ját. Búi a NX. század végén ?
Nagy termet varázsol elénk a festő irónja, a fal 

mellett köreveteken elterülve fáradt, unott férfialakok 
ülnek, mig középen — hordárok tánczolják le a kis­
asszonyokkal az obiigát tourokat. Paul Bourget, vagy 
a modern filozófia más még modernebb apostola 
mondd, hogy ha egy sereg bolondot akarunk 
együtt látni, menjünk fel egy úgynevezett elite-bál 
karzatára, dugjuk be kezünkkel a fülünket, hogy a 
zenét ne halljuk s nézzünk le . . .

Valóban furcsa látvány !
Ép egy ur lép be! Nem ügyel a tánczóló párokra. 

Sietve jün-megy, itt egy kézszoritást, ott egy nyájas 
mosolyt osztogat. A mellén, mialatt hajlong, csilin­
gelve lóbálódzik valami perzsa «nap és hold» rend­
jel . . .

Mindenkit ösmer, mindenki Gsmeri őt s ő nagy 
büszke erre. Ezért hálózik!

Ott egy a középkort túlhaladott hölgy.
Még mindig csinos, ámbár hajzata, már poivre 

et sei. Tiz év óta minden elitebálon részt vesz, 
a fiókjában tuczatszámra hevernek a nyakán maradt 
bálijegyek, a komornája átkozódik otthon, hogy éjjeli 
egy óráig kell várnia, mig hazatér s ő mindig ugyan­
azon stereotip mosolylyal ajakán sétál fel egy még 
egészen ifjú rendező karján a lépcsőn, ugyanazon 
stereotip mosolylyal foglal helyet az estradeon — ez 
a bálanya come il fant. A ruhája színét nem változ­
tatta, csak a rendezőt, kinek karján végiglejt.

Ni-ni, hát az olt ?
Valami Afrikából szerodtetett néger talán, ki a 

zulukafferek harczi tánczát járja el előttünk ?
— N. ur, «legjobb csárdás-tánczolónk ?» — «Ne 

mondja !»
S áhítattal szemléljük N. urat «legjobb csárdás- 

tánczolónkat,» csodálkozva, hegy kecses (?) mozdula­
tait egy perczig zulukaffer hareztáneznak néztük.

Ez legalább még tánczol ! De hát az a sok fiatal 
ember ott, ki elállja a terem közepét, sorfalat ké­
pez, egymást és a tánezoló párokat taszigálja, lük- 
dösi ?

— Hát ezek mért jöttek el ? — kérdik.
— Hogy bámultassák magokat !
Végig megyünk a termen. Egy kövér ur a lábunkra 

hág, nem is exkuzálja magát, minek is ; bálban va­
gyunk, ez itt napirenden van.

— Kicsoda ez ? kérdem szomszédomtól-
— X. ügyöd.
— Ugyan minek tánczol, úgy látszik jóval túl van 

már élte tavaszán . . ,
— Orvosa irta elő neki! «Schwitzkura !» Gőzfürdő 

helyett használja. Nem találja . . .
— Oh igen ! Mindenesetre kellemesebb egy csinos 

fiatal lánynyal végig lejteni itt, mint oda át a Lukács- 
fürdőben.

— ügy van !
— De minek tánczolnak vele, kivált oly fiatal leá­

nyok, mint az iménti ?
— Nézze csak, hogy prüszköl; nemcsak magát, 

tánezosnéját is nevetségessé teszi.
— Oh dehogy ! Az boldog ! — Egy tánczossal

több.
Egy sarokban két mama ül.
— Jöjjön csak ! — szólit meg az egyik. — Mintha 

udvarolna Jolánnak a «báró» . . . Nem vette észre ?
A báró legalább háromszor oly idős, mint Jolán 

kisasszony. Hozzá ! . . . Nem is állhatom meg, hogy 
ne tegyek megjegyzést erre nézve.

— Mit ? Maga «butának» tartja. A «bárót?»
— Körülbelül !
— Butának tartja ! — szörnyüködik a mama — mikor 

két milliója van
A buíTetben néhány ur dévajkodik egy fiatal lány­

nyal. — Hisz ez ! . . Közelebb megyek. Valóban ő.
Mialatt az egyik ur lekapja a kebléről az odatüzött 

rózsát, pajkosan kiált ő feléin : Talán maga is «&C- 
kaufolt?t — Ne szörnyedjenek el hölgyeim; az 
lietd kisasszony igen tisztességes szülék gyermeke, 

a mamája is ott ül az asztal végén, boldogan mosolyog. 
Milyen jól nevelt gyermek az ő lánykája, hogy elsajá­
tította a bon ton-t s mialatt a «bekaufolU epitheton- 
ban rejlő inzinuáczión felháborodva távozom, még jól 
hallom, mint szól utánam a kisasszony: «No, azt 
ugyan — jól lefújtuk.» Azt hiszik, beszéde után Ítélve, 
hogy a fin de sitidé gyermeke az illető? . . . Dehogy! 
Apja magas állása hivatalnok, ő maga szende, szüszke 
leányka . . .

Százával hallani bálokon, zsurokon manapság a 
legszebb ajkakról a fentihez hasonló kifejezéseket. Mi­
kor ez mágnás (?) tempó, bon ton !

Természetesen enni, inni elite-bálon nem lehet. 
Azaz . . . Olt a szünóra, ott a vendéglő. Igen, de ott 
a vendéglős is, ki egész héten át várta a szombatot, 
mikor elite-bál lészeu . . . Megeteti, megitatja most a 
fáradt, éhes finom vendéggel minden romlott, megma­
radt portékáját. . . Azt a bort (?), mit már az ivóban 
sem mer kimérni — a komfortábli-kocsis fiaskóstul a 
fejéhez vágná — elegáns, frakkos uraknak szerví­
rozza itt — hozzá még duplán számítja fel az árát. 
Az étikét és a borsos ár ilyenkor a «dunakeszi kar- 
czosból» «Chateau Palugyayt» varázsol.

Felhangzik a szupercsárdás!
Bátran elmehetünk.
Vagy kiváncsiak talán N. ur újabb equilibrista gya­

korlatait végignézni, V. kisasszony karizmainak ranga- 
tódzását — ez «rezgő csárdás» legyen, — megbámulni ? 
Nem! Akkor menjünk, úgyis megunnék. Legalább 
másfél óráig fog eltartani, ha ugyan a tizenötödik 
«ujrát» meg nem toldják még vagy tízzel. T. höl­
gyeim, ifjú kiasszonykáim! Önük bizonyosan ezek 
után meg lesznek győződve, hogy én valami öreg tubá- 
kos, mogorva bácsi vagyok, kinek egyik lábát még 
\v atterloonál vitte el egy barátságtalan német golyó­
bis. . . Csalódnak !

Hanem az Isten szerelméért, mondják csak meg, 
minek szeretnek, minek rajongnak úgy «nyilvános vagy 
elitebálra» menni ? 11a önök sztrájkolnának, megszűn­
nék a «jótékonyság» (?) e neme, mely csak néhány 
vén dáma és néhány igen fiatal ur hiúságát táplálja.

Mulassanak otthon, baráti körben, férjet — ugy-c 
goromba vagyok! — nyilvános, nagy bál utján ugy 
sem kapnak. Avagy talán jól mulattak ? Nehezem 
hiszem.

Inkább költessek el a papával megtakarított pénzét 
másra, mert legyenek meggyőződve, hogy sok higgadt 
szemlélőre, mikor arczukból kikelve, kuszáit hajjal, 
tépett ruhával látja magukat fáradtan haza menni, 
szánalmas benyomást gyakorolnak s néha ép annak a 
szemében, ki előtt legszebbek szeretnének lenni, a 
robajokról foszlányokban lehulló illusionne-sal, oda 
lesz — az illúzió is!

Ifj. Pázmándy Dénes.

GYÁSZROVAT.

Gcvrik Gerd Bereg vármegye főszámvevője e hó 
9 én, életének ütvenkettedik étében jobb létre szen- 
derült. A megboldogult egyike volt a vármegye leg­
szorgalmasabb s leglelkiismcretesebb hivatalnokainak, 
ki igazságossága s kitűnő modora által mindenkinek 
a rokonszenvét megnyerte.

Stockholm, február 13. Linkoeping-bó\ érkezett 
jelentés szerint Cornelius püspök, a történelmi és 
egyház történelem volt tanára az upsalai egyetemen, 
rövid betegség után meghalt.

Ili» íyi'jll mu Schwimmer egyet, tanár volt segéd­
től. ti Vilii UtVll orvosa, speczialista bor- és külső 
betegségekben, rendel VI.. váczi-körut 23., I!. em. d. u. 2—4-ig.

ar-smy erem

Olcsóbb mint minden külföldi 
csokoládé és finomabb minőségű,

líiiktilr valamennyi fiiszer- és eseine, 
kereskedésben.

Klifferle iózs és Tsa,

A Hivatalos lap febr. 12-i számából.
Kinevezés. A vallás- és közoktatási m. kir. minisz­

ter a közalapokból rendszeresített miniszteri fogalma­
zói állásra Mészáros Mihály központi szolgálattételre 
berendelt közalapítványi ispánt, dr. Kálnai Adolf 
pécsi állami főreáliskolai helyettes tanárt a nagykállói 
állami reáliskolaihoz rendes tanárrá, Lejtényi Sán­
dor aradi kir. főgimnáziumi helyettes tanárt ugyan­
csak az aradi kir. főgimnáziumhoz rendes tanárrá, 
Simon Béla czeglédi állami polgári iskolai rendes 
tanárt a beregszászi állami reáliskolához rendes ta­
nárrá, Präger Kálmán okleveles tanítót, a herendi 
állami elemi iskolához rendes tanítóvá, ,djer Mária 
okleveles polgári iskolai tani lónőt a kecskeméti köz­
ségi polgári iskolához rendes tanítónővé nevezte ki. 
A m. kir. belügyminiszter Sorbán János Arad vár­
megyei közigazgatási gyakarnokot főispán! titkárrá a 
miniszteri segédfogalmazói rangosztályban kinevezte s 
szolgálattételre Arad vármegye és Arad sz. kir. város 
főispánja mellé rendelte ki. A m. kir. igazságügymi­
niszter SzJcelezsán Kornél temesvári kir. törvény- 
széki dijnokot a buziási kir. járásbírósághoz írnokká 
nevezte ki,

w

A honvédség köréből. Siegersfeldi Sikora Károly 
főhadnagy a cs. kir. troppaui 9. Landwehr-zástlóalj 
nyilvántartásából a m. kir. gyulai 2. honvéd-gyalog­
ezred tartalékába a magyar honpolgárság elnyerése 
folytán a cs. kir. honvédelmi miniszterrel egyetértőleg 
1893. évi február 16-ával áthelyeztetett.__ ___ ___

TÁVIRATOK.
Becs, február 13. A pápa Hohenwart grófnak szü­

letésnapja alkalmából táviratilag küldötte szeréncse- 
kivánatait és apostoli áldását.

Lemberg, február 13. A Dzienik Polski sze­
rint a kormány még a húsvéti ünnepek előtt be 
fogja terjeszteni az uj polgári perrendtartást, mely 
a szóbeliség és nyilvánosság elvén alapszik. A 
kormány az egész törvénykezésnek újjá szervezését 
szándékozik foganatba venni.

Berlin, február 13. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Itteni mérvadó körökben nagy megelé­
gedéssel fogadták, hogy az osztrák és a magyar 
sajtó nem tette magáévá a német sajtó egy részé­
nek ama felfogását, hogy a német katonai ja­
vaslat következtében a politikai helyzet változott. 
A Times ama bécsi jelentésében, hogy «a helyzet 
kedvező fordulata Ausztria-Magyarországnak és 
Olaszországnak lehetővé teszi, hogy hadügyi ki­
adásait leszállítsa», itteni beavatott körük nem 
látnak egyebet az illető tudósitó magán felfo­
gásánál.

Berlin február 13. A Icépvisclöhás mai ülésén 
a kultusztárcza kültsévetését tárgyalta. A kultusz­
miniszter igazolta hivatalbeli elődje rendeletét a 
disszidensek gyermekeinek vallási oktatása tárgyá­
ban. Ez a rendelet alkotmányos. A közoktatási 
kormány köteles őrködni a fölött, hogy a gyerme­
kek vallási oktatásban részesüljenek. Ha egy disszi- 
dens önmaga képes oktatni gyermekeit a vallás­
ban és ezt meg is teszi, akkor a gyermekeknek 
nem szükséges más vallási oktatásban is részesül­
niük. Csakhogy ennek csakugyan vallásnak kell 
lennie. Albcista vallás nincs. Az alkotmány nem 
szabja meg, hogy a gyermekek teljes lelkiismereti 
szabadsággal bírjanak. A gyermekeket nevelni, 
tehát betolyásolni kell, különben megszűnik az 
iskoláztatási kényszer. A kultuszminisztérium költ­
ségvetésének tárgyalása folyamán a kultuszminisz­
ter Jazdzcwski (lengyel) képviselővel szemben ki­
fejtette, hogy a kormánynak Lengyelországban és 
Nyugot-Poroszországban védelmeznie kell az ott 
kisebbségben levő németeket a lengyelek támadásai 
ellenében. A lengyel gyermekeknek' németül kell 
tanulniok, mert ez a hivatalos nyelv, az ország és 
a hadsereg nyelve. Wackerbart * (konzervativfki- 
fejti, hogy a zsidókat vallás-erkölcsi nevelés hiánya 
miatt minden autoritativ államhivataltól távol kell 
tartani. Ugyanezen képviselő egy megjegyzésére a 
kultuszminiszter közölte, hogy a kormány vizsgá­
latot rendelt el azon sajtó-közlemények valósága 
iránt, melyek szerint a zsidó vallásos könyvekben 
erkölcstelen dolgok fordulnának elő. A vizsgálat 
eredményét a lehető legelőbb közzéfogják tenni.

Köln, február 13. A Kölnische Zeitung-nak 
jelentik Kairóból: Ectcrs Afrika-utazót, a ki Euró­
pába hazamenet itt tartózkodik, ma a sétalovag­
lóinál egy előtte haladó ló megrugta s a sipcsont- 
ján súlyosan megsebesítette, ugy hogy kénytelen 
lesz, két-három hónapig itt maradni. Hír szerint 
Peters sipcsontja eltörött.

Stockholm, február 13. A Sozialdemokrat 
szerint az úgynevezett Volkrikstag, melybe nem 
rég választották meg a delegáltakat, márczius 
13-án fog Stockholmban egy begyülni.

Paris, február 13. (Az Egyetértés távirata.) 
Jules Ferry az Association republicaine tegnapi 
értekezletén szónoklatot tartott, a melyben jelezte 
a köztársasági párt reformprogrammjának néhány 
pontját, melyek a legközelebbi választások alkalmá­
val irányadók lesznek. Ferry azt kívánja, hogy az 
összes kamarai választások ne egy időben történ­
jenek, hanem csoportválasztások utján ujittassék 
meg a kamara; azonkívül a képviselők számának 
a megszorítását, valamint a képviselők dijának a 
felemeltetését is óhajtja. Ferry főképen az utolsó 
évnek azt a kárhozatos irányát vette bonczkés 
alá, a mely szerint a kamara igen sok esetben a 
végrehajtó hatalom teendőibe avatkozott. Ez a par­
lamenti uralom meghamisítása. A Carnot-uralom 
felett mondott ezen bírálat abban az időpontban, 
a mikor C.avaignacnak javára élesztik a hangulatot, 
annál fontosabb, mert Ferry a tegnapi gyűlésből, 
mint a Panama-szennvtől teljesen érintetlen ál­
lamférfin került ki. Barthon felszólalásában azt 
mondja, hogy Ferrynek is ütött a bosszú órája. Ez 
a nyilatkozat azt jelenti, hogy Ferry újra elnök­
jelölt lesz.

Paris, február 13. (Az Egyetértés távirata.) 
Holnap kezdődik a dinamittársaságnál elkövetett 
négy milliónyi sikkasztás tárgyalása. A szökevény 
főbünüs, Arton ellen in kontumacziam fognak el­
járni. Bünrészességgel van vádolva a társaság 
most fogságban levő elnöke, I.cguav, a ki egykor 
képviselő volt.

Róma. február 13. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A pápának már jelzett tiltakozása az 
Olaszországban életbeléptetendő házassági tör­
vény ellen már a legközelebbi napokban fog meg­
jelenni. A pápa tiltakozása egy, az olasz püs­
pökökhöz intézendő encziklika alakjában fog meg­
történni.

Belgrad, február 13. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) Szerb kormány­
körökben növekedő nyugtalansággal ta­
pasztalják, hogy a radikális párt táborából 
a külföldről nagy pénzösszegek érkeznek a 
választási agitáczióra. Még nem tudják, 
hogy a pénzforrás hol van, a Karagyor- 
gyevicsek küldik-e azt, vagy másfelől ér­
kezik.

Belgrád, február 13. A baladópártiak biztos 
kerületeiben jelöltettek : Garaschanin, Novakovics 
volt konstantinápolyi követ és Nikolajevics egve- 
temi tanár. A radikálisok Pasicsot hat kerületben 
léptették fel. A Borba szerkesztőjét, Kukicsot Po- 
sareváczban kandidálták.

Bukarest, február 13. Umberto király Ferdi- 
nánd trónörökösnek az Annunciata-rend nagyke­
resztjét adományozta.

Gladstone a home-ruléról.
London, február 13. (Az Egyetértés tudósitó­

jának távirata.) Sohase volt még itt a politikai 
várakozás oly feszült, mint ma, midőn a nyolcz- 
vanhét éves miniszterelnök a home-ruleról tartja 
beszédjét. Csak az anomáliákban oly gazdag An- 
golországben történhetett meg az, hogy ma az
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alsóház tagjai már kora reggel foglaltak állást a 
parlament bejáratánál és hogy a bej áthatásért fu- 
rakodtak, mert az ülésterem, mely a képviselők 
zsák felét képes magába foglalni, gyorsan megtelt 
ás csak délben lett megnyitva. Egyes képviselőket 
a tolongásban csaknem összenyomták. A paila- 
ment külső folyosóit ostromolták, sok ezer ember 
hasztalan várt, hogy beeresztik és legalább a 
czelelebritásokat akarták megérkezésükkor látni. 
Még az újságírók karzata is csak a sztenografáló 
tudósítónk számára volt nyitva, a többi tudósítót 
kizárták. Gladstone, a kit az írországiak zajosan 
üdvözöltek, háromnegyed órakor kezdet be­
szélni. Beszédét annak a két módszernek el­
méleti fejtegetésével kezdte, mely szerint Írország 
kormányozható. Az egyik módszer az autonómia, 
a másik a kényszer. A legutóbbi 1886. évi kor­
mány a kényszerrel tett kísérletet. Legelőször, 
mióta az unió fennáll, hozott akkor a parlament 
drákói kivételes rendszabályokat. Ezek a rendsza­
bályok az unió-aktának úgy betűje, mint szelleme 
ellen vétettek. Mert az unió-akta Írország számára 
abszolút egvenlőséget biztosit Angolországgal és 
Pitt az unió-akta meghozatalakor kijelentette, hogy 
Írországnak politikai kapaczitusokban való nagy • bő­
velkedő-énéi fogva határozottan előre látja, hogy 
a kormányokban mindig lesznek ir tagok. Szóló 
hatvan különböző államférfival ült már a kor­
mányban. de az egyetlen írországi köztük elling- 
ton volt és az unió-akta óta még csak Castereagh 
volt miniszter, lev váltotta be Angol ország akkor 
tett ígéretét. 1885 előtt Írországban csak csekély 
mértékben kerültek felszínre az autonómiára való 
törekvések, a titkos választások óta azonban a 
helyzet megváltozott. At alánosságban a mai bill a 
korábbi bili üt főpontját hozza javaslatba. A bili 
első czélja egv Dublinban ülésező törvényhozó 
testületet létesíteni az írországi ügyekben való tör­
vén vhozás és közigazgatás vezetésére. Itt azonban 
a következő korlátozások jutnának érvényre:
1. Semmi olyasminek nem szabad történni, a mi 
a birodalmi egységgel össze nem egyeztethető ;
2. a királyságok egyenlőségét fenn kell tartani ;
3. a birodalmi testek egyenlő megosztása:
4. minden lehető intézkedés a kisebbségek vé­
delmére. A szőnyegen levő bill a kormány nézete 
szerint tartós rendszabály jellegét viseli magán. Az 
unió-akta előtt Nagy-Brit tania szuverénjának se 
törvényes, se történeti joga nem volt az írországi 
ügyekbe beleavatkozni. Az unió-akta mindkét 
parlamentet inkorporálta. A mai bili egy irlandi 
törvényhozó-testület létesítését indítványozza, mely 
érv legislative councilból és egy törvényhozó- 
g.'ülé-ből állna, a mely minden kizárólag Írországi 
ügyben törvén veket hozna. A bili indítványozza, 
hogv az alkirálvság a jövőben politikai jellegéből 
kivetkőztessék. Az alkirálv hivatala hat évig tartson 
és kineveztf tősénél vallására tekintet ne vétessék. 
(X. Fr. Pr.)

London, február 13. Az alsöház mai ülésén 
Glctdsfonet hívei leik sülten üdvözöltek. Gladstone 
beszedví ea kijelentette, hogy permanens kényszer­
tör, énv lehetetlen. Az unió létesítésénél Írországnak 
ugyani ly törvényeket Ígértek, mint Angolország­
nak. De ezt az Ígéretet nem teljesítették soha. Az 
ir képviselők öthatodrésze naczionálista. Nem akarja 
fenyegetni Angolorszagot. de ha örökösen ellene 
szegül az ir követeléseknek, ki fogja meríteni 
erejét. Az 1886-ban benyújtott javaslat öt meg­
riad.-'thatatlan főéivel állított föl s a kormány ez

azonban, hogy ez idő szerint Francziaországban 
pénzt találhatnának e czélra. Az elnök jelzé, hogy 
minden valószínűség szerint észak-amerikai társa­
ság fog a franczia társaság örökébe lépni.

A kolera a külföldön.
Szófia, február 13. (Az Egyetértés tudósítójá­

nak távirata.) Bizonyosnak tekinthető, hogy a bol­
gár kormány nyugat felé ismét elrendeli a vesz­
tegzárt. Csak a fejedelem hazaérkezését várják s 
nyomban megteszik az intézkedéseket.

Marseille, február 13. Ma sem megbetegedés, 
sem haláleset gyanús tünetek közt nem fordult elő.

KÖZGAZDASÁG.
Becs, február 13. A termelők között létrejött kar­

tell folytán a gyertya és szappan ára lényegesen 
emelkedett, még pedig gyertyánál 100 csomagonként 
7 írttal, szappannál 100 kgr.-kint 4 írttal.

Becs, február 13. A költségvetési bizottságban az 
Érmenyereségek cziménél a pénzügyminiszter 
kijelentette, hogy ismétli a múlt évben kifejtett azon 
szándékát, hogy az érmenyereséget az arany beszer­
zésére kibocsátandó aranyjáradék kamatjára fogja for­
dítani mindaddig, mig a konverziók által e tételre nézve 
egvensulv nverethetik. Ezért a költségvetésben nem 
az egész érmenyereség, mely két milliónyi felesleget 
idézett volna elő, hanem csak az ez évi kamat fize­
tésere szükséges részösszeg vétetett fel. Miután még 
több szónok beszélt, az ülést, mely időközben határo­
zatképtelenné vált, elnapolták.

Róma, február 13. A külügyminiszter újból meg­
kezdte a spanyol kormánynyal a tárgyalásokat a ke­
reskedelmi szerződés megkötése végett.

Pétervár, február 13. A birodalmi bank köz­
hírré teszi, hogy az orosz kereskedőknek a külfölddel 
való pénzügyeit megkönnyítendő, váltók vásárlásának 
és eladásának közvetítésére, valamint külföldi piaczokra 
szóló utalványok kiadására vállalkozik.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Magyarország 1892-ik évi aratása. Magvaror

szag 1892-ik évi aratásának végleges eredményei kát 
holdankint és mmázsákban az orsz. m. kir. statiszti­
kai hivatal összeállítása nyomán, a következőkben 
közli a földmivelésügyi minisztérium mezőrendőri és 
statisztikai osztálya :

terület 
kát. hold

Őszi búza.......
Tönk Üy...........
Kétszeres........
(íjai rozs.........
Őszi árpa........
Ó-zi repeze ., . 
Tavaszi búza 
Tavaszi rozs .. . 
Tavaszi repeze . 
Tavaszi árpa
Zab ................
Köles................
Kuk -.rieza........
Tatárka .. .. ,

fi.080r.70

247.963 
1,900.765 

140.779 
86.631 

244.461 
56.990 
4,651 

1.673.590 
1,745.423 

60.488 
3.632.027 

26.053

átlag összes 
termés termés 

métermázsa 
7-34 37,294.743 
5'28 28.253
6 51 1,610.326
6T2 11.417.269
7 32 1,030.131
4T4 358.315
5'55 1.356.986
5- 45 310,565
3.48 16.201
6- 33 10,596.394
5 61 9.789.609
6 42 388.183
8*33 30,272.107 
3-41 90.991

V tmkKuny.........
ó, lencse, hab

147.321 6-12 90V871
81.324 5-61 456.544
22.367 3 63 81.221 mng

2-89
3.(10

64.712 fonal 
421,279 mag 
472.791 fonal117.193 4-93

Dohány......................... 70..340 7 62 535.942
Czukkorrépa ............. 126 036 106-07 13,368.331
Burgonya..................... 795..038 34-89 27,740.u99
Takarmányrépa ......... 227
Luczerna, lóhere, balta-

571 132 68 30,058.299

czim ........................ 517
Bükkünvkeverék. muhar

.‘20S 2277 11.776.603

stb......................... 468 638 19-55 9.162.892
Természetes kaszáló .. 4.486 .967 14-78 66.335.432

elvekhez törekszik ra 
czélja : törvényhozó

raszkodni. A mostani javaslat 
testület létesítése Dublin 

székhelyivel Írország legiszlativ és adminisztra­
tív ügyeinek intézésére. A kormány nem 
törekszik semmi olyasra, a mi a birodalmi 
egységgel összeegyeztethetetlen, süt erősbiteni tört 
szik ez egvséget a helyi önkormányzat kiter­
jesztésével. A birodalmi parlament szupremácziájá- 
rol a bomerule-bill bevezetésében gondoskodva 
van, a mennyiben ott világosan meg van mondva, 
hogy e bili azt czélozza, hogy ir parlament létesit- 
tessék, a nélkül, hogy a birodalmi parlament fen- 
sőbbsége csorbittatnék, vagy korlátoztál nők. A tör­
vényhozó testület a törvérhozó tanácsból és a 
törvényhozó gvülésből fog allani. Az alkirályt hat 
évre nevi zik ki s a korona állásából elmozdíthatja. 
Az alkirályra ruháztalik a teljes végrehajtó ha­
talom. Továbbá az írországi titkos tanács végre­
hajtóbizottsága fog kineveztetni, mely az al- 
király kormányát képezm;. A bizottság tanácsára 
fog az alkirálv kérvényeket elintézni, minél 
azonban függésben maradna a király utasítások­
tól. A törvényhozó tanács az Írországi kisebbségnek 
alkalmat fog adni véleménye nyilvánítására és 48 
választott tagból fog állani. Választó mindenki, a 
ki legalább 20 font évi bért fizet. Minden választó 
csak egy választókerületben bír szavazati joggal. A 
törvényhozó gyűlést a mostani választók ti vvre vá­
lasztanák és 103 tagból állana. A bírák eimozditha- 
tatlanok és a korona által nevezte tnek ki. A pénzügyi 
törvények a törvényhozó gyűlésből indulnak ki, 
de csak az alkirálv kezdeményezésére. A rendőr­
ség a régiről uj hatóságra megy át. A helyi 
hatóságok közt lassankint a helyi kerületekben 
uj rendőrség szervezte!ik s a mostani rendőrök 
lassankint viszabivatnak. Az ir képviselők a 
birodalmi parlamentben fognak ülni és szá­
muk 103-ról 80-ra szállít!atik le, melyre nézve uj 
választások lesznek. Az ir képviselő szavazati 
joga a birodalmi parlamentben korlátolt s nem 
szavazhatnak oly javaslatokra, melyek kizárólag 
Nagy-Éritánniára vonatkoznak, továbbá, melyek 
Nagy-Británniára szorítkozó pénzügyi törvényekről, 
valamint más mint birodalmi czélokra szolgáló 
hitelekről intézkednek. Gladstone azzal zárja 
beszédét, hogy Írország beleegyeznék a biro­
dalmi kiadások egy részének viselésébe. 
Írország vámbevételei Írország méltányos hoz- 
zájárulásakint tekintetnek a birodalmi ki­
adásokhoz. A fogyasztási adók a birodalmi hatósá­
gok által határoztatnának meg és az ir ható­
ságok kezeibe fizettetnének. Ha a bili elfogadtat­
nék. úgy az uj parlament félmillió felesleggel kez­
dené meg működését. A bili emelné 
a birodalom erejét, nagyságát és 
egységét. Kérve kéri a házat, hogy 
vaslat elfogadása által felejtesse el a

Ugar........ ;...........  3.126 326
* Magyarország szcsza dóbe vét elel. mint ér­

tesülünk, a végleges leszámolások szerint a múlt évi 
november hóban 2.817.919 írt 65 kr, az 1892. szep­
tember 1-től november végéig terjedő időszakban 
S.CS0.310 fit 90 kr volt.

* I sö osztályú személykocsik járatása a nagy­
szebeni vöröstoronyi és falek fogarasl halyi érdekű 
vasutakon. Folyó évi márczius hó 1-től a n.-szeben- 
vüröstoronyi és Mek-íogarasi helyi érdekű vasutak vo­
nalain 1 sö osztályú személykocsik is fognak közle­
kedni. minek következtében ezen helyi érdekű vasutakon 
fenti naptól kezdve uj személy- és podgyászdijszabás 
is fos éietbe lépni. Az uj személy díjszabás egyes pél­
dányai a m. kir. államvasutak igazgatóságának díj­
szabási osztályában 10 kr ért kaphatók.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= Országos kiállítás. Lukács kereskedelmi mi­

niszter az 18SC. országos kiállítás összes postakülde­
ményei száma, a portomentességet engedélyezett.

es erősítené 
dicsőségét és
a törvényja- 
muitat.

A Panama-por.
Paris, január 13. Numez, Kolumbia állam 

elnöke a Figaro képviselője előtt kijelenté, hogy a 
Panama-társulat elsőbbségi jogát szívesen megújí­
taná, ha biztosítékot nyújthatnának arra nézve, 
hogy uj pénzerők felett rendelkező társaság alakul, 
hogy a munkálatokat ismét megindítsa. Kételkedik

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** A konverzió folytatása. A Rothschild-hitelin-

tézeti bankárcsopcrt tagjai csütörtökön értekezletet 
tartanak Becsben az osztrák hitelintézetnél, melyen 
a további eljárás iránt fognak tanácskozni. Csak e 
konferenczia után értesíti a csoport majd a két pénz- j 
ügy minisztert az opezió gyakorlása iránt.

** Német orosz kereskedelmi szerződés. Egy 
berlini távirat szerint a Voss. Ztg. arról értesül, hogy 
az orosz kereskedelmi szerződésre vonatkozólag Né­
metország követelései már megállapítottak és hogy e 
javaslatokat Péter várra már meg is küldtek. Most már 
csak be kell várni, vajon azokat ott elfogadják-e. 
Tény csak az, hogy itt tul-ágos reményeket nem táp­
lálnak.

** A fővárosi bankrészvénytársaság szeméiy- 
hitelegylete vasárnap délelőtt tartotta második ren­
des nagygyűlését Beck Dénes igazgatósági elnök ve­
zetése alatt. Az igazgatóság jelentése szerint a hitel- 
egyletnek jelenleg 144 tagja van. Megszavaztak a 
lefolyt évben 338.000 forintot és pedig kezesség mel­
lett 118.000 Irtot, bekeblezés mellett 219.000 forintot.
A hiteiegyletet semmi veszteség nem érte s így az 
ulánfizetés a tagok részére nem vált szükségessé. A 
felmentvény megadása után beválasztották a választ­
mányba dr. Keményt Gusztávot és Griimuald Vil­
most rendes, Schnitzer Jakabot, Schwarz Gyulát 
és ffarlcai Edét póttagoknak,

** Vidéki pénzintézetek. A somogymegyei 
takarékpénztár Kaposvárott 83203-07 frtnyi nye­
reséget mutat ki, miből részvényenkint 70 frt. vagyis 
70% osztalékot fizet ; a mérleg szerint volt az alap­
tőke 80000 frt, a különböző tartalékok 372312 38 frt, 
nyugdíjalap COOOO frt, betétek 243681D06 Irt, jel­
zálog kölcsönök 1334245-26 frt, váltók 985129 51 frt, 
értékpapírok 429173 75 frt, összes vagyon 3109730’30 
frt. — Szombathelyi általános takarékpénztár: 
részvénytőke 60000 frt. tartalék 48103-44 frt. nyugdíjalap 
le443 74 frt, betét 1473872 98 frt, váltók 423375-76 
frí. jelzálogkölcsönök 819329 09 frt, egyéb kölcsönök 
203374-63 frt, értékpapírok 147538 frt ; összes vagyon 
1705940.03 frt, nyereség 16254 S3 frt. — Központi 
hitelintézet részvénytársaság Uj vidéken : rész­
vénytöke 200000 frt, tartalékalap 5000 frt, betétek 
1062609 44 frt. váltók 1040591 OS frt, ebből visszleszá- 
mitolva 172635-33 forint, jelzálogkölcsönök 160889 
forint, értékpapírok 175828-68 forint, összes vagyon 
1337937-79 frt, tiszta nyereség 20375-77 frt. — 
Csongrádvárosi takarékpénztár : alaptőke 50000 
frt. tartaléktöke 47059 01 frt, betétek 584199 56 frt, 
váltók 106242 80 frt, jelzálogkölcsönök 288065 frt, 
adóslevelek 287939 95 frt, összes vagyon 698.766-50

frt, tiszta jövedelem 12013-79 frt, osztalék 16 frt, 
vagyis 16%. — Szabadkai takarékpénztár és 
népbank : részvénytőke 100.000 forint, tartalék- 
alap 180.000 frt, nyugdíjalap 28103-46 forint, betét 
3184966-82 frt. váltók 1143962 42 frt, ebből visszle- 
számilolva 260096 48 frt, jelzálogkölcsönök 1466799 59 
frt, jelzálogos hitelváltók 489287-51 frt, értékpapírok 
380582-78 irt, intézeti ház 162000 írt, összes vagyon 
4134851 15 frt, nyereség 574S1T2 frt. — Kis-sze- 
beni takarékpénztár részvénytőke 35000 frt, tarta­
léktőke 3965-50 frt, betétek 192156 59 forint, váltók 
83409-40 forint, kölcsönök ingatlanokra 144758-02 frt, 
összes vagyon 236682 68 frt, nyereség 5294 59 frt. 
— Uj-Arad és vidéki népbank mint szö­
vetkezet : törzsbetét-tőke 108000 forint, tarta­
lékalap 816103 forint, betétek 272049-98 forint, 
váltók 319779-30 frt, ebből visszleszámitolva 25965 
frt, összes vagyon 42896086 forint, tiszta nyereség 
8213-78 frt. — Temesvári első takarékpénztár : 
részvénytőke 240000 frt, tartalékok 905109 18 forint, 
betétek 7958855T6 frt, forgalomban lévő záloglevelek 
1.495 600 frt, váltótárcza 173599DOS forint, jelzálog 
kölcsönök készpénzben 1918103-67 frt, jelzálogköl­
csönök záloglevelekben 1486003 90 frt, értékpapírok 
3 839.350 frt. összes vagyon 1076500114 frt, nyere­
ség 77057-53 frt.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditoren verein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Perl- 
berg Felix diszmüárukereskedő Tarnovban, Böhm M. 
János füszerárukereskedő Újvidéken, Weisz fivérek 
kereskedelmi ezég Bányaiakéban, Krüger Ottó Rei- 
chenbergben, Zöldliegyi Béla kereskedő Szegeden, 
Hlava József Telesben, Bratkova Mária Königinhoflian, 
Flemmich József és neje Rozália YV eisskirchenben, 
Brinsek Mária Frattmannsdorfban, Koretz Gusztáv 
Kladnoban, Zeitlberger Lipót vendéglős Zágrábban.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Februar 13. —

Gabonatőzsde.
A délutáni határidőüzlet gyenge volt, de eleintén 

egyes fedezeti vásárlások következtében szilárdabb 
irányt követett, később azonban alacsonyabb berlini 
gabonaárak miatt ismét a déli nívóra szállt le. — 
Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 5.000 mm. 7.49, 
7.48, 7.47 írton.

Szokványbuza őszre mintegy 5.000 mm. 7.62, 7.61, 
7.60 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4.77, 
4.76 írton.

Kápoczta-rcpcze augusztus—szeptemberre 500 mm,
11.54 írton.

Délután ő órakor záródnak:
Szokványbuza tavaszra ......... ......... frt 7.47— 7.49
Szokványbuza május—júniusra .........  - .. » 7.41— 7.43
Szokványbuza őszre ....................................... > 7.59— 7.61
Uj tengeri május—júniusra ......................... » 4.76 — 4.78
Tengeri július— augusztusra..................... - » 4.90— 4.92
Szokványzab tavaszra ........................... _ * 5.49— 5.51
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre .. .. » 11.50—11.60

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsdén, melynek lefolyása tartósan szi­

lárd volt, hosszú idő után először akadhattunk annak 
világos nyomaira, hogy a tőzsde nem képezi már e 
hivatásszerű spekuláczió kizárólagos domíniumát. Az 
a szokatlan élénkség s intenzív szilárdság, mely nem 
annvira rohamos áremelkedésben mint inkább az 
értekek nagyobb mennyiségének is könnyű forgathalá- 
sában nyilvánult következtetni engedi, hogy a 
tőzsde iránti érdeklődés a tőzsde emberein kívül 
már nem terjed ki csupán az elhelyezést kereső he­
verő töke birtokosaira, hanem mind szélesebb és 
szélesebb körüket von. Igaz, hogy ez a szilárd irány­
zat mintegy megállandósulásának egyik főindoka ab­
ban is rejlik, hogy a német közönség feladta a bankjaink 
irányában eddig követett ellenségeskedést s a külföld 
egyátalában szokatlanul jobban érdeklődik irántunk. Az 
árfolyamok javulása jó részben ennek is köszönhető. 
De ez csak a nemzetközi piacz élénkségének adja 
magyarázatát. A helyi játékpapirok emelkedése tisz­
tán a helyi spekuláczió és a közönség müve. E szi­
lárdságból a piacz valamennyi értékének kijutott az 
osztályrésze. A járadékok, bankok, vasutak árfolyamai 
épp oly mértékben javultak, mint az iparvállalatok rész­
vényeinek árfolyama. Egy helybeli magánbankezég 

jpagyobbmérvü eladása osztrák hitelrész vényekben, el­
múlván a rövid időre elfojtott szilárd hangulat, az­
után annái jobban jutott érvényre. A valuta valami­
vel gyengébben zárult.

UtótősEde.
I Az utótőzsdén egy helybeli magánbank nagymérvű 
I eladásai miatt az osztrák hitelrészvények nem érhet­

tek cl sem a bécsi, sem a berlini paritást. Mintegy 
8900 darabot azonban az arbitrage könnyű szerrel 
vette fel s adta tovább Berlinbe és Becsbe — Köt­
tetett : Osztrák hitelrészvény 325.80—326.40-ig, magyar 
hitelbank 378.75—379.25-ig, magyar leszámítoló é; 
pénzváltóbank 122 —122.25-ig, osztrák-magyar állam- 
vasút 303—303.25-ig, déli vasút 95.75—96.50-ig, rima- 
murányi vasmű 197.25—197.50-ig, magyar koronajá­
radék 95.05—95.10-ig. magyar aranyjáradék 115.20 — 
115:25-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 325.90 — 
326, magyar hitelbank 379.1 ‘2/,—379.37'/,, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 122—122.25, osztrák­
magyar államvasut 303—303.12',, déli vasút 96.37'/, 
— 96.50. rimamurányi vasmű 197.25—197.50, magyar 
koronajáradék 95.Ö7'/2—95.10, magyar aranvjáradék 
115.20-115.25-ün.

tőzsdezáriata utáni magánforgalomban maradt 
i osztrák hitelrészvény 326.25 ön, osztrák-magyar ál­

lamvasut 303.872/,-en, rimamurányi vasmű 197.75-ün.

Alföldi vasut-részvény 102.70, Magy. é._-kel. vasul 
részvény —.—, 1869. m. k. v. áll. els. kőtv. »
Tiszav. vasut-részvény 150.20, Kassa-oderbergi vasut- 
részvény 191.50, 5% magyar papirjáradék —, villa­
mos részvénytársaság 102.—, M. jelz. hitelb.-rószv. . ,
magyar koronajáradék 95.15.

Béea, febr. 13. (Osztrák értékek zárlata.) Osz.tr. 
hitelint. részv. 326.65, déli vasut-részvény 95.8a, 
4% osztr. aranyjáradék 118.15. londoni váltóár l„0.9u, 
Károly Lajos-vasut-részvénv 220 25, 1864. sorsjegy
195.—, 1860. sorsjegy 147.80, török sorsjegy űO.—, 
4‘2% ezüst-járadék 98.85, dunagőzhajezási társaság 
részv. 362.—, dohány-részvény 175.75, angol-osztrák- 
bank-részvény 153 50, osztrák államvasut-reszvény 
303.35, 20 frankos arany 9.611/,, 4-2% papír-járadék 
99.20, osztr. hitelsorsjegy 194.50. német bankváltok 
59.17, cs. k. arany (vert) 5.69, osztr.-magy. bank-r. 
988.—, elbavölgyi vasút - részvény 234.—, bécsi 
Bankverein-részv. 120.60, Alpina részv.-társ. 56.80, 
osztrák koronajáradék 99.75. Hausse.

Délutáni magánforgalom.
Becs, február 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni ma­
gánforgalomban maradt : osztrák hitelrészvény 326.3/, 
Länderbank 238.10. osztrák-magyar államvasut 304.1-, 
déli vasút 95.87, elbavölgyi vasút 234, török dohány­
részvény 176.25, alpesi bányatársaság 56.90. májusi 
járadék 99.20. magyar aranyjáradék 115.30, osztrák 
koronajáradék 96.80. magyar koronajáradék 95.15, 
török sorsjegy 49.70.

BECSI GABONATŐZSDE.

Becs. február 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Berlinből kis árfolyamcsökkenést jeleznek, de itt 
mind a mellett jól volt tartva az irány, a mennyiben né­
mi fedezési kereslet elégséges volt ahhoz, hogy a csekély 
üzlet mellett az árfolyamoknak támaszul szolgáljon. 
— Köttetett: búza tavaszra 7.68—7.69, május—jú­
niusra 7.60. 7.61, őszre 7.82 fi t, rozs tavaszra 6.68, 
őszre 6.81, zab tavaszra 5.93, tengeri május—júniusra 
5.09 írton.

Készáruból eladatott egy kisebb tétel búza 76.5— 
79 k. 7.40 frton készpénzen, Kisbéren.

Szesz ára ma megszilárdult. Kész kontingentált 
szesz 13.60 frton adatott el és maradt 13.70—13.SO 
forinton.

374.68, Banque de Paris 628.75, ottomán 
589.37, török sorsjegy 94.12. Szilárd.

London, február 13. (Megnyitás.) 23/4°/0-os angol con­
sol 99.

London, február 13. Ezüst 38.33.
London, február 13. A tőzsde szilárdan folyt le.
Pétervár, február 13. Váltó Londonra 95.10.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, február 13. Nyers ezukor Prágában 17.40, 

Aussigban 17.70. finomított Prágában 36‘/4—36s/4 frt.
Berlin, február 13. Búza lanyha, rozs bágyadt, 

zab. olaj javult, szesz lanyha.
Hamburg, február 13. Nyers ezukor februárra 

14.22'/s, márcziusra 1 4.30. májusra 14.45, augusztusra 
14.75, október—deczemberre 13.02 márka 50 kilón- 
kint Hamburgban.

Hamburg, február 13. Kávé márcziusra S4S v má­
jusra vagy szeptemberre 83'/4 fillér fontonkint.

Paris, február 13. A terménytőzsde ma és holnap 
zárva van.

Havre, február 13. Kávé folyó hónapra 104*1 
négy hónapra 103'/, frank.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam német niaczokra UK) marka vista C9.15 frt, 100 frk 

43.25 frt.

Február 13.
. különbözet az
Ar- utolsó zárlat­

folyam P6 , hoz képestegyenleg 0s2tr> értékben

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben mediora 
vagy ultiméra értendők, o szerint a mellékelt paritás is készpénzre yagv 
meaiora. illetőleg uiíimora értendő. A készpénz-árfolyamok k-vaj, a 
mediora M-mei, az ultiméra L'-val vannak megjelölve. Magától értetődik, 
hegy a fend átszámításokhoz meg a transakezió-költségek, továbbá a 
nteáié- e~ üliinto-arfolyamokhoz azonkívül meg a mindenkori ouaapesti 
proionguezió-teteiek i.> szainiiasba veendők. A *-pal jelölt értékek a DUl2^ 
pesti tőzauen nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 

= frt 15 kr. lut) frank vista 43 frt 25
marka vista

Február 13. ; Ár- 
í folvam

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, febr. 13. A) Hízott sertés-árak: I. Magy. 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
felüli súlyban) 49—50 kr. — 2. Öreg közép (páron­
kint 300—400 klgr. su.yban) 49—50 ír. 3. Fiatal 
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 5t —55 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. suiv 
ban) 52 — 53 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 49 — 51 kr. II. Magyar sze­
dett : 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban) 
49 — 50 kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr. 
súlyban) 49—50 kr. S. Könnyű (páronkint 220 ki 
logrammig terjedő súlyban) 48 —49 Kr. 111. Romá­
niai : 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban)  kr. 10. Közép (páronkint 250 -320 klgr.
súlyban)--------kr. 11. Könnyű (páronkint 250
klgrig terjedő súlyban)--------kr. IV. Romániái ere­
deti (Stach!): 12'. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)--------kr. 13. Könr.vü (páronkint 240 kigrig
terjedő súlyban)------— kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 260 klgr. felüli súlyban) 50 — 51 kr. 15. 
Közép (páronkint Í20—260 klgr. súlyban) 49—50 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 48 — 49 kr.
* Megjegyzés. A fent jegyzett árak sulv szerint és pedig a 
szokvánvszerü levonások' mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokvánvszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes lélő) «olya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám : 1893. évi február hó 10-ik napján 
volt készletben 99 009 darab, február hó 11. nap­
ján felhajtatett 2057 darab, február hó 11. napján 
elszállittatott 1087 darab, február 12-ik napjára maradt 
készletben 99.979 daran. — A hízott sertés üz­
letirányzata : Szilárd.

Buda-
Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. ertekoea

PÁRI3.
Franczia Sfá-os járadék —.

c 4 • i°/o "Os < — —- «—»
Osztrák-magyar allamvasat ~ M
Osztrák deli vasút ................  — — M
•Osztrák földhitel ■ részvény társaság M 
Franczia törleszthetó járadék ... — U 

Magyar 4®»-os aranyjáradek — — ü 
Ottoman-bank... — — — —- — ^
’Osztrák Länder bank— — — — K 
Török dohányrészvény — — —. — M 
Banque de Paris— — — — — £
’Alpesi banyareszvenv — — — — u

BERLI3-
Osztrák 4-2%-os papirjaradék —K 

€ 5%-os < — —- U
« 4-2%-os ezüstjáradék — —K
« 4»y-os aranyjáradék — — K 

Magyar 4%-os aranyjáradék — — U
« 5^6-os papirjáradék _   U

‘Elbavölgyi vasút ... — — —- — K
Osztrák lute! részvény — — — K 
Osztrák-magyar államvasut™. — — U 
Osztrák deli vasút — — — — U 
Károly-Lajos vasút— — — - —U 
Kassa-od. rbergi vaaut — — —- K
‘Orosz bankjegy — — —
\ aitu bécsi piac .ra ... —- — -*•

FBAIvKFUUT.
Osztrák 4-2®i-o 

< 5®ó-os 
« 4‘2%-cs ezüst járadék — —. K
* 4»é-os aranyjaradék — — R

Magyar 4%-os aranyjáradek — — U 
<" 500-os pep rjaradek — — U

Osztrák hitelré-zvény .......... — —ü
Osztrák-magyar bank ... — — ü
Osztrák-magyar államvasut— — — U 
Karoly-Lajos* vasút ... — — — ü
Osztrák deli vasút.......... — — — U
5'.agyar-gacsorszagi vasút— — — C
Va.'to bécsi piaczra— — — — —
Unionbank .......... — — — —
Villamossági részvény — — — —ö

106.45
G4Í.75
222.50

93*55 
96.50 

5S9.37 :

874.63 I 
628.7 5 j 
130.-

301 25 
96.10 !

115 71

I
83 50 
86.— 
83.20 
99.60
97.40
80.40

17 ;.20

papirjáradék — — 5— ü

41 90 ; 
92.80 !

37 4.45 I 
lüS.SO :

S3.45

98.05 
102.14 

93.47 
113.01 
115.30 
102.40

59.20

0.33

PARIS.
Bnza folyó hóra_— — — — -

— márcziusra_— — — —
— 4 hóra márcz.-tól — — — -
— 4 hóra májustól — — — —

Liszt folyó hóra — — — — — -
márcziusra — — —...............

— 4 hóra márcz.-tól__— — -
— 4 hóra májustól — ... —- —

Olaj folyo hóra........... — — — -
— márcziusra — — — — —
— 4 hóra márcz.-tól — — — -
— 4 hóra májustól.................  —

Szesz folyo hóra_ — — — — -
— márcziusra .......... — — —
— márcz.-áprilisra .......... — -
—■ 4 hóra májustól — — — —

BERLIN.
Bgzb ápril-májnsra — ... —. — .

— jun.-jul.-ra — — — ... —
Rozs ápril-májusra — — — — •

jun.-jul.-ra — — — — —
Zab ápril-májusra — — — — •

Olaj april-n.ájusra — — — — •
— máj.-jun.-ra — — — —

Szesz febr.-márcziusra — — — •
április májasra — — — —

STETTIN.
Enza ápr.-májusra — — — —

máj.-jun.-ra — — ... — —
Rozs április-májusra— — — 

maj.-jun.-ra — — —
Cl aj april-majusra — — —

szept.-okt.-re — — — —
Szesz helyben 50 márka

fogyasztási adóval   — — —
— ápr.-maj.-ra 70 marka fogyasz­

tási aduval — —   — — —
— aug.-szept.-re 70 márka ogj'asz-

ta.M aouval____ — — — —
— januárra 70 márka fogyasztási

KÖLN.
Bnza novemberre   — —

— márcziusra... ................. ..............
Rozs novemberre____ ___ ___ —

— márcziusra —......................— ___
Olaj májusra ____ ___ ... —

BCBOSZLO.
Bnza helyben .................
Rozs (uj! he.yben____ __
Zab helyben____ ___ ___
Ropoze ____ ___ ___ __
Szesz ' 50-es) aug.-ra____
Olaj aug.-ra ____ ___ __
Tengeri 10U kilúnkint —

155.- 
j 157 50 
133.25 

! 139.50 
! 143 25 
I 143.75 

53.10!

98.39 +

98.53 4-
118.35 -f 
\ 15.19 f 
1-2.29 
S2L"S + 
983.96 —

96 S4 
203.OG . 

59 20

1.93
5.28

47.30 ;

32.25
32.80

136 — 
— 52.75

31.50

19.07
19.40

-f

0.05
0.05
0.01
0.05
0.02
0.05
0.21

0.09
0.18

0.03

15.30
13.50
13.60
22.60
53.50

— 0.12

: 12.25

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bees. febr. 13. (Magyar értékek zárlata.) i %-os 
földteherment. kötv. 86 10. magyar hitelb.-részvény 
378.75, erdélyi vasut-részvény —.—, 1876. m. k. v.
áll. els. kötv. —, Magy. nyer.-k.-sorsjegy 120.10, 
M. lesz. és váltóbank részv. 120.—, Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 143.25, 4°/0-os aranyjáradék 115.25, magyar 
fegyvergyar —, magyar vasúti kölcsön —,

WiVcsi baiiyatarsasug

Berlin, február 13. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A hausse-mozgalom eleintén rohamos elő­
meneteleket tett, mert a spekuláczió ismét roppant 
tételeket vásárolt, melyekben a vidék is részt vett. 
Később reakezió állott be. A kis spekuláczió, mely úgy 
látszik kissé túlterhelte magát, realizált és azonkívül Kar- 
dorff czikke a Rostban a szénszindikátus ellen lehau- 
golólag hatott. Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 176.37, 
Disconto Commandit 192.50, darmstadti bank 139.26, 
Deutsche B.aik 163.62, drezdai bank 151.50, Han­
delsgesellschaft. 146.—, nemzeti bank 117.75, osz­
trák déli vasút 44.87, elbavölgyi vasút 102.90, 
bustiehradi vasút 199.50, dux-bodenbachi vasút 221. ,
varsó-bécsi vasút 194.50, orosz délnyugoti vasút 
77.75. Svájczi vasutak meglehetősen szilárdak, de 
csendesek. Gotthard-vasut 156.12, svájczi északkeleti 
vasút 108.—, union-vasut 74.87. svájczi központi vasút
118.50, meridional vasút 125.75, középtengeri vasút 
99.87. Német vasutak gyengébbek. 1880-diki orosz köl­
csön 99.25, keleti kölcsön 69.50, magyar aranyjára­
dék 97.25, magyar koronajáradék 94.37, olasz já­
radék 92.75, török sorsjegy 93.50, orosz rubel 
214.25, német uj kölcsön 87.25. Bányaértékek 
valószínűleg olcsóbban záródnak. Laurakohó 97.50, 
dorlmundi 60.25. boehumi 127.25, gelsenkircheni 149.25, 
harpem 134.--, Hibernia 118.62, Trust 136.75, Lioyd- 
részvények 110.25 után 108.12.

Berlin, február 13. (Ulótózsde.) Magyar aranyjá­
radék 97.25. osztrák hitelrészvény 176.10, osztrák 
déli vasút 44.80, Károly Lajos-vasut 92.80, magyar 
koronajáradék 94.40. Elgyengült.

Frankfurt, február 13. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 97.40, osztrák aranyjáradék 99.80, osztrák 
.hitelrészvény 274.12, osztrák déli vasút 826/8, alpesi 
bányatársaság 47.30, magyar koronajáradék 94.40. 
Szilárd.

Hamburg, február 13. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
97. — . osztrák aranyjáradék 99.25, osztrák ezüst­
járadék 83.10. osztrák hitelrészvény 274.25, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 128.65. osztrák déli vasút 
1—, olasz járadék 92.75. Elgyenaüit.

iíamburg, február 13. (Esli tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 274.

Paris, február 13. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A mai tőzsdén szilárd volt az irány ; spa­
nyol exterieur lanyha a rossz bankkimutatásra. Török 
sorsjegyek és olaszok keresettek. Orosz értékek gyen­
gébbek. — Jegyeznek: 3°/0-os franczia járadék 98.20, 
türlesztbető járadék 98.50, 4'/2 %-os járadék 106.57, 
Banque de France 3830.—, CréditFonciére 996.—, 
Szuez-részvénvek 2652.—, egyiptomi kölcsön 500.62, 
spanyol külső járadék 61.18, magyar aranyjáradek
96.50, olasz járadék 92.20, orosz 98.30, tij 3%-os 
orosz kölcsön 79.10, portugál 3 % -os kölcsön 20.68, 
osztrák Länderbank 517.—, ottomán bank 589.37, 
osztrák-magyar államvasut 643.—, osztrák déli vasút 
223.—, Rio-Tinto rézbánya 386.25.

3 óra AO perczkor záródnak : 3 % -os franczia 
járadék 98.22, 4'/,%-os járadék 106.45, törleszlhető 
járadék 98.55, magyar aranyjáradék 96.50, osztrák­
magyar államvasut 643.75, osztrák déli vasút 222.50, 
alpesi bányatársaság 130.—, török dohányrészvény

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Kávé.
Fiume, február 10. (A Magyar kereskedelmi rész­

vény társaság fiókjának tudósítása az Egyetértés szá­
mára.) Legutóbbi jelentésünk óta a helyzet nem vál­
tozott. A hausse még jobban megszilárdult és az árak 
még magasabban jegyeztetnek, mint ennekelőtte. A 
vásárlási kedv fokozódott és különesen az olcsóbb 
brazíliai fajok iránt mutatkozott hatványozott mér­
tékben érdeklődés, a mit nagy részben az segített 
elő, hogy Braziliából csak gyér számban érkeztek 
ajánlatok és ezek is meglehetősen magas árakon. Az 
eddigiekből következtetve, a hausse továbbra is szi­
lárd marad s olcsóbb árakra jó ideig nem számítha­
tunk. A Jáva-fajok behozatala rendkívül csökken, mi 
igazolja néhány héttel ez előtt kifejezett abbeli véle­
ményünket, hogy e kávékban a készlet nagyon is 
fogytán van s igv természetszerű, hogy az árak tete­
mesen emelkedni fognak. Mai jegyzések : Santos good 
average 83—83/6 shilling, middling average 80/6— 
81 6 shilling, fair average 79/6—80 6 shilling, ordi­
nary 76 shilling. Hazienda Portoricco finom és leg­
finomabb 105 — 107 shilling, Guatemala mosott 101 — 
103 shilling, courant 96—98 shilling, Ceylon legfino­
mabb hiv,-grown 112—117 shilling, nyugot-indiai ké­
szítés középfaj 105 — 110 shilling.

Déli gyümölcs.
Fiume, február 10. (A Magyar kereskedelmi rész­

vénytársaság fiókjának tudósítása az Egyetértés szá­
mára.) Az egész hétről semmi különöset sem jegyez­
hetünk fel, konstatálnunk kell azonban, hogy az üzlet 
pangása, minden várakozás ellenére, tartósnak mutat­
kozik. A mazsolaszőlő-árak csaknem változatlanok ma­
radiak, kivéve a jobb fajok jegyzéseit, melyek áru­
hiány következtében kissé szilárdabbak lőnek. Ugyanez 
áll a jobb minőségű elemé-kre, melyek valamivel ma­
gasabban jegyeztek, mig csekélyebb minőségűek iránt 
cp oly kevéssé érdeklődlek, "mint annakelotte. Vala­
mennyi déli gyümölcs között jelenleg füge áll a leg- 
szilárdabbal. Ehető áruban hiány mutatkozik s ez 
okozza, hogy e minőség ára már ma 14 frt. Smyrnai 
fügék alig szerezhetők be Smvrnában, oly kevés a 
készlet s ezért átalában 14 — 14'/, frtra tartják. Man­
dola és aprószőlő változatlan maradt. Csakugyan cso­
dálatos, hogy a kereskedők a jelenlegi, mazsolaszőlőre 
kedvező konjunktúrát ki nem használják. Az áraknak 
a legrövidebb idő alatt okvetlen emelkedniük kell, 
mert hanyatlaniok már nem is lehet és igy csaknem 
kizárólag nyereségre van kilátás.

Vidéki üzlet.
Várpalota, február 12. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Piaczi áraink a mostani héten következően alakultak: 
búza 7—7.10 frt, rozs 5.90—6.30 frt, árpa 6.50— 
6.70 frt, zab 5.40 -5 60 frt, bab 5.30-5.40 frt. mor­
zsolt kukoricza 4.30—4.60 frt métermdzsánkint. Széna 
nagyban 1.60—2 frt mélermázsánkint. Sertésvásár 
pang.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Bikavánár Sz.-Kereszturon. Az ez évi márczius 

l én, Sz.-Kereszturon megtartandó bikavásár iránt,
a romániai tenyésztő közun- 
az érdeklődés, hogy a keres-

mint nekünk Írják, mé
ség körében is oly nagy ________ ,
let, előreláthatólag felül fog múlni minden várako­
zást. Hogy tehát a keresletnek a kínálat is megfeleld 
legyen s hegy különösen a romániai vevőközönség 
e vásárt bikaszükségletének beszerzésére állandó 
piacz gyanánt tekinthesse, a rendezőség figyelmezteti 
a hazai s különösen erdélyrészi tenyésztő közönségei, 
hogy a márczius 1-én megtartandó vásárra tenyész­
bika állományának kiválóbb példányait felhajtani, sa­
ját érdekében el ne mulassza. Az Udvarhely várme­
gyei gazdasági egyesület megtette a lépéseket az 
iránt, hogy a távolabb lakó tenyésztők vasúti kedvez­
ményben részesüljenek. S ha ez iránti folyamodványa 
a kormány által kedvező elintézést nyer, a kedvez; 
mény megnyerésére szükséges tenyészállat igazolvány! 
lapok az egyesület titkári hivatala által (Székely­
udvarhely, vármegyeház) kívánatra szét fognak 
detni.

küJ-

BORÁSZAT.
*** Népszerű előadások a borászat köréből. Dr-

Wartha Vincze műegyetemi tanár hetenkint egv" órá­
ban népszerű előadásokat tart a borászatból. Min

azok, kik ezen el 
kedjenek a müeg 
jelentkezni.

NAPI
jfaptár : Kedd.'

— Görög-orosz: 
bath 28. — Nap 
p. — Hold kél:
22 p. délután.

^ minis*terelnöi
délután 4 órakor.!

A horvát-ezlavoni
kivételével) 10—ll

^ vallás- és közi
tök déli 12—1-ig.J

Az igazságügy mi 
A kereskedelemi

4 órakor.
A honvédelmi

1—2 óráig.
A heltigyminiszt 
A foldmivelési ni 
A fő- és székvál 

eágának ülése dl 
Felolvasás a terén 
Bohócz-estély a vl 
Nemzeti múzeumi 

A muzeum többi! 
mellett. I

Magy kir. technl 
6.) Nyitva van hél 
leken és vásárnál 
baton az intézet 

Budapesti keresi 
állandó kiállítása 
lépés mellett nyit 1 
után 3—6 óráig. * 
a belépti dij.

A kereskedelmi 
démia-uteza 12. ftj
9-12-ig és d. u.

Akadémiai könj 
Egyetemi köny* 
Múzeumi könyv

Kivonat a !
Árverések a

frtra becs. ingós. 
17. sz.). Sáska De|
21. (VIII. kér.
Gyula 10.8 41 i’rld 
aíkotmány-utcza J 
becs. ingós. februl 
Kerschka Józsefi 
(VII. kér. arena-u| 
707 frtra becs. ir 
32. sz.). Apfel Jól 
13. (V. kér. Erzsi 
555 frtra becs. il 
utcza 71. sz.). FI 
február 28. (IV.|
Winter Sándor 
(VI. kér. Eötvös­
ii-tra becs. ingós.
22. sz.).

Árverések a
becs. ingós. febril 
Móricz 4216 frtral 
(Monor). PerlsteinJ 
15. Boly. (Király­
becs. ingós. már< i 
ner Adolf 5682 fii 
Breuer József 52i| 
Gölniczbánya. Láz 
márcz. 4 Maros-) 
frtra becs. inga ti. | 
nva.) Ackermann 
19. Pankota. (Vilá 
ingós. február 27. ] 

Cscdnyitás. 
Zsigmond Áron 
Kovács Károly tűi 
Fej érv ár y Adolf, ll 
védek neveztettek [ 
— A szolnoki kirí 
László kun-szentml 
Józsa Gyula törvej 
Neuberger Mark. 
ügyvédek nevezte! 
czius 6.

Csödmegszüntd 
részéről Cserncsiz! 
eilen. — A szolnol 
traub Adolf jászán 

Pályázat. Budi 
sága által alapítón 
herczegnőa-féle 
kir. Ítélőtáblánál 
szab. kir. város til

A budai
a 3

Búza
Bár. sági---------

Tiszavidéki_____

Peslviduki __

íeh<ermegyei _

Bácskai

Északmagyarorsz.

Gabona 0 vairi

Rozs

Zab______
Tengeri___

Káposzta-repcze .

.= Tengeri ._ 

•= Zab______

Kap. repeze ,

t R

ÁLL
Magyar kir. aranyjurJ
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61. Mind-

EGYETÉRTÉS, KEDD, FEBRUÁR 14.
azok, kik ezen előadásokat hallgatni óhajtják, szíves­
kedjenek a műegyetem borászati laboratóriumában
jelentkezni.

NAPIREND: február 14-én.
jfaptár : Kedd.'Róni. kath.: Bálint áld. vt. — Prot. : Bálint. 

_ Görög-orosz: (február 2.) tiy. sz. B. A. — Zsidó: Se- 
batb 28. — Nap kel: 7 ura 5 p„ nyugszik: 5 óra 22 
p. — Hold kél: 6 óra 36 p. reggel, nyugszik: 2 óra 
•22 p. délután.

£'miniszterelnök mint pénzügyminiszter fogad : kedden 
délután 4 órakor.

A horvat-szlavon miniszter fogad naponkint (vasárnap
kivételével) 10—1-ig.

A vallas- es közoktatásügyi miniszter fogad: csütör­
tök déli 12—1-ig.

Az igazságügyminiszter fogad : csütörtök d. u. 2 órakor. 
a kereskedelemügyi miniszter fogad : Coutőrtuk d. u. 

4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad: csütörtökön délután

1—2 óráig.
A belügyminiszter fogad: szerdán d. u. 4 órakor.
A fóldmivelési miniszter fogad: szombaton d. u. 2-kor.
A fi>- és székváros pénzügyi és gazdasági bízott- 

saganak ülése délelőtt 10 órakor a régi városházán. 
Felolvasás a terézvárosi körben esti 8 órakor. 
Bohócz-estély a vigadó összes termeiben.
Nemzeti múzeum : régiségtár, nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig. 

A múzeum többi tarai megtekúithetők 50 kr. belépő dij
mellett.

Jfagy. kir. technológiai iparmnzenm (VIII. József-körut
6.) Nyitva van hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, pén­
teken és vasarnap riéielűtt 9—12-ig, délután 3—8-ig. Szom­
baton az intézet zárva van.

Budapesti kereskedelmi muzenm. A hazai termékek
állandó kiállítása a városligeti iparcsarnokban szabad be­
lépés mellett nyitva naponkint d. e. 9 —12 óráig és dél­
után 3—6 óráig. Vasárnap- és ünnepnap délután 20 kr.
a belépti dij.

A kereskedelmi tudakozódó iroda és könyvtár. Aka-
áémia-utcza 12. földszint. Nyitva van naponkint reggeli 
9- 12-ig és d. u. 3—ti-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3-tól 7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 10—12-ig, d. u. 4—8-ig. 
Jluzeumi könyvtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig.

Kivonat a hiv. lap febr. 12-i számából.
Árverések t fővárosban. Juranek József 1908 

írtra becs. ingós. február 13. (VI. kér. nagymező-uteza 
17. sz.). Sáska Dezső 712 írtra becs. ingós. február
21. (VIII. kér. Bezerédy-utcza 13. sz.). Bukovics
Gvuia lO.ííl Írtra becs. ingós. február IS. (V. kér. 
alkotmánv-uícza 28. sz.). Trebitscli Bernát 1238 írtra 
becs. logos, február 14. (VI. kér. Laudon-utcza 4. sz.). 
Kerscbka József 506 írtra becs. ingós. február 13. 
(VII. kér. are-na-uteza 32b. sz.). Lüvv Beer Hermann 
707 írtra becs. ingós. február 24. (V. kér. nádor-uteza 
32. SS.). Apfel József 589 frtra becs. ingós. február 
13. (V. kér. Erzsébct-tér 10. sz.). Balogh Sándor
55ö írtra becs. ingós. február 14. (VII. kér. király­
aiéra 71. sz.). Fischer Róza 598 frtra becs. ingós. 
február 28. (IV. kér. Deák Ferencz-utcza 13. sz.). 
Winter Sándor 553 frtra becs. ingós. február 11. 
(VI. kér. Eótvós-utcza 8. sz.) Moskowitz 0. József 919 
frtra becs. ingós. február 22. (V. kér. alkotmány-uteza
22. sz.).

Árverések a vidéken. Balogh István 2990 frtra 
becs. ingós. február 20. Ebes. (Debreczen). Tichtl 
Móricz 4216 frtra becs. ingós. február 15. Tápió-Sáp. 
(Monor). Pét isiéin Lajos 3uü0 frtra becs. ingós. február 
15. Boly. (Király-Helmecz). Csejka Alajos 13.702 frtra 
t. s ing s. márcz. 6. Frigyesfalva. (Munkács). Gärt­
ner Ad f 5682 frtra becs. ingós. február 25. B.-Csaba. 
Breuer József 5247 frtra becs. ingatl. február 27. 
Gölniczbánya. Lázár Jánosné 2291 frtra becs. ingatl. 
marcz. 4 Maros-Vásárhely. Kovalcsik Balázs 1718 
frtra becs. ingatl. marcz. 7. Ref.-Kovácsháza. (Batto- 
rva.) Ackermann Anna 2361 frtra becs. ingós. február 
19. Pankota. (Világos). Singer Lipót 4010 frtra becs. 
inge-, február 27. Tardoskedd. (Érsek-Újvár).

Cscdnyitás. A brassói kir. törvényszék részéről 
Zsigmond Áron brassói lakos ellen. Csődbiztosul 
Kovács Károly törvényszéki bíró, tömeggondnokul dr. 
Fejérváry Adolf, helyetteséül dr. Zakariás János, ügy­
vedek neveztettek ki. Bejelentési batáridő márczius 20. 
— A szolnoki kir. törvényszék részéről ifj. Józsa 
L.?zló kun-szenímárloni lakos ellen. Csődbiztosul dr. 
Józ?a Gyula törvényszéki jegyző, lümeggondnokul dr. 
Xeuberger Mark, helyetteséül dr. Harsánvi Gyula 
ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő már- 
cz:us 6.

Csödmegszüntetés. A pozsonyi kir. törvényszék 
rés eiül Csernesizs Ferencz kereskedő pozsonyi lakos 
ellen. — A szolnoki kir. törvényszék részéről Wein- 
traub Adolf jászapáti lakos ellen.

Pályázat. Budapest tó- és székváros törvényható­
sága áltál alapított »Mária Valéria csász. és kir. fő- 
herczegnő>-féle 500 fitos alapítványra, — a pécsi 
kir. Ítélőtáblánál Let díjas joggyakornoki. — Győr 
szab. kir. város törvényhatóságánál két közigazgatási

gyakornoki, — a mohácsi kir. járásbíróságnál irnoki,— 
a perlaki kir. járásbíróságnál aljegyzői, — a győri 
kir. ítélőtáblánál több joggyakornoki. — a selmecz- 
bányai m. kir. bányászati és erdészeti akadémiánál 
tanársegédi. — a kisújszállási kir. járásbíróságnál ir­
noki, — a kisújszállási kir. járásbíróságnál albirói, — 
Magyar-Frátdn (Kolozsvármegye) postamesteri, — 
a budapestvidéki ra. kir. pénzügy igazgatóság számvevő­
osztályánál 111-ad oszt. számtiszti, — a segesvári 
kir. pénzügy igazgatóságnál végrehajtói, — a zágrábi 
kir. íővámhivatalnál gyakornoki, — a főváros taná­
csánál Joannovils Theodosia-féle 210 frtos alapít­
ványra, — az alsó-szlovinkai (Szepesmegye) postahi­
vatalnál postamesteri, — a söjtöri (Zalamegye) pos- 
tahivatalnal postamesteri, — a nagyváradi ni. kir. 
pénzügyigazgatóságnál végrehajtói, — a soóvári m. 
kir. erdőhivatalnál erdészi és erdögyakornoki, — a 
lugosi m. kir. erdőigazgatóságnál számvivői, — a sel- 
meczbányai bányaigazgatóságnál III-ik tanári, — a 
zalatlmai kir. vegyelemző hivatalnál kémlészi, — az 
árvanagyfaiui (Árvamegye) postahivatalnál postames­
teri, — a czercdi (Nógrádmcgye) postahivatalnál pos­
tamesteri állásra.

Csúvolszi.'if Lajos*
lapkiadótulajdonos cs felelős szerkesztő.

IDEGENEK NÉVSORA
Nemzeti szálloda.

Er ret h J. Pécs 
Bornemisza J. Ü.-Panyit 
Mocsy L. P.-Kengyel 
Lénard E. Keszthely 
Puly J. Keszthely 
Kreis V. Ke-ztheiy 
C>iike J. Keszthely 
Vllmann V K e>zthely 
Dr. Dunst F. Keszthely 
Fakor A. Keszthely 
Tak.its J. Keszthely 
Hoffmann 5. Keszthely 
Dr. Bur-m (i Keszthely 
Cziff.a J. Gyula 
Dr. Szilágyi K. Debreczen 
Kövesdi F. Debreczen 
Vuchetich E. Mudos 
Kádár D. Félegyhaza 
Glück A. Alvtncz 
Menyhért J. Nyíregyháza 
Hessenbruch E. Remscheid 
Sell lesinger >1 Becs 
Martig V. Becs 
Leitersdorfer J. Szegzard 
Schunw.tld G. Pécs 
Flesch M. Tolnt 
Gábor J. Baja 
Kovács L. bzeged

Orient szálloda.
Mártonyi B. I -Szécaenke 
Roberti E. Turin 
Dr Varady Zs. Nagyvárad 
Budita M. Arad 
EJcnberger G. Eszék 
J.mo>y G. Temesvár 
Nádasy J. Or»ova 
Győry K. Margittá 
Zelenka S. Debreczen 
Schafft r S.-nv Czegled 
Wiesauer H. Becs 
Sanick A- A Ja 
Saitz T Baroth 
Kuhul W. Segesvár 
Dr. Blura V. M.-Sziget 
Schvabach S. Kovac.'Írnia 
László M. 0-Gya!a 
Krausz A. Csabrendek 
Stern A. Papa 
Schvarz G. Mihályfa 
Hohn L. Debreczen 
Lüvy R.-né Szegzard 
Hohl J.-ne Szegzard 
Deutsch K. Gracz
Marchall- szálloda az 

Angol királynéhoz.
Bohatsch 0. Becs 
Kohn I. Győr 
Minachi L Szaloniki 
Huber J. Panvsova 
Borchan E. Becs 
Szeps M. Bécs
Vadaszkürt szálloda.
Bogyai M. Sármellék 
Horvath A. Vereskő 
Csatary M. Nagy varad 
Prascher A. Gaiirzia 
Hg Radziwill d. Gahczia 
Gössl J. Bécs 
Gőber Zs. Bérs 
Bender V. Pforzheim

London szálloda.
Molnár I. szeged 
Koller Á Samlortalva 
Búdra T. Brünn 
Truikner J. Trencsén 
Teplanszky J. Liptó

Magyar király 
szálloda.

Dr. Wermer M. Székesfehérvár 
Lipsclntz M. Paris

Walter Fehérló 
szálloda.

K rain vak G. Tokaj 
Ti>th J. Pábi 
Teher A. Debreczen 
Bárkány M. Zsom&ulya 
Simon F Nagybecskerek 
Vilaghy Ú. Foth

Székely K. Munkács 
Bokor Gy. Segesvár 
Kurtz M. Becs 
Tőrök A Kezdi vásárhely 
Csíki K. M.-Vásárhely 
Hirsch M M.-Vásárhely 
Leitner J. Csorna 
Mauer L. Nyíregyháza 
Kádár D. Félegynáza 
Schnell F. Kolozsvár 
Szita G. Zboro 
Riemer E. Sz.-Udvarhely 
Földi A. B -Almás

Ringer 2 korona- 
száilcda.

Szőke V. A.-Á -Dabas 
Csengery M. Varpalota 
Szalay P. Arad 
Huber T. Bécs 
Bcsnyey Gy. Nagyvárad 
Weiger S. Kolozsvár 
Wizel M. Ráczkeva 
Licht B. Munkács 
Klein J. Érsekújvár 
SchüfTer L. Szabadka 
Molnár A. Szolnok

István foherczeg 
szálloda.

Just K. Bécs
Bródy S. Ungvár 
Rotlimüller J. Mád 
Fachinetti J. Ventimiglia 
Hirschel E. N.-Kanizsa 
Lang L. Győr 
Som mer J. N.-Kanizsa 
Lamberger Gy. Győr 
Künstler S. Orosháza 
Freuder M. Orosháza 
Grimm J. Gyoma 
Sekerz S. N -Kanizsa 
Boderetscher J. Langnan 
Platz J. Offenback
Fehérhattyu szálloda.
Goldstein J. Eger 
Mezey J. Kalocsa 
Csillag A. Becs 
Fried B. Ka>sa 
Pressburgcr A. Becs 
Roth M. Eger 
Deutsch H. Szolnok 
Sréter S. Bustyahaza
Holzwarth Continen- 
tál ezelőtt Frohner 

szálloda.
Br. Kutschera J. Bee*
Görz A. Johannesburg 

V Wantoch T. Becs 
Erényi J. Becs 
Panek A. Bécs 
Kral J. Bécs 
Weiszenberg H. Bécs 
Ofenheiraer A. Becs 
Bauer E. N.-Bittse 
Mauthner J. Pinczehel 
Kliment L. Brünn 
Haasz A. Komárom 
Karcer A. Komárom 
Fischer A. Dobsiua 
Lőwy M. Pucho 
Edelstein A. Kenéz 
Klein L. Érsekújvár 
Fischer L. Becskerek 
Haber J E.-Nana 
Rosenstok A. Bécs 
Sahmitmayer A. Titel 
Állma S. Becs 
Leichter D. Becs

Pannónia szálloda.
Steiner F. Boly 
Dr. Saary S. Nyíregyháza 
Frank M P.-Homo:.y 
Sima J. M.-Sziget 
Gaal S. T.-Szt-Márton 
Luhztig M. Debreczen 
Berger J. Temesvár 
Mikolaus V. P.-Vázsony 
Perl I. Sz.-Benedek 
Spitzer J. Bordeaux 
Vinternitz A. Tóth 

unetz A. Szabadka

Honsch E. Putnok 
F.pstein R. Pancsova 
Szoboda Gy. Salgótarján 
Veszelsky Gy. Pécs 
Nagy I. S.-Falva 
Stefiik J. Érsekújvár 
Dr Rohonczy L. Kolozsvár 
Nászay J. Fegyvernek 
Poer B. Abrudbánva 
Lampol B. Barcstelep 
Szercnyi A. Rozsnyó 
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SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b. 45. sz. H. b. 12. sz. 
Budapest, február 14-én.

A pezsgő.
Vigj. 3 felv. irta Murai K. 

Személyek :

Aida
Radames
Ramphis
Amonasro
Küldött
Főpapnő

Vasquezné 
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Szcndrői 
Takács 
Ney D. 
Gábos N.

Ozv. Ilabné
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Lóri
Hóka Ottó 
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Vizváriné
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Palotai P.
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Vízvári
Dezső
Rákosi Sz.
Gabányi
Szacsvayné
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VÁRSZÍNHÁZ.
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A színház zárva.

M. KIR. OPERAHAZ.
Évi b. 40. ís Havi b. 10. sz 
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AIDA.
Opera 4 felv. Zenéjét szer­
zetté Verdi. Szövegét irta 

Ghislanzoni. 
Személvek :

Kezdete 7 orakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, február 14 én.

A boszorkányvár.
Operette 5 felv. Irta Berla 
Alajos. Fordították Reiner F, 
és Fái J. Róla. Zenéjét szer­

zetté Millöcker Károly.

Személyek :
Gr. Kányavári Németh 
Coralie 
Laura 
Stella
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Kakasdi 
Bonneville 
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A nepszinhá* játékrendje: Szerdán, február 15-én : 
A szultán. Csütörtökön, február 16-án : A leány-asszony.

denevér. — Szombaton,Pénteken, február 17-én: A
február 18-án : Próbaházasság. Először. — Vasamat), február 
19-en: Délután: A boszorkány vár. Este: Próbaházasság
Másodszor.

FŐVÁROSI VIGADÓ.
Ma kedd, 1893. évi február hó 14-én

a Johócz-estély“ ismétlése
világhírű specialitások mutatványaival. Belépti dij 1 frt. 
Este a pénztárnál 1 frt 50 kr. Előreváltott jegyek kaphatók 

az ismert elárusító helyeken. 14032
Pénztárnyitás */,9 órakor. Kezdete 9 órakor-

Első fővárosi

ORPHEU
nagymező-uteza 17. sz. alatt.

Ma nagy előadás! ^
SIGNŐRIT A C. de OTERO
a hírneves spanyol énekes és tánezosnő vendégjátékának 
folytatása. Mr. Lavater a jelenkor legnagyobb újdon­
sága bohókás kutya-karával. Elsa és Katicza miniatűr 
tornászok. Monlier testvérek a nyújtón. Mr. Regollo 
ered. knokahout és szerecsen utánzó. Mr. Marschall kaucsuk- 
ember. Milaska de Eatto, Mr. Angelo tornász. Sussin 
Alfonz énekes. Pontban 9 órakor:

it hölgfzászléaBj.
Nagy katonai látványosság, énekkel, tánczczal és gyakor­
latokkal. Irta: So mossy Károly. Zenéjét szerzetté 
Rosenzweig Vilmos. — A főszerepek Carola kisasszony, 

Rück és Werner urak kezeiben.

EÜKAHA
SZÁLLÓBA.

Ma este az étteremben

Berkes Béla
ismert es kedvelt

játszik.
zenetára

Kezdete 8 órakor.

Vízállás, 1893. február 13 án.

A király 
Amneris

Takáts 
Henszler H.

Marosa 
Józsi 
Andris 
Kalara néni 
Verus 
Lamotte 
Simon
1- ső paraszt
2- ik
3- ik »
Egy hölgy

Kezdete

F. Hegyi A.
Vidorné
Márkus S.
Győri G.
Tollagi
Nánásy
Luhinszky
Újvári
Káldy M.
Dárdai
Vidor
Siposné
Blaha L.
Solymosi
Szabó
Tirnovai
Ország
Tamási
Szőcs K,

7 órakor.

Színházi játékrendek.
A nemzeti szinháa játekrendje : Szerdán, február 

15-én: Medea, Évi bérlet 46. szám. Havi bérlet 13. szám.
— Csütörtökön, február 16-án : A kapi vár. Évi bérlet 47. 
szám. Havi bérlet 14. szám. — Pénteken, február 17-én : Mai 
divat. Először. Évi bérlet 48. szám. Havi bérlet 15. szám.
— Szombaton, február 18-án : Mai divat. Másodszor. Évi 
bérlet 49. szám. Havi bérlet 16. szám. — Vasarnap, február 
19-én: Mai divat. Harmadszor. Évi bérlet 50. szám. X. bér­
letszünet.

A m. kir. operaház játékrendje: Szerdán, február 
15-én: Az operaház zárva. — Csütörtökön, február 16-án: 
Hugonották. Évi bérlet 31. szám. Havi bérlet 11. szám. 
Rendes helyárak. — Pénteken, február 17-én: Az operaház 
zárva. — Szombaton, február lS-án : Otelló. Évi bérlet 32. 
szám. Havi bérlet 12. szám. Rendes helyárak. — Vasár­
nap, február 13-én : Zsidónő. Évi bérlet 33. szám. Havi bér­
let 13. szám. Rendes helyárak.

A várszínház játékrendje: Szerdán, február 15-én: 
Villars dragonyosai.
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Időjárás
A m. kir. meteorologiai központi intézet táv­
iratijelentése 1893% febr. 13 án reggel 7 órakor.
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kelet, D =dél, 
derült, 1 — több. 

= többnyire borult. 
= hó, = — köd.

névsora 1SS3. febr.
Babos L. 2 é. IV. Magyar-u 3.
Koharics sz. Puclier A. 84 é. VII. Cscngcry-u. 68.

12-én.

A szélirányok jelölése: E = észak, K 
Ny nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen
nyíre derült, 3 részben felhős, 3 
4 = egészen borult, Q = eső,
K = zivatar.

Magas légnyomás délnyugoti Európában és alássonv nvo- 
más északnyugoton és északkeleten jellemzik az időjárási 
helyzetet.

Az időjárás Európaszerte változó és túlnyomóan enyhe, 
esőt jelentenek a Keleti tenger parijáról, az Alpesekböl és 
kisebb mértékben Oroszországból.

Hazánkban enyhe és változó idő uralkodik, tegnap dcinyu- 
goton és keleten volt csapadék és ma reggel is esik a hó 
(eső) leginkább keleten.

4 áitozó és enyhe idő várható helyenkint csapadékkal.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései febr. 13.
- a j Irányzat

Minős. 100 kilogramm I
súly ii óra

beictoUt. frt tói 1 frt.1t 1

Minős. 106 kilogramm 
súly ára
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141 —
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Osztalék
189i-re ÉRTÉKPAPÍROK ! Utolsó árkelet

! pénz áru

iia,jcszállitds ruzva.rd.ijtételei
4 10

Gabona Irányzat Határidő
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Rozs __
csendes őszre

« .tavaszra 1
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sm'!. táv.
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8—10 krral 
drágább a* budapesti 

díjtételeknél

A hajódijtételek 
értetnek a szállí­
tási adót bele­
értve és q biztosí­
tási dijat kizárva: 
a Bcga állomások 
a burczellirozást 

beleértve

Értékpapírok
Utolsó arkelet

P< 02

Államadósság.
*agyar k:r. aranyjáradék adómentes 100. f,00, 1000_____ 4 !j

1 « « 10.00U ___________4 % j
* ' « « _______feb. 28-ra I
* papirjáradék adómentes________________ ___ 5 |!

ve * , c < ------------------------feb. 15-re íj
ment._______________5 °,>

.. * - ' keleti államkötvény aranyban ............... 5 "o
!. r illamvasuti kölcsön aranyban............................ 4l
v * ev) ”l v'-> adóm. «11. vas. k. ezüstben________ 4‘

de)ar K.r. nyeremény-kölcsön 100 frt ________ i.____
4, * . ’ « » 50 irt ______________
4; *.'/ aGo:n- regu’.e-kártalanítási kötvény ____________  4*
M ‘ ' a.-r'n- hr.rv. szláv. rcgaie-kötvvny __________ 4‘
V, 1 0 3 x°m- Migyarorsz. fvldtvherm. kvivény _______4 %

> “■ya. horv.v.-azia*ouorsz. löídteherm. kötvénv ___4 0íO
65 "z-g-dl k< I.3..n ....................................... „I..... .. 4 »» ,

j. 7;ur orsz jeizájog úrbéri váltságkötvények (100 frtJ — 5 °o
Ma -- •".-»»«njelzálog földvaltsagkötvcuy il U frt) _5 %

tjar kir. kamatozó kincstári utalvány ti hóra (100 frt)

Effyeaiteit államadósság papírban májur—nov.____ __— 42/io# .!

11SS0

115 25
101- 50

95 — 
120 50 
122 50 
102 75 
150 — 
149.50 
102 10
102- -
96 50
97 50 

143 — 
10C.-

99-

115 50 

115 35

95 50 
121 - 
123 50 
103-50 
151 - 
150 50 
102 75 
103—

97 25
98 50 

143 50

99 50

ÉRTÉKPAPÍROK
L toldó árkelet

pénz | áru

Egyesített államadósság papírban február—aug.---------- —
« < ezüstben jan.—jul.----—-----
c < < < ápr.—ukt.-------...—

Osztrák aranyjáradék adómentes___________ ___ _____
« papirjaradék adómentes ------------ -------—-----------
< aíiamadóséug, kisorsolás 18ő4-ki 25 » frt p. p.-----
« « c 18CiO-ki 5« 0 frt o. é.------
« « < 1860-ki 10) frt « «------
« < « 1804-ki 100 frt « « —
« « « 1.804-ki őO frt c « —

4Vio%
42/,n%
2j ir°v
4 %

Budapest főváros 1890-iki kölcsöne adómentes___
Bolgár fejedelmi á Hamvas úti zálog kölcsönkötvény 
Szerbiai nyeremény-kölcsön 1«)0 frank

99— 
98-75 
98-75 

117 50

147— 
147 50 
164- 
195— 
195—

A temes-bégavölgyi vizszabályozó társulat
osztr. felülbélyegzéssel 3

4*/,% 
6 % 
3 %

101.75 
113- — 
39— 
41 50 

% 103 -

i 99 50 
! 99 25 
I 99 25 

118—

149 — 
148 50 
166 — 
197- 
197- —

102.50 
114— 
40— 
42 50 

104—

RÉSZVÉNYEK.
a) Bankok.

Angol-osztrák bank____________ _
Bankegyes, résrv.-társ., budai 
F-ar.k reszv.-társaság fővárosi I. kio.
Hitelbank fiumei ............... ............... .
Hitelbank magyar általános ______
Hitelbank magyar általános ... leb. i
Hitelegyl. mint szövetk. bpesti ált__
Hitelintézet osztrák______________
Hitelintézet osztrák™.......... ....marcz
Iparbank I. magyar____________
i par- és keresk.-bank r.-t. magyar. 
Ipar- es keresk.-bank r -t. mugy fe 
Jelzálog-bank horvát-szlavon országé
Jelzálog-hitelbank magyar..... ..........
Jelzaloe-hitelb. magyar II. lcib. id. e 
Jelz.-lutelb. m. II. kih. id. clis- feb.
Kereskedelmi bank pesti magyar__
Keresk. és iparb. r.-társ. budapesti..
Leszámítoló bank horvut .......... .....
Leszámítoló és pénzváltóbank magva 
Leszámítoló s pénzváltóbank m. feb.
Osztrák-magyar bank___________
<Unio»-b.ink...... ......... ......... ..............

b) Biztosító társulatok. 
Bécsi biztositó társaság _________

Jég- és viszontbiztositi) r.-t. raagy.
A «Lloyd» viszonbiztositó r.-t........
Magyur-franczia bizt.-társ.......... ....
Pannónia viszontbiztosító-társaság 

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom _________
Első budapesti ... ............... ..... .......
Erzsébet-malom___ ____________
Hengermalom ________ _________
Lujza-malom ______________ ___
Molnárok és sütök____________ _

Váczi hengermalom részv. 
Viktória-----------------------

100.-

19 Iran«

di Közlekedési vállalatok.
«Adria» m. tengeri haj. r.-t-----------
Alföld-fiumei___________________
Aradi és Csanádi egyesült vasút......
Bacs-Bodrogh várm. h.-érd. v. cdsöbt
Barcs-pakraczi vasút részv.-turs. ___
Bál taszék-dombovari________ _____
Budapest-pécsi vasút r.-t...................
Bpest-Szt^Lőrincz helyiérdekű v. r.-t. 
Bpest-Szt-Lőrincz helyiérdekű első r. 
Budapesti vili. városi vasút részv. 
Debreczen-füzesabonyi h. e. v. els. r.
Debreczen hajdúnánási v. első r___
Déli vasút ................................... .......
Déli vasút.---------------------------feb. 2
Dunagözh. társ. első cs. kir. szab__
Erdélyi vasút ......................................
Győr-sopron-ebenfurti vasút.............
Kassa-oderbergi vasút.............. .........  ií 0
Magyar-galicziai vasút______ ____ _ ;
Mánnarosi só asut r.-t. els. r___
N.-Kikinda—-N.-Becsk. v.-u. els. r._
Ny. v. m. (székesfehérvár-györgruc:
Osztrák magyar ál lám vasút_____ ai
Osztrák magyar állam vasút feb.
Pécs-barcsi vasút___________ _
Pesti közúti vaspálya .......  _
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy _

e) Takarékpénztárak
Belvárosi takarékpénztár rt...............
Budapesti III. kerületi----------------- -
Egyesült Budapest főváros..... ...........
Magyar ált. takarékpénztár r.-t.........
Országos központi................... ...........
Pesti hazai első takarékp. egyes___

/) Különféle vállalatok.

«Atheneum» könyvnyomda

Brassói banya és kohó egylet 
Casinó-épület részv.társ. főváré

. I Dräsche kőszén- és téglagyár .

. 120 ‘ 153.- 154 —

. ICO 148 25 148-75
100 104 — 105 —
80 110 50 111 -

. 50 378 75 379 -
28-ra 379 — ' 379 50

20) 56 - ! 57 -
160

4-re 326 20 326 40
150 219- 220 -

. 100
). 28. 118 - 118 50

l'X) 11: 25 120-
200
100 202 — : 202 25

38-ra 202 - 2C2 50
500 1107— 1110 25
100 , 91- 95-
200
10 122 25 122.50

í8-ra 122 25 122 50
600 995-- 1000 -
200

200 186 — 188 -
2 0 295 — 300 —

.1000 3280 — 32SO -
100 101 50 102 -
100 107 - 108 —
100 70 — 74-
100
300 ■1130- 1150 -

500 432 - 435 -
500 1720 — 1750 -
200 515 — 520 -
400 590 — 600 -
160 309-- 312 -

. 200 479 — 480 —

.1000 910 — 920- •
100
150 322 — 324 —

100 165 - 167 —
2 10 202 -
100

; 81 50 82 50
200 209 - 211- -
300 202 -
200 202 -
100
100
100 168 5 169-25
100 90 - 92- -
100 92.- 95-
200

i8-ra 95 25 95 75
500 365%- 370- —
200 202. -
200
2 0 190 50 192 —
200 204 -
100 98.- 99.-
100 120 - 125 -
200 ! 202 —
tuO

S-ra 303.25 303 75
200 213 50 214 50
200 431 — 435 -

215- 225 -
200 1
10J •

113 - 114 —
50 128 — 130 —

200 1180 -
100 129.— 130 -
300

1U00 B800-— 8850-

10 > 157- 159 —
100 234.- 236 —
100 ; 423 - 428—
100 136 — 140--
100 232 — 234 -
200 187- 188—
200 ! — I
200 I 174.- 175—
200 ' 536.- 538 -
ÍOO i 186.- 187.-

Osztalék
1892-re

55.—

értékpapírok ; Utolsó áikelet
pénz j arn

Franklin-Társulat könyvnyomda___151
Ganz és Társa vasöntöde é» gépgyár 400
Gschwindt-féle szeszgyár.... .............200
Gyapjumosó és biz. első magyar___ 200
«Hungária» gőztéglagyár reszv.-t._lnO
«István» téglagyár r.-társ ..........  100
Jordan Viktor-féle bőrgyár részv.-t. 100 
Kenderfonógyár reszv. társ. szegedi 200 
Kender- és lenipar-részv.-t. magyar 200
Kőbányai gőztéglagyár____________  160
Könyvnyomda pesti részv.-t._______ 500
Nadrági vasinar-társulat _ __________ 100
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t___ 200
Popper Lipót faipar r.-társ----------- 2000
Rimamuráiiy-salgótarjáni vasmű-----íoo
Rimamurányi vasmű ..................feb. 28-ra
Rizsliánt. cs rizskem. r.-t. fiumei 1. m. £00
Salgótarjáni kőszenbánya ________  40
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár___ 200
Sertéshizlaló______ 200
Sörfőzde első magyar_____ _______ yO'J
Spodium és csont lisztgyár___ ______150
Szállítási vállalat I. m..............  200
Szálloda részvény-társaság________ 80
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t._200
Tégla- és ezementgyár egyes.___100
Tégla- és mészégető, újlaki___ ____ 150
Urikány-zsilvÖlgyi m. kőszénb. r.-t. 100

M'aggon kölcsönző-társaság ülta 
VVuggon-köics. részv.-társ. nemze

ZÁLOGLEVELEK.
Egyesült bpesti föv. takarékpén 
Földhitelint. magyar papírár Lek_

jelzálog bank magy......... ....

Kér. bank pesti magy. közs. kötv

j 283 
1840 
515 
430 
178 
134 
70 

200 
235 
795 

1400

232

197
1130
625
248
410

1250
40

213

286 - 
1850 - 
520 - 
540 — 
180 - 
136 - — 
80- — 

205 - 
240. — 
800--

235

25 197 75
— 1150 —
— 627 —
— 249 -
— 415 -
— ^260.-
- | 45-

- j 215—

154 50 
345 — 

65 —

155 - 
347- — 
70- 

241

«Albina» takarék- és hitelintézet. 
Aradi polg. takarékp. 40 év vf. 11

űzi 200 239 10 240 50nos 80 118 — 119 —űzi 100 140 - 142 —

• 4»;a% 101- —. 5 % 102 — 102 75. 4* z% :102- 102 50
- 4 o'0 98-50 99 25
• 4 o/o 97. - 97 75
. ö % 102 — 102-50
- 4*/3% 101. — 102- -
• 4 °/o 101.- 102 -

r. 4i/,% 100 — 101 -- 5 o ’0 100 50 101-50
. 4V2% 101 - 102.-
• 4» ,% 105 — 106 -
e 51,2% 103.50 104 50n % 101-75 102 50
0 4'N% 100 25 10075
• 4'.% 100 75
- 4 100 - 10050
■ 4 % 100 - 100-50
- ■!'/,% 101- 102.-

4 % 96 - 97-
- 5 % 101.- 102 -

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet

5«'
Erdélyt, m. jelz. hitb. 40 év vissza fiz. 5 % 

» » » » 40 » » 4* 2%
» » » » 50 év közs. köt. ±l;2°o

Nagyszebeni földhitelintézet_____5 %
--------5»/,%

* > —.....  6 %
»ált.takar.-p. 31l,'2évvf. 110 f. 5 o*0 
» » » 40 év vf. 106 f. 5 o'o
» » » 40 év III. kib. 5 %
* » » 35 év IV. kib. 4r2%

Temesvári első takarékpénztár___  5 %
> » -----4 lf2%

Jelzálogb. magy. nyer.-köles. kötv. 4 °0
» » osztr. felülbélyegzés. 4 %
» » nyeremény-jegy___
» » osztr. felülbélvegzés.

101 - 
99 50 
99- 

103 25

101 - 102- 
100 50 
100. - 
98 50 
98 - 

102-25 
102 - 
103.- 
102.- 
102. - 
102 25 102 75
100 50 | 101 - 
100.- 100 50
98.- 99 -

129 75 130 75
130 25 131 25
21 — 1 23 - I

Oszir. iöldh.-int. ny. kölcsön kötv. 5
< « kötv. nyerem, jegy

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria» m. teng. hajózási m/iatoV
Bpesti közúti vasp. társ. 1887 ......  4> \n’0

« « « « 1883 ___  4* -°0
Budapest-pécsi vasút_________ aOO 4 ~°l0
Déli vasút---------- 400/5000 márka 4 %
Dunagőzhajózási társaság_100 7 °'0
Északkeleti vaspálya______ 3f0 5 o0

« « (aranyb.)_500 5 %
« « « ... lonö 6 o'o

Győr-sopron-ebenfurti v. arany 500 3 o0 
Kassa-oderh.els.rész.-kötv. 1>09. ez. 4 °'0

< « < « C 1989. ar. 4 %
« < « < « lSól.ez. 4 %
« < « « « 1891. ar. 4 o0
< < (osztr. vonal) 1889. ez. 4 %

Lloyd és tőzsde-épület___ _ ivó 5 %
Magyar galicziai vaspálya ___  200 5 o0

« « «II. kib. 500 5 %
« _ < » ezüst_ 500 4 o0

M. v. elsőbbs. beruh, aranyb. 500 5 °j,
C « « » « 1988 200 4l ;»é

M. ny. v. (sz. feh.-győr-gráczi) 200 5 '°0
Magyar nyugoti v. 1874. kib_2i>0 5 °0
Osztr.-magyar áLamvasut arany 200 5 % 
O.-m. á.-v. 1893. kib. 400/2V00márka 1 »«,
O.-m. áilamv. X. kib. 1885. 500 frc. 3 % 
Urikány-zsílvőlgyi ni. kib. elsőbb, kutv.

MAGÁNSORSJEGYEK.
Bécs város uyeremény-kölcsone 1874 100
Budavári sorsjegy________  40

< < osztr. felülbélyegzéssel
A «ló szív» egyesület sorsjegye _____ 2
« « « « osztr. felülbélyegzéssel
M. az. korona orsz. vörös kereszt egyl. 5 
« « « « osztr. felülbélyegzesseí
Nyer.-kötv. a bpest-lipótv. bazil. felép. 5 

« < « osztr. felülhelyegzéssel
Az olasz vörös kereszt egylet ___25 líra

« « « « osztr. felülbélyegzéssel
Osztrák hitelintézet___________ ..._ íoo
Osztrák vörös kereszt egylet................. 10
Pálify sorsjegy ------------ -------- 40 p. p. :

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)________ _
Császár királyi arany (kör.) _______ ;__ j
Osztrák-magyar 8 forintos arany..............  |
20 frankos arany ----------------- *_______  |
20 márka___________________ ____
Török arany lira----------------------------- j
Osztrák és magyar ezüst___________  1
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi i 
Nem. birod. bankj. luö mark. febr. 2í-ra 

Bank
Váltók árfolyama (látra), k. láb

Amsterdam 100 hollandi forintért_2* 2'>9
Brüsszel 100 frankért ...... .........21
London 1 font sterlingért ----------  «»/»%
Marseille ICO frankért----------------2l!2°o
Német bankpiaczok 100 márka___ 3 o'0
Olasz bankp. 100 Ura nuuv. ital__5 %
Páris 100 frankért----------------- - y* - "0
ÍDvájczi pénzpiaczok ÍOO frankért™. 2*\n’0 
Szentpétervár 10) rubelért™...........  4nnó>0

118 50 
22 -

99 50 
99 50 
98 50 
96 -

100 50 
121 50

97 — 
115 50
95 50 

114 30
97 - 

100 - 
104 50 
104 50
96 25 

121 — 
120 - 
100 50 
100 50

119 50 
26-

100 50 
100 50 
99 50 
97.

101 50 
122 50

98 - 
116-50

97- 50 
114 75
98- -

100 50 
105 50 
105 50
97-25

122-
121.-
101 50 
101 50

115 - 120 -

170.
59 — 
61- 
3.30 
3 30

12 50
13 -

7 50
8 15

13 50
14 — 

194 -
19 50 
58.-

5 68 
5 53 
9 60 
9 60 

11 85

5915:
59 20

100 —

12090

59-15 
46 10 
48 25 
43.-

172.- 
61.- 
63 - 

3 60 
3 60 

13 —
13 50 
8 
8 50

14 - 
14 50

196.
20 - 
59.—

5 73 
5 63 
9 64 
9-64 

11-89

59 25 
59-30

100-40

121 40

59 25 
46 30 
48-45 
48 20

Felszámolási árfolyamok.
Magyar 5?» aranyjaraduk„.---- —.
Magyar papirjáradék-------—
Magyar általános hitelbank---- ---
Magyar pénzv. es leszámít. ba:,k
Magyar jelzálogbank----------------
Osztrák hitelintézet----------------
M.-ipar és keresk. bank —__
Állami vasút----------------------- —
Déli vasul---------------------------- -
Török birodalmi dohány..—___
Rima-Murány .

Elötözsde.

4% Földtehetm. kötelezvény
Fiumei liitelbank ____ ___ ____
Regale kölcsön ____________
1H89. 4‘'2 állami vasúti kölcsön«.
Villamossági részvények ______
38 0. 41/2%-os főv. köles____
Villamos vasút-----------------

115 25
379*- 

22 - 
202 — 
326- 
118 - 
303 - 

95 -

aranyj--.

Jelzálog

pr. V, 325 6C 326—
378 s 379 50

pr. »: 115 10 115 32-
. or 94 90 95.02'

120 5C 122 50
Pr- 201 75 —

Előfordult kötések.
Rimamurany pr. 2 196^5 197 75
OKtr. allamv.™ pr.M„ 302. V, 303.
I)i li vasút--------p r , I 95.— 35.50
\iirosi vasút ... — 166 50 166
Concordia_____ _ i _.
Villamossági _j
Ipar cs kerosk.

110 — 
102.-

Tegnapi esti tőzsde,
Osztr. hitclrészv.
Magy. hitelb.

papirj. _
Leszámitolóbank 
Jelzálogbank^^..

— Rimamurány_
Osztr. áilamv.^.

— --.-- Déli vasút_____ _
Salgó-Tarján —

-
M. ipar- st, b.

119.- 
169 -

~ A z osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál
: álogügy leteknél, állam járadékok és az osztrák-magyar bankzálogleveleinél.—— 4*/a% I

Más értékpapíroknál----------, _ ----------- — s %\
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EGYETÉRTÉS, KEDD, FEBRUÁR 14. 1893

Foulard selymet
saját gyár! helyiségből — vámmentesen — méterenként 05 hrtéS

3 frt 65 krig (mintegy 450 különböző szír 
árnyalatban), valamint fekete, fehér és színes 
selyemszöveteket 45 krtól 11 frt 6» kng mete 
venként — sima, koczkázott, csíkozott és mm 
tázottukat (mintegy 240 különböző minőség 

2000 különböző szin és árnyalatban, 
Selyem-damasztok 1 frt 15 krtól 11 frt 6a krig
Selyem-grcnaiiinek —frt 85 krtól ? frt -a krig
Selyem-bengalinek 1 frt 20 krtól 6 frt 10 kng
Selyem-báliszövetek —frt 45 krtól 11 frt 65-ig
Selyem-bastruhák .

egész öltönyre 10 frt 50 krtól 43 frtSO-krig. 
Selyem Armure, Merveilleu. Duchesse stb. Pos­
tabér s vámmentesen, házhoz szállítva. Minták 
postafordulóval küldetnek. Svájczba ezimzett 
levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros 

bélyeg ragasztandó.
HENNEBERG G. selyemgyára Zürichben

császári és királyi udvari szállító. 13618

4 nyilassal biró földszinti
utczai sarokhelyiség,

1 utczai szobával együtt kiadó 
iroda- vagy üzlethelyiségül Li- 
pót-uteza 44. sz. alatt az új­
városház, a vámház és Duna 
közelében. Ugyanott műhelyek 
és utczai lakások is május el­
sejére kiadók. 14078

Kpmoiy felhívás!
Intelligens, megnyerő külsejű, 
gyermektelen, úri nő, rövid
idő óta özvegy, szellemes, mü­
veit, három nyelvet beszél, a 
legjobb gazdaasszony, óhaj­
tana egy magányos, intelligens 
úrhoz, esetleg egy özvegy úri­
emberhez, kisebb gyermekek­
kel, helvben vagy vidékre - • i „mint [házvezetőnő alkalmaz- , Kyarl .akas. 
tatni. Ajánlatok «állandó Budapesttől 2-ik zóna, riu-
L. H.» jelige alatt e lap ki- vasutáliomá tói 30 perez ta 
adóhivatalához intézendők. volságra, egészséges pusztai 

223S31 nyaraló, 6 szoba, konyha t >
--------- __ , .——------  egy nagy teremből álló. csct-

Halacsiia.ui két Lsalád által is lakható
csak hétfőn érkeztem, fáj aIkerttel és fogattal, vagya nél- 
szivem. Ha lehet karpúllom I gu| tiadó. Czim a kiadóhiva-
magam,’előre tudatva. Okét tálban 14085
csókolja Lajos:____ _ ^22380 " Vidéki üzlet.

Egy önálló I esetleg felszereléssel és lakás- 
gazdálkodó, 49 éves intelligens Lat kedvező feltételek mellett, 
egyén, ösmeretseg hiányában I tetszés szerinti időre liaszon- 
cz, utón óhajt megósmerkedni | bérbe kiadó. Czim megtudható 
egv korához illő 45—50 éves j a kiadóhivatalban. 21374
fr^5Mc‘:ino;?J' 1200—400 holdas birtokot, |
zeresen i,. 1 11.„ 1,!.. el les felszerelem, lak-

megkere:
•-ml .iá- I vés ajánlatok - Beriet» akit

a kiadóhivatalba kéretnek.
22371

Migrén, fejfájás

Rí
GHIHAUITésTÁSSA
-VI gyszcrcszckiiil Parisban.

Egyetlen csomag ezen nüvény- 
ásvunyos pórból — egy kévés 
ezukros vízben feloldva — elég­
séges a meg oly kegyetlen fej­
fájás. migrén vagy ideg- 
gförcs megszüntetésére. Erősítü 
halasa folytán íg.'ii becses bel-
Ára 1 e. 50 ír.. 1 frt 70 kív­
nak elüleges beküldése mellett 

bérmentve küldetik meg.
Kaayatorízáji förak ur: Torok 
József sycsy-z. Büdanes!,ki! áiy-u.

kivonat

Olcsó és mégis kiváló jó.
mert minden egyes pár czipö 
saját készítményem és nem 

gyári munka:
biztosittat’ik Írásbeli V'ljcs felszerelés, lak- és gaz-1 Női báli czijiök fin. bőrből ele­

sések arczképpel V. Gv. daíá?' , épülettel, jó vidéken gáns csokorral .. 2. -
tt a kiadóhivatalba ké-i azonnal bére lni kívánok. Szí j Lackbörliol szinte elegáns cső­

reinek
2SS

Eladás.
Különféle.Használt es nj

pénz-szekrények ~~ Eladó.-
rendkívüli olcsó áron kaphatók ^ Xalamegyében, vasútállomástól 
A becsi pénzszekrény gyári rak-t j, ^ órányira cső. jeles minö- 
tár Budapest, V., Bál- sógü. többnyire nj irtás 
lányutcza 6. sz. 74i>3 földekből álló, massiv gazda

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint rv- 
. ;:-k adatnak el. hanem c.-aki- 
ui óságoktól levetett úri öl-
tönyek a legnagyobb vaia.-ztvk- Bérbeadó Zalamegyében. fi
ban a legolcsóbb áron kapha-1 vasútállomástól 1V4 őránviru ® 
tők Károly-körut 2. sz., a hat- fekvő 1600hold,(A1200rí-ől

sági épületekkel, 
erdővel bieó, 1100 hűld
1200 □-öl) egy tagban fel 
birtok, 110 ezer forintért.

korral ............................ 2.50
Atlaszból bármilyen szili­
ben ................................. 2 30

Férfi: Legjobb anyagból ké­
szült lack ezugos topán ti.— 
gombos lak topán . .. 7.— 

Továbbá mindennemű czipők 
vannak raktáron minden alak­

ban. a legjobb kivitelben. 
Viyermekczipők és csizmák i 

óriási raktára.

Merték szerint, valamint vi- 
Ikiísme

■elcsen eszközöltetnek, meg 
lem felelő áruért a pénzt 

visszaadom. 13807

cs. kir.
másodorvostól, mely olaj biz- 

j tos hatása miatt sok orvosi 
: tekintély által a legdicsübhcn 
; elismertetett, mert az minden 
nem született süketséget meg- 

; gyógyít, nehéz hallást, fülesen-j 
; gést'es minden fQf betegséget |
I azonnal eltávolit. 1 frt 50 krért 
kapható Budapesten Török J. 
gyógyszertárában Klrály-utcza 
12: Becsben: a Feld-Apothekej 

j gyógyszertárái ián Stephansplatz 
8 : Píizsor.yhail: Tice'dij gyógy­
szertárában Mariahiltérstrasse 
106: Heim és Merényi, Radix 
R.-nél. Sopronban Botfy K. 
K.-néi. Győrben : Stadler AÍ.-nál. 
Debreczsnben : dr. Rotschvk V. 
E.-nél. Székesfehérváron : Die- j 
bállá ti.-nél. Brassóban : Sehus-1 
terCz.. Doth Viktornál. 1 frt \ 
70 krnak beküldése mellett 
egész Osztrák-Magyarországban j 

bérmentve küldetik.
Csak

. K. k. Sckundararzt Dr. Schipek' 
in Wien felirattal ellátott üve­

gekben valódi. 13253

Szabadalmazott légnyomása permetező.
Eesnard párisi mérnök találmánya.

1891. évben harniinczkilencz első évemmel kitüntetve.
1892. évben Dél-jÉ’rancziaorszng Toulon városában megtartott 

nemzetközi permetező versenyen 23 versenyző szerkezetek között a ki­
tüntetések következők voltak:

Első nagy érem: Besnerd permetező, 
második erem: Vermorel-Eclair permetező, 
harmadik érem: Credit agricole permetező.

Egyedárusitás és főraktár:

GEBHARD REZSQ-nél, Budapest, V., váczi körut 18. szám.

390.000 korona főnyeremény
nyerhető 6 forint 75 krajczárral!

1 1864-es ígérvény
Húzás 1893. márczius l-én.
Főnyeremény 300.000 korona, ára frt

1 3% földhitel ígérvény
Húzás 1893. február 15-én.
Főnyeremény 90.000 korona, ára frt ...............

Mind a kettő együtt csak 6 frt 75 kr.
Teljes utánvét mellett nem küldetik

...... 5.50

2.-
7.50

el semmi.

A „MERCUR“ kiadóhivatalának
bank- és váltóüzlete POLITZER S. 14017

B-u.aa.pest, I"V., Borottya.--u.tc=a 12.
Sorsjegyek biztosítását a bécsi díjtételek szerint fo-1 

gadunk el. Díjjegyzéket kívánatra bérmentve külduuk.f

Pályázati hirdetmény.
Nagy-Becskerek város közönsége elhatározta, hogy köz- és 

inagán-világitás czéljából saját költségén villamos telepet állít- 
tat fel és annak berendezésére jelen nyilvános pályázatot
hirdeti. .

A telep egyelőre ca 500 utczai es ca 2oÜ0 magan izzólám. 
pának szolgáljon, de számításba veendő a telepnek kórülbelöl 
1000 izzólámpának megfelelő kibővítése.

Az eleetromos áram vezetésére a íöldfeletti vezetés lett 
elfogadva.

Az üzemet a város maga fogja házilag kezeim. Az ajánlatok 
a telep teljes üzemképes berendezésére teendők és pedig vagy 
az állandó vagy a váltakozó áramrendszer alapján vagy mind­
kettőre alternative.

Követeltetik, hogy pályázók a rendelkezésükre bocsátott városi 
térképbe a szándékolt vezeték hálózatát berajzolják azt vala-

SZÁJDIER I3ÖSE
I-ve 1, 2 és 3 krajezár.

..I déki rendelni 7 nvvkortehes j

vani-uteza sarkán, az udvar 
ban. Ugyanott ruhakölcsönzü 
intézet. 127:2

Eladó.
Magyarország legszebb ré; 
evő, gyönyörűen épiteí1

zen
levő, gyönyörűen 
%-egy elemzés szerint kitün 
gyógyhatásúnak beigazolt kény-1 
lurcó, mely eddig is nagyon Iá-, 
fogatot, orvosi tekintélyek által |lozs_ur, 
ajánlva van. Kimerítő értesi- 
tést ad, Kó.:i\ Szárszón. So- 
rcogymegye. ' 14104

Gőzmalom.
Közönséges és finom őrlésre 
berendezett gőzmalom lelsze-

kiterjedesii birtok. 12 évre 
előnyös feltételek mellett 
9 ezer forintért. Fűrész- 
malom. hizlalda, csinos 
gazdasági épületekkel, s 
jo talajjal bír. Közelebbi 
értesítést ad K. Szárszón 
Somogy megye. 141< ••

Export-malom.
malomhoz GO- -1 é v. 

ezer forintig társ kerestetik. 
Czim megtudható a kiadóhiva­
talban. 2226C

Uj, kétemeletes

BUDAPEST
Harisbazar beisö helyiség 

bOítszam 20.

m nimi

Valódinak elismert csakis a
^1 yr __ jp E3

© I £31

Figyelmeztetés! Felkérem a t. ez. gazdaközönséget, saját érdekük ____ _
ben, hogy mielőtt permetezőket beszereznének, permetezőmet vagy meg- mint az egész berendezés pontos tervét, részletes köhségyeté- 
tekintsék, vagy leírásért hozzám forduljanak, melyet postafordultával dijmen- s^t, az évenkénti üzemköltség részletes számítását, műleírást a 
tesen és bérmentve küldök. 14006 kötendő szerződés mintáját ajánlataikhoz csatolják.

A városi térkép, a berajzolt lámpa- és telephelyivel, úgyszin­
tén a részletes feltételek alólirottnál a hivatalos órákban bete­
kinthető!; és ott 5 írton beszerezhetők, vagy 5 frt 55 ki-, elő- 
leges beküldése mellett postán megküldetnek.

A berajzolt két telep közül vállalkozók szabadon választ- 
hatnak.

Az Írásbeli ajánlatok folyó évi márczius hó 20 ón deli
12 óráig alólirottnál nyújtandók be, később benyújtott aján­
latok figyelembe nem vétetnek.

Pályázók kötelesek 10000 frtnyi óvadékot akár készpénzben, 
akár óvadékképes értékpapírokban a városi pénztárnál letenni 
és ennek nyugtáját az ajánlatokhoz csatolni.

A város fentartja magának azt a jogot, hogy a beérkezett 
ajánlatok között szabadon válaszszon, esetleg egyiket sem 
fogadja el.

0vanOffloson se0
könyvnyomdájában WK.-Fehón'íírott.

IMüzrtáls:14056

MÜLLEK J. L.-féia

S
'T? ^ w ií

darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.
---- p lx a t Ó © g" 37" e <5. VL 1 48941

illatszer- és pipere- jgjjj}APESTEN

Becskerek, 1893. évi február hó 10-én.
Krsztics János

14102 polgármester.
s. k.

-iü_ ca

MULLER J. L. szappan-gyárosnál
Gvári raktár: Koronaherczeg-utcza 2. — Gyár: Rottenbiller-ntcza 36.

m
ic.ese 
ható e lap

3. Czim megtuu- 
kiadóhivatalában.

Költözködés miatt
3 szoba bútor eladatik. esetleg 
darabonként is. 22390

Huromkerekü
gyermekkocsi

Alkalmazást nyer.

bérpalota
istállóval, minden lakú' par 
qnettázva. kárpitozva, für­
dőszoba. szócső é' kieset­
tel kiállítva i2°0-nyi tiszta 
jövedelemre llö.GOO forint . 
<zintugy kétemeletes bérház 

, . (a Kerepesi útnál fentem- 
litett berendeztassel 9° 0-nyi 

kevéssé használt, o/-1tiszta jövedelemre 55.000
frtort, uj emeletes

j családi ház, az Andrássy- 
utnál urasági lakásokkal 
nagy parkírozott kerttel, 
siököknttal. 36.000 írtért
eladó. esetle<; fenti házak

Egy olyan miiVGlt, birtokra, vidéki házra cl 
erkölcsös, 30—40 éves özvegy j cseréltetnek. Megvételnél a leg- 
asszony. ki a főzéshez, vasalás- előnyösebb fizetési feltételek 
hoz és házimunkához ért, vi- Bővebbet Löwy Emilnél V. 
dékre egy 5 távból álló család- Morleg-utcza 4. (lánczliid
hoz elfogad tátik. Az illető in-jl0—4 óráig.___________ 2^34.*-
kább családtagnak, mint cse-i Legfinomabb családi 
lédnek tekintetik. íizete^e ha- , .

Czim a kiadó- ICil-I UlIl j íöltó.' 38 ti

SpiritUSZ dmin5sSenb1,
szolid gyárvezető, szeren\ va]amjn[ ipari ezélokra
zassal, óvauék melltől alkalma- nagyon alkalmas.

Egyedüli képviselet Osztrák-Ma-
■ ! ■

fv-.-egekb« fölülmclhc-tlaa 
párisi czcgneís 7422

F. BERGUERAND FILS.
Legfinomabb valádi párisi ov>za- 
: z.Gumn iésHalh ilyagS—Bírüg

UJDOMSAG1
üalhólyAg grummi szellői.
Bpu;s Anier. t apottes. pansi női 
szivarskak tueztja “ —4 írtig. Pely 
Poru-.Ncuwaute drb a 1 irt SO kr.

. v jelesek pon­
tosan es dJazkreten eszkuzul

pyaiűs ^
BiiOaCcSi, korocalisrczty-iiEiE i;.

Birtokvétel.
Készpénzfizetésért azonnali 
megvételre kerestetik nemesi

birtolk

Keleti J.

SORSJEGYEKRE
és 5070

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(vietzafizDtho'ö tetszői 
szerinti klsoib részletek- , ontv non r *•
ten Is) bamlíy összegot 100.00v)írttol,*>00.000 frtig

való ári an. Csinos kastély, 
jó gazdasági épületek, első­
rendű. szántóföld é^ kimólt 
erdő kívánatos. Putz Rikárd 
Becs, Wieden, Marga­
rethenstrasse 12. 14108

Igen o'.cscn adsw ly VII v v v u ii uu

I KÖÍÁEYÁEMIH
benk- es váltoüzlets 

hfttvRnl-utcza 4. ez 
Cronur-fúl« palota.

iirakcpes-cggel biró olaj 
gyóalaku takarmány

reoama
45 frt

javai kapliató

HALBEK IGHÁCZ
magkereskedésében

Budapest. Károly-körut 9. sz.

eb aa

írt 1.95

vönként 12 frt. 
hivatalban.__________

Szakértő,

kiauo-
141DT

ELÁLVÁS KIZÁRVA!

Újdonság!

Alkalmazást keres. ^

zást nyerhet egy aiiuwi Kiseuu j j jjtcr __ ...................  22 kr
eczetgyórban. Czim a kiadó- öt lite” " ‘ " ” ~ " ggy f,.t
hivatalban. 22óö4—“3E3^5csssss Petroleum aIei°ikai

zalon * '-ií rangú szaktvi.in-
_____________________________ által mint kitűnő vilá-

. Igitó anyag elismerve. Szagta-
22j56 Házvezetőnői fanul ég és fehér lánggal vilá-
áliást keres egy középkorúi kiló 21 kr., 11. 17 kr 
csinos intelligens nő, ki a ház- - csomagokban,
tartás minden agat teljesen [ ílS/Cil va szabadon 
érti. Czim a kiadóhivatalban. ismételadóknaki valamint ipari

Gyakorlatilag ezélokra, úgyszintén apró
teljesen képzett keresztény gaz faszén szabók részére aján
datiszt, ki harmir.cz éven át 
csupán két gazdaságban i 
a gazdaság vezetésével volt j Vili. kér. 4 as-uteza 12. sz. 
megbízva, ki a gazdaság min- 14090
den ágában jártas, alkalmazást ,, . , r •
keres. Ezen minőségben az al- ^3231 DOKrOCZOK 
kalmazást bármikor kész elfog-|n<n7CTÍIltín Alföldi angol

RUFF MIKSA.

... . ' P úgyszinténlalni, a legjobb bizonyítványok-; ■__
kai rendelkezik. Czim 
kiadóhivatalában.

e lap! 
22363 i

külföldi
pokróczok. emberek, lovak 

5 kocsik számára. Legna 
_yobb e szakmabeli üzlet

Egy vidéki Budapesten. 13709
nagy forgalommal biró magán- §T£gjjg Testvérek 
gyogymtezetoe sürgősen keres- 
telik egv képzelt és kellő in-1 I'r- ker-’ 
telligencziával biró masseur.
Czim a kiadóhivatalban. 22340 j Fennáll 34 év óta. Telefon 10-53

Égy vizsgázott
erdöör állást keres, ki a fá-
czánkezelést. fogolvhálókuiést, kereskedelmi irodája
[S eirfnieróiben kt". Cataniaban(Sicilia)
Czim a kiadóhiatalban. 22375 keres mindenütt tevékeny ugy-

Ébresztö-óra elegáns nikkeltok- 
ban frt 1.95. naptárral írt 2>;„ 

éjjel világító 40 krral több.
I f Salon-óra 4 

szegletes, bő 
aranyozással és zománczczal, 
csaknem 30 ctmtr magas, ülő­
vel fit 51 3. Ugyanazon óra 
ütővel és ébresztővel frt 7.— 
Xaplár-ébrcsztű éjjel világító 

asztali csencjetyüvel irt 4.— 
Űri és női remontoir zseb­
órák kristályüveggel, duplafe- 
delü frt 4.-3 fedelű frt ti.— 

massiv uj ezüst tokban.
IUgyanaz valódi 12 latos ezüsttokban, dupiafedelu irt

fedelű és horgony szerkezet irt 91 „._________
I Kakuk-óra ütővel, gazdag faragváuyokkal, csaknem 1 , mé­

ter hosszú Irt ti.—
I Kakuk- és pitypalaty-óra ütő és ismétlő szerkezet csaknem 
113159 1 méter hosszú li t 1 V/„-

2 éves jótállás. Képes gyári árjegyzék ingyen.

ÍEM. MAYER Becs !., Schottenring 33.

Magyar királyi államvasutak.
4165 C. 11. szám.

nagyban és kicsinyben.
/Vérpiros narancs....... L75

f-zr (iticssinai siu-a narancs— 1.28
H j Jaffa őri s —---- 1-48
^ I Mandarin '»<* dr:> lodaban 2.20 j
^ j Czitrom sz 'j) tartós------- 1.28 ,
^ IVIaroni gurczi............ ....... 1-35
— I Caitiol, olasz 5 6 rózsa 1.4.'. 

i-S ( Orosz hal 1 hordó «udrb 1.4S , 
LE j Alma tivoli legszebb ...... 2.—
• o IErdélyi alma nemes faj ... 175 ;

’ V&ikörte olasz----------— 3.73 ;1 kilo datolya tum=i, legszebb 
i 4 mask .: datolya franczia 1.60 1 kiló ezukros gyümölcs franczia ., -
1 kiló Malaga-szöllö ......  1.40
] kiló Salon bonbon 1.20 és 1.60 

; \ kilo Cs< kólád bonbon creme— 1.80 i
ló Cai'iar : gsz ‘bb .........  2.73 '

1 , k. doboz teakenyér légiin. 0.90 
1 k. Rózsa paprika legszebb 1 23

Tea, Huni, Kávé
Jamaika rum finom 1 liter 1.30
Jamaika rum igen linóin----- 1.60
Jamaika rum 1< ..... 1.90
Cuba rum 1 nagy üveg.......... 0.. S
Brazíliai rum nagy üveg----  0.96
Fejedelmi ram .■ gfinomabb 
Ananász rum legfinomabb— 2.50 
Cognac magyar :> csillagos — 1.75 
Cognac valódi franczia j ’— 2.50

, Császár keverék tea légiin. 2.— 
o Mandarin keverék tea 
~ j Peccó virág te 
^ I Családi ke\ rr< 

j TVIcninp: Conj:
„ 'Souchong tea

Előrebocsátásával annak, hogy minden más oldalról 
.SacU-féle», < Sack-rcndszorü», (-Sack után» éa 
efféle jelzőkkel hirdetett vagy ajánlott ekék és egyéb 

gyártmányok csak utánzatok, a mennyiben

Sack Rudolf
viüágliÉrü ekéi, weiőpépei és egyéb föld-

rcsitíeiési eszközei
eredeti minőségben csak nálam alulírottnál kaphatók,
tisztelettel hozom a t. gazdaküzönség becses tudomására, hogy az eredeti Sack-ckék 
immár minden részükben egászen aczéibói is készülnek, melyek rendkívüli szi­
lárdságuk és könnyűségük miatt különösen ajánlatosak. Ezen újítás folytán az ekék 
önsúlya nairy mértékben csökkent, szilárdságuk vedig olyannyira emelkedett, hogy
kész vagyok netán eltört üy ekeíejekct újakkal ingyen kicserélni.
Kaphatók ezenkívül nálam minden egyéb gazdasági gépek és eszközök kitűnő minő- 

ségboii Ű8 gazdag választékban. 1102b

Budapest, Váczi-körut 28.
SACK RUDOLF képviseiöségc

2.váa.g:37-a,rorG = ri,g- to;-álot_r-

h'gfin____ 2.50
_____  1.50

tv a______ 1.25
1.—

1.58
1.75
2.05
1.98
2. 5

ábiai "... 
ti: Lb ------

2.0 . 
2.10

Szász-magyar vasúti kötelék.

A fentnevezett köteléki díjszabások 2, 3 és 5 díjszabási füze­
teihez 1891. évi november hó l-én kiadott függelékekben ga­
bonák üidei vényekre nézve foglalt díjtételek f. évi január hó 
15 töl maláta küldeményekre is alkalmaztatni fognak. 

Budapest, 1893. január hóban.
A magyar királyi allamvasuíak igazgatósága.

a többi részes vasutak nevében is.

_ /Santcs kávé I.
% j Jamaika kávé 

5 Cuba kó.vé I. :
Cuba kávé II. ;

ZL |Arany Jáva I.
" jlVIocca valódi ar 

I ' Gyöngy legfinor 
Az áruk vegyesen is rendel­

hetők. 13lf49
Vidékre mindent fagymentesen in­
gven csomagolva küld utánvét mellett

PINTÉR GYULA
Budapest. Kecskeméti-utcza 8.

MOST 
JELENT MEG

>0

MER BAB NY gyógyszertárában
eicállitott

♦ II

SS

nem tévesztendő össze utánzataival, 
melyek ugyanazon vagy hasonló néven 

ajánitatnak.-^Q
22 év óta számos orvos a legjobb sikerrel alkalmazza 
és ajánlja Ili iöbetegeknél, giimokór (sorvadás), annak 
első fokában, heveny és idült tüdőhurut, mindennemű 
köhögés, szamárhurut, rekedtség, sápkór. vérszegény­
ség, görvély, angolkór eseteiben, valamint üdülőknél.

A Hsrbabny gyógyszertárában, Bécsben 
előállított aifoszfc-rsawas mész-vasszörp 
kellő vastartalma előmozdítja a vérképződést, foszfor-, és 
mész-tartalma élénkíti az összes életműködéseket, erősíti 
az egész szervezetet; gyermekeknél a csontszerkezet 
egészséges kifejlődését idézi elő és tüdögümökórosoknál, 
megfelelő ápolás és táplál kozás mellett, elősegíti a gyógyí­
tást A betegek jó étvágygyal esznek, jól alusznak, a kö­
högés alább hagy, a nyálka könnyen felszakad, az éjjeli 
izzadás és általános bágyadtság szűnik, a betegek élet- 
vitíoran érzik magukat, erősebbek lesznek s üde kinézes 
és a testsúly növekedése jelzik a gyógyerejü hatást.

Egy eredeti üveg Herbabny mész-vas-szörp ára I frt 
25 kr., postán a csomagolásért 20 krral több. (fél 
üveg nincs.)

Elismerő iratok:
Meg kel! önnek köszönnöm az ön kitűnő móaz-vas-szörpjót;

valóban, ha e szert nem vettem volna, mar rég nem élnek. Tudóin 
annyira meg volt támadva, oly gyenge vullam, hogy mar dolgozni 
sein tudtam és vért U köptem. Sok mindent vettem be, de semmi 
sem segített, csak egyedül az ön mész-vas-szörpje. Ennek 
m.tv három eve. akkor senki sem adott volna érteni valamit és most 
mindenki bámulja, milyen jól nezek ki. Minden tüdőbajosnak, szeret­
nem odakialiam": Vegyetek csak Herbabny mész-vas szörpöt!

Graz, 1SJ1. julius.
Fiscal F. gyár-szijgyartó.

ARA

DÍSZES KIÁLLÍTÁSBAN 2 mm (4 KORONA).

Igen kérem, szíveskedjek két üveg mész-vas-szörpöt küldeni 
utánvéttel, mivel a leányaimnál sápkór es vérszegénység ellen
kitűnőnek bizonyult.

Maiién thai, p. Ur.-Xcusiedl (Alsú-Auszlria) 1P91. febr. 17.
Fraschan József

rSCH ÜT L*M A R KE

(3];JÚLIUS HERBA3NY WIEN.'

Figyelmeztetési

kellő in-1 kér.. Kúroly-körnt
(Károly-kaszárnya épület)

^leotra B®.

Lakás és bériét.
Egy urasagi lakás,

I-ső emeleten kényelmes 5 
utczai és 5 udvari szobákkal, 
légszesz, luszter, fürdő-szoba, 
4 lóra istálló, külön elzárt lép­
csővel bérbe adatik. Czim a 
kiadóhivatalban. 22333

Nyitramegyében
körülbelül 400 kát. holdnyi 
szép fekvésű birtok egy tag­
ban, 9—12 évre bérbeadandó.
Ebből 320 hold első osztályú i Katalógusok kívánatra ingyen

nököket, kiknek 600 lírás havi 
jövedelmet ajánl. Ajánlatok 
franczia vagy német nyelven 
Írandók. ___________13887
A legjobb t~ legmegbízha­
tóbb mezőgazdasági, konyha­

kerti és virág

magvakat
valamint a legszebb

rózsákat, virágokat, fákat stb.
legolcsóbban szolgáltatja

MÜHLE VILMOS
Temesvárott A.

irzTZTl

EUSTE

utánzataira és kérjük a

Figyelmez­
tetjük a kö­

zönséget 22 év óta ismeretes 
alfoszvorsavas mész-vas - ször­
pünknek hasonló, vagy ugyan­
azon név alatt előforduló, azon­
ban hatásra és összetételre 
nézve attól teljesen elütő, szá­
mos esetben épen károsan ható. 
közönséget, hogy tisztán csakis

Kerbabny-féle mész-vas-szörpot kérjen és kiváltkép figyel­
jen arra, hogy a fenti, hatóságilag bejegyzett védjegy 
minden üvegen látható legyen és ne tessék magukat sem 
olcsó árak, sem más egyéb ürügy alatt az utánzatok 

megvételére csábittatni.

Központi szétküldés! raktár:

Becs, Apotheke zur .Barmherzigkeit1
des JUL KERBÄBNY, Neubau, Kairstrasse 73—75.

Magyarországi főraktár: Budapest. TOROK 
JÓZSEF gyógyszertárában Király nteza 12 sz.: 
továbbá raktárak: Magyarország, Horvát-Szlavon- 
ország. Bosznia és Herczegovina legtöbb gyógy' 

szertárában 12996 8
Ígérvények a február 15-iki I 
húzáshoz, fönyerssnéisy 
45,000 forint, bélyegestül 

2 forintért kaphatók.
Meehivó.

ELŐLEG sorsjegyekre es 1 
egyébb értékpapírra adatik a | 
legolcsóbb kamat mellett.

A Monor kerületi önsegélyző szövetkezet 1893. évi \ 
márczins hó 4-én d. e. 9 órakor tartja Monoron saját üz- ,,

I leti helyiségében

Magyar királyi államvasutak. 
Üsletvezetöség: Zágráb.

szántó, többi rét és legelő. A'és bérmentve, 
birtok jó karban tartott, lak­
es gazdasági épületekkel kellő­
képen fel van szerelve. A bér­
leti idő pedig f, évi október 
hó 1-ével kezdődik. Bérleti fel­
tételek ntógtekinthetők, hol ? 
megmondja a kiadóhivatal.

22342

13843;

8000 forinttal
rendelkezvén, kerestetik vala­
mely nagy város közelében egy 
magyar bérlő, ki társnak fogad, 
ajánlatok «Fele haszon» jelige 
alatt a kiadóhivatalba kéret­
nek. 13934

Minden hasonló készítményekkel szemben előnyben keil részesíteni | 
ezen labdacsokat, mentesek minden ártalmas anyag-tói, a Ív;
nagyobb eredményny-1 felhasználva az altesti szervek betegségeinél I 
könnyen hashajtók es vértisztitók ; egy gyógyszer sem kedvezőbb es a | 
melleit egészen ártatlanabb

székrekedése k e t
leküzdeni a legtöbb betegségeknek e biztos forrását a < zukrázatott | 
alakja miatt még gyennekek is szívesen veszik. Ezen labdacsok egy 
igen megtisztelő bizonyítványt nyert, udvari tanácsos Fytha | 
tanártól nettek kitüntetve.

Egy doboz 15 labdacsot tartalmazó 15 kr. Egy | 
henger, mely 8 dobozt, tehát 120 labdacsot tartalmaz, 
ára csak 1 frt o é.
Á*y Á Cf Minden doboz, a melyen a ezég : gyógyszertár „zum 
'tjf V Xi • heiligen Leopold1* nem áll és a hátsó oldala:» 
védjegyünket nem hordja, egy hamisítvány, melynek meg­

vételétől a közönség óva tik. Tg-cn j 
figyelni kell, hogy no egy | 
rósz, semmi eredményt nem ' 
biró de épenséggel ártalmas | 
készítményt kapjanak. ílatá- 
rozuttan kell kérni: Neustem- !

féle Erzsébet labdacsokat; ezek a borit ék-»n és használati uta­
sításon az itt látható aláírással *! vannak látva. — Főraktár: 
Bécsben Apotheke „zum heiligen Leopold“ des Neustein 
Ph., Belváros, F.cke der Planken- und Spiegelgasse. —
Raktar Budapeten Tsörök József fogysz, király-uteza 12. Aradon: 

g Ring L. gyógyszert trában. 1328U

Vt‘U,jC(,y uuncb u&uá u«»'

BEIFEIjD JííZSíEF
"oa.rLlrl3.á.za. 14112

Budapest. Karoly-körut I, a kerepesi-ut sarkán.
Alapittatott lS74-hen. "

Magyar királyi államvasutak.
20024/C. III. szám.

Hirdetmény.
Közhírré teszszük, hogy a folytonos hófúvások által előidézett 

és még folyton tartó szállítási nehézségek miatt, kereskedelem­
ügyi ni. kir. miniszter ur ö nagyméltósága t. évi február hó 
4-én kelt 8211. számú engedélyével, az üzletszabályzat 63. §. 
3-ik kikezdés 2. pontja alapján folyó évi február hó 11-óttil 
28-ig bezárólag még a kővetkező póthatáridők fognak alkal­
maztatni ír m.:

1. Marchegg állomáson a szab. osztr.-magyar államvasutak 1 
éa a Ferdinand császár északi vasút.

2. L m. Bruck állomáson a szab. osztr.-magyar államvasut.
3. Zsolnán és Ruttkán a szab. kassa-oderbergi vasút és
4. Budapest-Kelenföldön a cs. kir. szab. déli vasút vonalaira 

átmenő, valamint onnan áljövő, végre
5. Budapest nyugoti p. u., Budapesl-Lipótváros és Budapest 

dunaparti teherpályaudvar állomásainkon fel- és leadásra ke­
rülő miuílennemii teher árukra nézve 48 éra.

Az üzletszabályzat 63. §■ 3. pontja 3., 4. és 5-ik altételei 
alapján már közzétett állandó póthatáridők ezen ujabbi pót­
határidők által nem érintetnek.

Budapest, 1893. február hó 11-én.
Az igazgatóság.

endes közgyűlését
melyre a tagok tisztelettel meghivatnak.

A napirend tárgyai:
1. Az 1892. évi zárszámadás előterjesztése, az igazgatóság 

és felügyelő-bizottságnak erre vonatkozó jelentése s a fel- 
mentvény megadása.

2. A tiszta nyeremény felosztása.
3. Bíráló választmányi tagok választása.
4. Esetleges indítványok, melyek legalább 3 nappal a köz­

gyűlés megtartása előtt az igazgatósághoz beadundúk.
Kelt Monoron, 1893. február 7-én.

Az igazgatóság.
Megjegyzés. A múlt 1892. évi zárszámadások és a mérleg 

f. hó 22-étöl fogva a szövetkezet üzleti helyiségében a hiva­
talos órák alatt a tagok által megtekinthetők. 14105

Titkos festegségekei,
tehetetlenségeket, elgyengült férfierőt, bujakóros bajokat, 
bőrbetegségeket, hugycsőfolyásokat uj gyógymód 
szerint, befecskendezés nélkül, ha elévült is,

gyógyít alaposan 10932 I
Besenloelri .A-laJosj

orros-sebész és szülész, 29 év óta c téren különleges orvos. 
Rendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig és 

este 7—8 óráig. — Díjazott levelekre válaszoltatik.

Lakik: Bndapest, Király-ntcza 14., II. em. 17. ajtó.

Pályázati hirdetmény.
C. Moravice állomáson létesítendő következő munkákra 

úgymint:
í. Egy emeletes altiszti lakóházra és 
2. egy kőolaj pincze előállítására ezennel nyilvános verseny­

tárgyalás hirdettetik. .........
Az ajánlatok f. évi február 26 ának deli 12 órájáig 

«Ajánlat a c.-moraviczai állomáson létesítendő altiszti lakobaz 
és kőolaj pinezére» czim alatt hivatkozással a jelen Inrde 
meny számára, a zágrábi üzietvezetöség 1. osztályánál -A-* 
démia-tér, hr. Vranycani ház» nyújtandók be s az ajánlatoK- 
hoz a m. kir. államvasutak zágrábi üzletvozet&égenek gyű! 0 
pénztára állal kiállítva egy 400 irt készpénz vagy. óvadekkepfc. 
értékpapírokban befizetett biztosítékra szóló leteljegy 
csatolandó. , ■

Az értékpapírok a névérték 90° „-aval fognak számíttatni 
a készpénz befizetés után kamat nem jár. . ,

A beérkezett ajánlatok f. évi február 27-én déli 12 orako 
bizottságilag fognak felbontatni és az üzletvezetöseg *PIjtar,J 
magának azon jogot, hogy az ajánlatok közül szabadó 
választhasson. , ,, v

Az ajánlathoz csatolt letétjegy a versenytárgyalás ar 
mával jelenlevő pályázóknak Írásbeli elismervény nlCl c 
kiadatik. •

A pályázatra vonatkozó terveket és köllscgszámitási clon.
I retet a pályázók f. évi február 10-löl kezdve, a rendes no, 
talos órák tartama alatt az üzietvezetöség pályatentartási os­
tyánál (Zágráb Szt.-Hieronimus egyleti épület 11. emelet) t® "K,,. 
hetik meg, hol a szükséges nyomtatványok ivenkint 10 »rn-» 
lefizetése mellett meg is szerezhetők. . .

A tervek, a mennyiben rendelkezésre fognak, állam, helye,, 
formálónként 10 krért fognak a pályázóknak Kiadatni.

A kitűzött határidő után beérkező vagy óvadék nelK 
ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Zágráb, 1893. február hó 4-én.
Az üzietvezetöség-

1893
SZERKESl 

BUDAPEST VI.
g£2IRATOKAT KÉM I

Pormentes leve' 

ELŐFIZET 
«üdékre postán v. hell

H-r.™ :.5KT
„.“ágokba. Svájca-. Ro:
„Sünt amac orscagukj
^JSdéáÜM tartoznak, =1 

Egy nám <

Szokatlan dől 
méltóságos főrel
íemreméltó bej
zeum kerek 
nem is egyház} 
tak. Csak a nj 
törvényjavaslat 
nincsen semmit
elkeresztelési üj

sággal. A méltó 
koztak. Igazán 
házzal történt 
alatt érezték aJ 
lalkozzanak ohj 
közvélemény az 
mellett is jelenj 
Igaz, hogy a tf 
sorai jobbára 
méltóságos fői] 
csinyli a kiál lit j 
ünnep se érdél 
megzavarná re] 
ütődünk meg 
rendiház hosszJ 
tott már mindéi 

Tehát a főrel 
niumi kiállitásr] 
alaposan. Az 
csoportosult a 
uj gondolat, tol 
kifejezésre, s ul 
ról, hogy mily« 
birtokában van] 
hegy ezt a 
hogy a közérde 
loztatnák ! Hd 
telhetik különöl 
lemtől áthatott] 
fejtegetésben, n 
Dezső adta elől 
tásokkal lehetni 
nünk a magyail 
sának jubileumi 

De gr. Zichy' 
ben megindult 
bátrabbá tesz, 
főrendek mai d 
kellemetlen incl 
Nándor ugyancj 
vér magyar kői 
zérének szerei 
megragad arra,] 
népszerűségét 
lyektől a kon] 
rejtőzött reakez 

Ilyen alkali 
Zichy NándornJ 
leplezetlen nvilj 
igazi nemzeti fi 
goztatta, hogxj 
első sorban ohi 
lene megünnepl 
zésre juttatná 
azt, hogy neme 
éves fennállásál 
mint államnak 
zet 1896-ban.

Az, a mit bá 
rendiházban m| 
képviselőházbai

L a

Orvosai az 
dig kimondó 
mely különbé 
léseket, és i 
geztetéseket, 
nya, a bírák 
Lesseps Férd 

S a tömeg 
halnak meg : 
beteg megtér 
végső határR 
Francziaorsz 

La Chesna 
csőin ezen a 
tos pokollá i 
ebbe a poko 
vetődtem. A] 
Parisban az 
felhalmozott 
melyeket a 
melyekkel íz: 
megalkotóját.

— Ha ily« 
jöjjön el lacl 
seps, ott töt 

Elmentem. 
Már nem 

állomásnak ; 
Talán \ atán 
az állomásoi 
maradt egyé 
a különben 
J11 eleje nen 
lett kérésztü 
gazdákra va 
!etes házak 
dombok em< 
között kellet 
s a kövezete 
illatával volt 
illáéihoz.

Végre kiéi 
tem a grand 
cztniü vendt

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában Budapest, VI. szereesen-uteza 35. (az operaház átellenében).


